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ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΛΓ’

Δευτέρα 12 Ιουνίου 2017



Αθήνα, σήµερα στις 12 Ιουνίου 2017, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
17.00’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Ε’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 9-6-2017
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΛΒ’ συνεδριάσεως του, της Παρα-

σκευής 9 Ιουνίου 2017, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο
του σχεδίου νόµου: «Κύρωση της τροποποιηµένης Συµφωνίας
για την ίδρυση της Γενικής Επιτροπής Αλιείας για τη Μεσόγειο,
συνταξιοδοτικές ρυθµίσεις Δηµοσίου και άλλες διατάξεις»)

Παρακαλείται η κυρία Γραµµατέας να ανακοινώσει τις αναφο-
ρές προς το Σώµα.

(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τη Γραµµατέα της Βουλής
κ. Αναστασία Γκαρά, Βουλευτή Έβρου, τα ακόλουθα: 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Β’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΛΓ’

Δευτέρα 12 Ιουνίου 2017



8832 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Α. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ
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8834 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΛΓ’ - 12 ΙΟΥΝΙΟΥ 2017 8835
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8838 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΛΓ’ - 12 ΙΟΥΝΙΟΥ 2017 8839

Β. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ



8840 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΛΓ’ - 12 ΙΟΥΝΙΟΥ 2017 8841



8842 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8844 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΛΓ’ - 12 ΙΟΥΝΙΟΥ 2017 8845



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Αρχίζουµε µε την τέταρτη µε αριθµό 919/31-5-2017 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αττικής του Κοµµουνι-
στικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Γκιόκα προς τους Υπουρ-
γούς Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων και
Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την «καταδίκη
µαθητών του 1ου Γυµνασίου Ρεθύµνου σε «κοινωνική εργασία»,
λόγω της συµµετοχής τους σε µαθητικές κινητοποιήσεις».  

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Παιδείας, Έρευνας
και Θρησκευµάτων κ. Γαβρόγλου.

Κύριε Γκιόκα, πριν σας δώσω τον λόγο, θα παρακαλέσω να τη-
ρήσουµε τους χρόνους, γιατί ακολουθεί επερώτηση της Νέας
Δηµοκρατίας µετά τη συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων.

Κύριε Γκιόκα, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η ερώτηση αφορά το πρωτοφανές, τουλάχι-

στον, τα τελευταία χρόνια περιστατικό που συνέβη στο Ρέθυµνο,
όπου παιδιά του Γυµνασίου καταδικάστηκαν σε ογδόντα ώρες
κοινωνικής εργασίας µε βάση το άρθρο 122 του Ποινικού Κώδικα
για τον λόγο ότι οι συγκεκριµένοι µαθητές συµµετείχαν, πρωτο-
στάτησαν σε κινητοποιήσεις, που είχαν συναποφασίσει µε τους
υπόλοιπους συµµαθητές τους. Η όλη διαδικασία κινήθηκε µε
πρωτοβουλία του διευθυντή του σχολείου, ο οποίος ενηµέρωσε
τον εισαγγελέα. Μετά από µια εβδοµάδα, οι γονείς των µαθητών
έδωσαν κατάθεση στο αστυνοµικό τµήµα και στη συνέχεια, µα-
θητές και γονείς κατέθεσαν στην εισαγγελία.

Το φοβερό αδίκηµα για το οποίο καταδικάστηκαν ήταν η κα-
ταστροφή ενός λουκέτου στην πόρτα του σχολείου. Καταδικά-
στηκαν για καταστροφή δηµόσιας περιουσίας και ενώ και ο
σύλλογος διδασκόντων και ο σύλλογος γονέων παραδέχθηκαν
ότι δεν είχαν γίνει ζηµιές στο σχολικό κτήριο.

Το δικαστήριο, λοιπόν, καταδίκασε τους µαθητές πριν από ένα
µήνα, ενώ και οι γονείς των µαθητών κατηγορήθηκαν και δικά-
στηκαν για παραµέληση εποπτείας ανηλίκων, άσχετα εάν τελικά
αθωώθηκαν.

Το πιο ανησυχητικό, όµως, το οποίο αναφέρεται και στην ερώ-
τησή µας, πέρα απ’ αυτό καθαυτό το γεγονός που είναι πολύ σο-
βαρό, είναι ότι τη φετινή χρονιά, επί των ηµερών και της δικής
σας Κυβέρνησης, υπήρξαν απανωτά κρούσµατα διώξεων, κατα-
δικών σε βάρος και µαθητών και γονιών µε την κατηγορία της
παραµέλησης ανηλίκων, µόνο και µόνο για τη συµµετοχή σε κι-
νητοποιήσεις ή όσον αφορά στους γονείς, για τη στήριξη, την
αυτονόητη στήριξη που έδωσαν στα παιδιά τους, τα οποία αγω-
νίστηκαν. 

Άρα, δεν µιλάµε για ένα µεµονωµένο γεγονός. Εδώ υπάρχουν
πολιτικές ευθύνες. Υπάρχουν ευθύνες και στο Υπουργείο και συ-
νολικά στην Κυβέρνηση, τις οποίες προσπαθείτε να αποποι-
ηθείτε, κρυβόµενοι πίσω από τη δήθεν ανεξαρτησία της
δικαιοσύνης, πίσω από έναν αυστηρό διευθυντή ή έναν αυστηρό
δικαστή. 

Επειδή, όµως, εµείς θεωρούµε και το συγκεκριµένο περιστα-
τικό και συνολικά την ένταση του αυταρχισµού, ιδιαίτερα στα
σχολεία, ως πολιτικό ζήτηµα, γι’ αυτό τον λόγο, ρωτάµε τι µέτρα
προτίθεται να πάρει η Κυβέρνηση, ώστε να παρθεί πίσω η απα-
ράδεκτη απόφαση επιβολής ποινής στους µαθητές του 1ου Γυ-
µνασίου Ρεθύµνου, τι µέτρα θα λάβει για να σταµατήσει κάθε
απειλή δίωξης σε βάρος µαθητών και γονιών και φυσικά ποια νο-
µοθετικά µέτρα και πρωτοβουλίες προτίθεται να λάβει, προκει-
µένου να µην υπάρξουν παρόµοια περιστατικά στο µέλλον. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-

στώ. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Κύριε Γκιόκα, µου κάνει εντύπωση το
γεγονός ότι παραλείψατε ένα πολύ σηµαντικό στοιχείο στην αγό-
ρευσή σας. Το σηµαντικό στοιχείο είναι ότι από τις 11 Μαΐου

2016 η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ έχει καταργήσει τον νόµο, που ποινι-
κοποιεί µαθητικές κινητοποιήσεις. Βασιζόµενη σε αυτή τη λογική
η κ. Ξένη Δηµητρίου, Εισαγγελέας του Αρείου Πάγου, παρενέβη
ακριβώς στο περιστατικό αυτό και ζήτησε την επανεξέτασή του. 

Εγώ, προσωπικά, µόλις δηµοσιοποιήθηκε αυτή η κατάσταση,
µε µια δήλωση που δεν σηκώνει και πολλές ερµηνείες, έκανα
σαφές ότι το Υπουργείο Παιδείας όχι µόνον δεν υιοθετεί τέτοιες
πρακτικές, αλλά και τις καταδικάζει απερίφραστα. Ο αυταρχι-
σµός στα σχολεία δεν θεωρούµε ότι αποτελεί ένα µέρος της εκ-
παιδευτικής διαδικασίας. Σε ένα δηµοκρατικό σχολείο υπάρχουν
κανόνες. Προφανώς µέσα σε αυτούς τους κανόνες εντάσσονται
και οι κινητοποιήσεις των µαθητών. 

Εδώ, λοιπόν, έχουµε να κάνουµε µε ένα πολύ περίεργο φαινό-
µενο, όπου µετά από τόσο καιρό, όταν δεν υπήρχαν, όπως είπατε
και εσείς, υλικές ζηµιές υπήρξε η παραποµπή στον εισαγγελέα
του συγκεκριµένου περιστατικού από τον διευθυντή. Όπως σας
είπα, η Κυβέρνηση εδώ και ενάµιση χρόνο περίπου έχει καταρ-
γήσει τις αντίστοιχες διατάξεις και εµείς µε πολύ συγκεκριµένη
παρέµβαση καταδικάσαµε αυτό το γεγονός. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Γκιόκα, έχετε και πάλι τον λόγο για τρία λεπτά. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς νοµίζω ότι η
αποδοκιµασία του συγκεκριµένου περιστατικού, που έγινε από
την µεριά της Κυβέρνησης, δεν ήταν ειλικρινής –και θα σας πω
τι εννοώ– και ήρθε ως αποτέλεσµα της κατακραυγής, που ξέ-
σπασε µε βάση το συγκεκριµένο περιστατικό. 

Μάλιστα, το Υπουργείο Παιδείας έβγαλε ανακοίνωση, που στην
πορεία την άλλαξε, την τροποποίησε, απαλείφοντας από το σώµα
της ανακοίνωσης τα κοµµάτια εκείνα, που αφορούσαν την κατα-
δίκη της δικαστικής απόφασης. Έµεναν µόνο στην καταδίκη της
στάσης του διευθυντή. Και φυσικά, η δεύτερη ανακοίνωση δεν
αναφερόταν στην ανάγκη αλλαγής του νοµοθετικού πλαισίου, που
το έκανε η πρώτη ανακοίνωση του Υπουργείου. Δηλαδή, και η δική
σας στάση, η δική σας καταδίκη ήταν, τουλάχιστον, αντιφατική. 

Δεύτερο ζήτηµα: Όπως είπα και πριν, στην πρωτολογία µου,
το περιστατικό του Ρεθύµνου δεν είναι ένα µεµονωµένο περιστα-
τικό. Τη φετινή χρονιά υπήρξαν απανωτά κρούσµατα τέτοιων αν-
τίστοιχων περιστατικών µε αστυνοµία στα σχολεία στη Λαµία,
στο Ηράκλειο, µε καταδίκη µαθητών στη Θεσσαλονίκη και µε την
επιβολή και εκεί ποινής αναµορφωτικών µέτρων, ανεξάρτητα αν
τότε είδε ή όχι το φως της δηµοσιότητας. 

Εµείς είχαµε κάνει επίκαιρη ερώτηση τότε, κύριε Υπουργέ, και
την είχε απαντήσει ο Υφυπουργός ο κ. Μπαξεβανάκης. Άρα, δεν
ήταν ένα µεµονωµένο περιστατικό αυτό για το οποίο µιλάµε και
συνέβη στο Ρέθυµνο. Μιλάµε για ένα κρούσµα στα πολλά, που
είχαµε τη φετινή χρονιά. Μάλιστα, η φετινή χρονιά, αν δεν κάνω
λάθος, είναι η πρώτη χρονιά µετά το 2001 που υπάρχει καταδίκη
µαθητών στη Θεσσαλονίκη και η πρόσφατη στο Ρέθυµνο. 

Τρίτο ζήτηµα: Αναφερθήκατε στην πράξη νοµοθετικού περιε-
χοµένου, που καταργήσατε, όπως είπατε. Σωστά. Ήταν και δικό
µας αίτηµα να καταργηθεί η πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου.
Παρ’ όλα αυτά, παρά το γεγονός ότι έχει καταργηθεί η πράξη
νοµοθετικού περιεχοµένου, υπάρχουν διώξεις και καταδίκες στη
βάση άυλων ποινικών νόµων. Το ζήτηµα δεν είναι να καταργηθεί
µια πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου και να συνεχίζεται ο αυ-
ταρχισµός µε βάση άλλες ποινικές διατάξεις. Το ζήτηµα είναι να
µην υπάρχουν τέτοιες διώξεις και τέτοιες καταδίκες. Τι να το
κάνω εγώ εάν έχει καταργηθεί η πράξη νοµοθετικού περιεχοµέ-
νου και οι καταδίκες, όχι µόνο συνεχίζονται, αλλά και εντείνονται.
Μάλιστα, σας είπα ότι η συγκεκριµένη καταδίκη αφορά κατα-
στροφή δηµόσιας περιουσίας. Υπήρξε περιστατικό στο Κιλκίς,
που υπάρχει εκκρεµοδικία ακόµη, όπου κατηγορείται µαθήτρια
µε βάση µετεµφυλιακό νόµο. 

Άρα, λοιπόν, το ζήτηµα, κύριε Υπουργέ, δεν είναι µόνο η πράξη
νοµοθετικού περιεχοµένου, που καλά κάνατε και την καταργή-
σατε και ήταν αίτηµα χρόνων. Το ζήτηµα είναι να µην υπάρχουν
τέτοιες πρακτικές και συµπεριφορές, οι οποίες, κατά τη γνώµη
µας, εντείνουν τον αυταρχισµό. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, ολο-
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κληρώστε. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Θα καταθέσω στα Πρακτικά, για να µπορεί να είναι στη διά-

θεση όλων, τη συζήτηση της επίκαιρης ερώτησης, που είχαµε
καταθέσει τον Νοέµβρη και συζητήθηκε µε τον κ. Μπαξεβανάκη
εκείνη την περίοδο για τα αντίστοιχα περιστατικά εκείνης της πε-
ριόδου και ιδιαίτερα αυτό, που αφορούσε τη Θεσσαλονίκη. Από
την απάντηση του κυρίου Υφυπουργού τότε, όχι µόνο δεν προ-
έκυπτε καταδίκη των συγκεκριµένων περιστατικών, αλλά υπήρχε
–αν θέλετε- τουλάχιστον σιωπή –για να µην πω ανοχή- για τέ-
τοιου είδους πρακτικές, που δίνουν το πράσινο φως για να συ-
νεχιστούν τέτοιου είδους φαινόµενα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, ολο-
κληρώστε. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Κατά τη γνώµη µας, ο αυταρχισµός είναι
συµπλήρωµα µιας πολιτικής, που στρέφεται σε βάρος του λαού
και των λαϊκών αναγκών. Ανεξάρτητα από τις διάφορες κορώνες,
αργά ή γρήγορα, όποιος ακολουθεί τέτοιες πολιτικές θα κατα-
φύγει και στον αυταρχισµό. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Γκιόκας καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Γαβρόγλου,
έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Δεν είναι σαφές τι ακριβώς ρωτάτε. Διότι εάν θέλετε να κά-
νουµε µια συζήτηση –που είναι πολύ σοβαρή συζήτηση- για το
θέµα του αυταρχισµού, να την κάνουµε. Θα την κάνουµε όµως
εφ’ όλης της ύλης. Θα την κάνουµε για το πώς λειτουργεί µέσα
στα κόµµατα, έξω από τα κόµµατα, στην κοινωνία, µέσα στους
διάφορους θεσµούς της κοινωνίας. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Στη Βουλή…
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Βεβαίως, στη Βουλή.
Θα ανοίξουµε όµως όλο το θέµα αυτό. Διότι ελπίζω να γνωρί-

ζετε ότι το θέµα του αυταρχισµού υπερβαίνει πάρα πολύ το θέµα
της νοµοθεσίας. Θα ήταν ευχής έργον, αλλά δεν έχει γίνει στην
ιστορία της ανθρωπότητας, οι νόµοι να εφαρµόζονται µε έναν τέ-
τοιο τρόπο, που αµέσως το περιεχόµενό τους και το πνεύµα τους
να γίνεται πράξη. Εδώ λοιπόν, πράγµατι έχουµε πολλά τέτοια
φαινόµενα. Η δηµοκρατία ευτυχώς έχει τρόπους να τα αντιµετω-
πίζει. 

Έχω δηλώσει δηµόσια σε µία συνέντευξη που είχα κάνει ότι
άλλο είναι το να σέβεσαι τις αποφάσεις της δικαιοσύνης ως πο-
λιτεία και είναι άλλο –κι έχει πολύ µεγάλη σηµασία αυτό- να
έχουν άποψη οι πολίτες, οι Υπουργοί για τις αποφάσεις της δι-
καιοσύνης. Εγώ πιστεύω ότι είναι µια αυταρχική συµπεριφορά
που δεν βοηθάει ούτε την εκπαιδευτική διαδικασία, αλλά ούτε
και την απόδοση της δικαιοσύνης. Κι επειδή υπάρχουν τέτοιου
είδους δείγµατα αυταρχισµού, αυτό δεν σηµαίνει ότι ο καθένας
µπορεί να κάνει ό,τι θέλει. 

Άρα υπάρχει και ένα πλαίσιο. Το πλαίσιο αυτό καθορίζεται µε
νόµους και το Σύνταγµά µας και µέσα σε αυτό το πλαίσιο -ευτυ-
χώς είναι πάρα πολύ ευρύχωρο- µπορούµε να συνυπάρξουµε
όλοι.

Τελειώνω λέγοντας ότι η συζήτηση περί αυταρχισµού είναι µία
ενδιαφέρουσα συζήτηση. Εµείς καταργήσαµε τη συγκεκριµένη
πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου και καταδικάζουµε τέτοιου εί-
δους φαινόµενα που πράγµατι µπορεί να έχουν και πολύ αρνητι-
κές επιπτώσεις στη ζωή και στην καθηµερινότητα των µαθητών,
που ας  µην ξεχνάµε ότι είναι συνήθως ανήλικα παιδιά αυτοί οι
µαθητές, πάνω στους οποίους εφαρµόζεται αυτός ο αυταρχι-
σµός.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Προχωρούµε µε

την πέµπτη µε αριθµό 947/6-6-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Να ανοίξει τώρα ξανά το

Ολοκληρωµένο Πληροφοριακό Σύστηµα Διαχείρισης Προσωπι-
κού Πρωτοβάθµιας και Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης(ΟΠΣΥΔ)
για όσους δεν πρόλαβαν».

Παρακαλώ, κύριε Δελή, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το θέµα της σηµερινής ερώτησής µας αφορά

στο περιπλανώµενο και το πιο ευάλωτο εργασιακά τµήµα του εκ-
παιδευτικού κόσµου, τους αναπληρωτές και τους ωροµίσθιους. 

Φέτος, λοιπόν, το Υπουργείο Παιδείας άλλαξε τον χρόνο υπο-
βολής αιτήσεων των υποψήφιων αναπληρωτών για την ένταξή
τους στους πίνακες αναπληρωτών και ωροµισθίων για το σχολικό
έτος 2017-2018 που ξεκινά από τον Σεπτέµβρη. Κι ενώ µέχρι
τώρα αυτή η διαδικασία της υποβολής των αιτήσεων γινόταν το
καλοκαίρι κα µετά τη λήξη της σχολικής χρονιάς, κάθε Ιούλη,
φέτος αιφνιδιαστικά το Υπουργείο Παιδείας έθεσε τα χρονικά
όρια αυτής της διαδικασίας πολύ νωρίτερα και συγκεκριµένα
µέσα στον Απρίλη, από τις 13 του Απρίλη µέχρι τις 28 του ίδιου
µήνα.

Σηµειώνουµε ότι την ίδια περίοδο τα σχολεία ήταν κλειστά
λόγω των διακοπών του Πάσχα και άνοιξαν µόλις στις 24 Απρίλη,
µε ό,τι αυτό σηµαίνει.

Το αποτέλεσµα αυτής της φετινής επιλογής του Υπουργείου
Παιδείας ήταν ότι εκατοντάδες εκπαιδευτικοί οι οποίοι, όπως
αποκαλύπτεται κάθε µέρα, γίνονται όλο και περισσότεροι, δεν
πληροφορήθηκαν έγκαιρα και για διάφορους λόγους και δεν κα-
τέθεσαν τα δικαιολογητικά τους µέσα σε αυτήν την προθεσµία
που όρισε το Υπουργείο κι έτσι κινδυνεύουν να µείνουν άνεργοι,
γιατί πάρα πολλοί από αυτούς δούλευαν την φετινή χρονιά.

Νοµίζουµε ότι είναι πέρα για πέρα άδικο, κύριε Υπουργέ, το
να αποκλείετε εκπαιδευτικούς από τη δυνατότητα να υποβάλουν
την αίτηση για να εργαστούν, αλλά και το να τους αποκλείετε
από την εργασία. 

Όµως, αυτή η συγκεκριµένη απόφαση του Υπουργείου είχε και
άλλες τρεις παρενέργειες, οι οποίες δεν είναι καθόλου ασήµαν-
τες. Συγκεκριµένα, µε βάση τη φετινή εγκύκλιο του Υπουργείου
Παιδείας για τον Απρίλιο, όπως είπα λίγο πιο πριν, αποκλείονται
οι επί πτυχίω φοιτητές των παιδαγωγικών τµηµάτων από την υπο-
βολή της αίτησής τους, αφού τον Απρίλη δεν είχαν προλάβει φυ-
σικά να πάρουν πτυχίο, κάτι που δεν γινόταν τις προηγούµενες
χρονιές, όπως αντίστοιχα και αυτούς που φοιτούν στην ΑΣΠΑΙΤΕ,
ενώ επιπλέον δεν προσµετράται ως χρόνος προϋπηρεσίας ο
Μάιος και ο Ιούνιος της σχολικής χρονιάς που µόλις τελειώνει. 

Το αίτηµά µας είναι ότι θα πρέπει να ανοίξει ξανά το πληρο-
φοριακό σύστηµα, να δώσετε τη δυνατότητα αυτή σε όλους αυ-
τούς τους ανθρώπους να καταθέσουν τις αιτήσεις τους, έτσι
ώστε να αποκτήσουν ξανά το δικαίωµα στην εργασία. Πίσω από
αυτούς τους ανθρώπους κρύβονται οικογένειες µε πάρα πολλές
υποχρεώσεις.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Κύριε Δελή, είπατε ότι τόσο καιρό γι-
νόταν τον Ιούλιο, ενώ φέτος έγινε τον Απρίλιο αυτή η διαδικασία
των αιτήσεων. Αυτό και ως πολίτης και ως µέλος του Κοινοβου-
λίου θα έπρεπε να το είχατε χειροκροτήσει, διότι αν θέλουµε να
ανοίγουν τα σχολεία στην ώρα τους, ορισµένα πράγµατα επίσης
πρέπει να γίνονται στην ώρα τους. 

Δεύτερον, θέλω να σας ρωτήσω κάτι άλλο. Ξέρετε πόσες αι-
τήσεις έγιναν; Έχετε τον αριθµό; Θα σας πω εγώ, λοιπόν. Έγιναν
πάνω από εκατό χιλιάδες αιτήσεις. Δεν µπορεί εκατό χιλιάδες άν-
θρωποι να είναι άνθρωποι στους οποίους είπαµε εµείς «πηγαί-
νετε, κάντε αίτηση» και οι τετρακόσιοι τριάντα τρεις, που δεν
έκαναν αίτηση, να είναι αυτοί που αδικήσαµε.

Λέγαµε από την αρχή του χρόνου ότι όλα θα γίνουν νωρίτερα,
γιατί πρέπει να περάσουν από το ΑΣΕΠ για να µπορέσει να
ελεγχθεί η νοµιµότητα αυτών των αιτήσεων. Πάνω από εκατό χι-
λιάδες άτοµα –και έχω εδώ πολύ αναλυτικά τα στοιχεία- έκαναν
αίτηση όταν άνοιξε αυτό το σύστηµα. Δεν είναι δυνατόν να το
ανοίξουµε αυτό το σύστηµα διότι, όπως έχω πει και στους ενδια-
φεροµένους, εάν τυχόν γίνεται αυτό, µετά αργεί όλη η διαδικα-
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σία για να ανοίξουν τα σχολεία. 
Καταλαβαίνετε ότι το θέµα που θίγετε µε τους αποφοίτους των

παιδαγωγικών σχολών πάλι είναι ένα θέµα, το οποίο θα οδηγήσει
ουσιαστικά στο να µην ανοίξουν τα σχολεία τον Σεπτέµβριο. Θα
σας παρακαλούσα, λοιπόν, να µην ενταχθείτε και εσείς σε ένα
κίνηµα εντυπωσιασµού, όπου κάθε τι που φαίνεται λογικοφανές
και συµπαθές θα πρέπει να το υιοθετούµε. 

Στην προκειµένη περίπτωση, εάν γίνει αυτό, θα καθυστερή-
σουµε άλλους δύο µήνες, πράγµα που θα φέρει όλων των ειδών
τα προβλήµατα στο άνοιγµα των σχολείων. Κάποια στιγµή πρέπει
να µπαίνει µία κανονικότητα στις διαδικασίες και να τηρηθούν.
Όπως φάνηκε δε, τηρήθηκαν από πάνω από εκατό χιλιάδες αν-
θρώπους. Όντως, εάν δεν κάνω λάθος, γύρω στους τετρακόσι-
ους σαράντα τρεις δεν κατάφεραν να κάνουν αιτήσεις. Επίσης,
µην το δραµατοποιούµε, αν και είναι πολύ σοβαρό. Όµως, έχα-
σαν αυτή την προθεσµία γιατί νόµιζαν ότι θα είναι τον Ιούλιο, ενώ
έχουµε πει πότε θα γινόταν και θα µπορούσαν να ενηµερωθούν
από το site του Υπουργείου.

Θα παρακαλούσα, λοιπόν, να συµβάλετε κι εσείς, ώστε να µην
δηµιουργούνται αυτού του τύπου οι εντυπώσεις ότι θέλουµε να
αποκλείσουµε έναν κόσµο από το να κάνει αίτηση για αναπλη-
ρωτές καθηγητές και δασκάλους στα σχολεία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Δελή, έχετε
τον λόγο για τη δευτερολογία σας για τρία λεπτά. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Είπατε, κύριε Υπουργέ, και µας ρωτήσατε
µάλιστα, εάν επιθυµούµε να ανοίγουν κανονικά τα σχολεία τον
Σεπτέµβρη και ότι αυτό εξαρτάται από τις αιτήσεις που θα γίνουν
µέσα στον Απρίλη. 

Θα ήθελα να σας πω, κύριε Υπουργέ, ότι δεν εξαρτάται από
αυτό µόνο -ή κυρίως από αυτό- το κανονικό άνοιγµα των σχο-
λείων -µε ό,τι αυτό σηµαίνει- µε τους εκπαιδευτικούς, µε όλον
τον εξοπλισµό που απαιτείται, µε όλη την προεργασία. Είναι ευ-
θύνη του Υπουργείου Παιδείας και απαιτείται γι’ αυτό γενναία
χρηµατοδότηση, αύξηση των λειτουργικών δαπανών για τα σχο-
λεία, τα οποία, όπως γνωρίζετε και εσείς πάρα πολύ καλά, στε-
νάζουν και έχουν πάρα πολύ σοβαρό οικονοµικό πρόβληµα. 

Εν πάση περιπτώσει, αυτό που θέλουµε να πούµε, κύριε
Υπουργέ, είναι ότι αυτή η εφαρµογή έγινε για πρώτη φορά
φέτος. Πρόκειται για έναν κόσµο, που εσείς είπατε ότι είναι τε-
τρακόσιοι. Εµείς λέµε ότι είναι αρκετοί περισσότεροι, αρκετές
εκατοντάδες. Κάθε ηµέρα βγαίνουν και καινούργιοι. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Πόσοι; Πείτε µας νούµερο, όµως. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Μιλάω µε βάση δηµοσιεύµατα. Έχουν ανοί-
ξει αυτοί οι άνθρωποι αυτοί και ένα site στο ίντερνετ, το οποίο
ενηµερώνεται κάθε µέρα. 

Εν πάση περιπτώσει, δεν καταλαβαίνουµε αυτήν την επιµονή
σας, η οποία δεν ξέρω εάν είναι επίδειξη πυγµής ή τι είδους
αναλγησία απέναντι σε τετρακόσιους, πεντακόσιους ή εξακόσι-
ους ανθρώπους, στους οποίους αρνείστε το δικαίωµα να υποβά-
λουν αίτηση, λέγοντας ότι αυτό θα καθυστερήσει τη διαδικασία
για δύο µήνες. 

Νοµίζουµε ότι δεν ευσταθεί αυτή η δικαιολογία, κύριε Υπουργέ
-διότι περί δικαιολογίας πρόκειται- και έχετε πολύ µεγάλη ευθύνη
απέναντι σε αυτούς και στις οικογένειές τους να ανοίξετε τώρα
το σύστηµα για ένα εύλογο διάστηµα, έτσι ώστε να προλάβουν
αυτοί οι άνθρωποι να αποκτήσουν το δικαίωµα στην εργασία.

Πρέπει να σας πω εδώ -και το είπα µάλιστα και στην πρωτολο-
γία µου- ότι όταν ξεκίνησε αυτή η διαδικασία, τα σχολεία ήταν
κλειστά. Η ανακοίνωση του Υπουργείου βγήκε στα δελτία τύπου
του Υπουργείου και όχι στις ανακοινώσεις. Υπάρχουν, δηλαδή,
και µία σειρά από παρατυπίες που δεν βοήθησαν αυτούς τους
ανθρώπους να ενηµερωθούν. Την ίδια περίοδο είχαν προβλή-
µατα υγείας οι ίδιοι ή συγγενείς τους και έχασαν αυτήν την προ-
θεσµία. 

Δεν καταλαβαίνω, λοιπόν, αυτή την επιµονή και αυτή την άρ-
νηση, κύριε Υπουργέ, και τέλος πάντων θα πρέπει να αναλάβετε
και τις δικές σας ευθύνες απέναντι σε αυτές τις οικογένειες των
εκπαιδευτικών. Μιλάµε για αναπληρωτές, µιλάµε για ανθρώπους
που έχουν µία βαλίτσα στο χέρι και γυρνάνε σε όλη την Ελλάδα,
που δεν έχουν τα ίδια δικαιώµατα µε τους µόνιµους εκπαιδευτι-

κούς και έρχεστε τώρα εσείς και σ’ ένα κοµµάτι από αυτούς -δεν
έχει σηµασία εάν είναι µικρό ή µεγάλο- στερείτε τη δυνατότητα
να εργαστούν την επόµενη χρονιά. 

Έχετε ευθύνη και σας καλούµε να την αναλάβετε για άλλη µία
φορά. Έχουν κάνει και κινητοποιήσεις οι άνθρωποι, πάρα πολλοί
σας το ζητάνε και θέλουµε µία εξήγηση γιατί αρνείστε τόσο πει-
σµατικά να ανοίξει αυτό το σύστηµα, για να µπορέσουν να κατα-
θέσουν τις αιτήσεις τους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Κατ’ αρχάς, δεν είναι προσωπικό το
θέµα. Ελπίζω να το καταλαβαίνετε. Έτσι δεν είναι; Γιατί ο τρό-
πος, µε τον οποίον µιλήσατε, είναι σαν να είναι στο χέρι µου να
ανοίγω και να κλείνω συστήµατα ηλεκτρονικά. Δεν γίνονται αυτά,
κύριε Δελή.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Για πολιτική απόφαση µίλησα.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Δεν γίνονται αυτά τα πράγµατα. Θέλω
να το ξέρετε. Η κοινωνία έχει προχωρήσει λίγο παραπάνω από
τέτοιες αυθαιρεσίες Υπουργών.

Δεύτερον, είπατε: «Ευτυχώς που το κανονικό άνοιγµα των σχο-
λείων δεν εξαρτάται µόνο από αυτό». Άρα δέχεστε κι εσείς ότι
εξαρτάται και από αυτό.

Τρίτον, λέτε ότι τα σχολεία εκείνη την εποχή ήταν κλειστά. Μα,
οι εκατό χιλιάδες που έκαναν αίτηση δεν ήταν άνθρωποι που
δούλευαν στα σχολεία. Άρα έκαναν την αίτηση και από το σπίτι
τους και από φίλους τους και από οπουδήποτε υπήρχαν υπολο-
γιστές.

Πώς είναι δυνατόν εκατόν δώδεκα χιλιάδες -αν δεν κάνω
λάθος, µπορεί να κάνω λάθος, πάντως πάνω από εκατό χιλιάδες
υποψήφιοι- να το ξέρουν, να έχουν κάνει αίτηση κ.λπ. και να µην
έχουν κάνει αίτηση αυτοί οι άνθρωποι;

Δεν είναι -και αυτό µπορεί, πράγµατι, να µην το γνωρίζετε- ότι
προχωράνε τα πάντα, ανοίγεις το σύστηµα, βάζεις τους υπόλοι-
πους, κλείνεις το σύστηµα και συνεχίζουν να προχωράνε. Είναι
ότι αν ανοίξει το σύστηµα, ακυρώνεται η οποιαδήποτε διαδικασία
και πρέπει να την αρχίσεις από την αρχή, όχι αυτών που έκαναν
αίτηση, αλλά εννοώ για τη µελέτη των αιτήσεων.

Να συµφωνήσω, όµως, σε κάτι που είπατε και έχετε απόλυτο
δίκιο και εκεί, όπως ξέρετε, κάνουµε ό,τι περνάει από το χέρι
µας, δυστυχώς όχι πάρα πολλά. Ελπίζω, όµως, όταν κλείσει η
αξιολόγηση να µπορέσουµε να πούµε περισσότερα.

Το καθεστώς των αναπληρωτών καθηγητών και δασκάλων
είναι ένα απαράδεκτο καθεστώς. Οι συµβάσεις δεν συνάδουν µε
συµβάσεις ανθρώπων που είναι αφοσιωµένοι, όπως είναι οι πε-
ρισσότεροι απ’ αυτούς τους ανθρώπους, στο εκπαιδευτικό έργο
και θα πρέπει πράγµατι να έχουν αξιοπρεπέστερες συµβάσεις
και βεβαίως να ανοίξει ο δρόµος για τους µόνιµους διορισµούς.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Δεν θα συζητη-

θούν λόγω κωλύµατος των αρµοδίων Υπουργών, όπως µας ενη-
µερώνει ο Γενικός Γραµµατέας της Κυβέρνησης κ. Καλογήρου
και θα επαναπροσδιοριστούν για συζήτηση οι εξής ερωτήσεις:

Η πέµπτη µε αριθµό 929/2-6-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ.
Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά
µε την κλοπή ηλεκτρικού ρεύµατος.

Η έκτη µε αριθµό 931/2-6-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Γεωργίου Αµυρά
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την υπόθεση «Sie-
mens».

Η τρίτη µε αριθµό 924/1-6-2017 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζαρούλια προς τον Υπουργό Οικονοµι-
κών, σχετικά µε τον διορισµό υπόδικης στη διοίκηση του υπερ-
ταµείου.

Επίσης η τέταρτη µε αριθµό 948/6-6-2017 επίκαιρη ερώτηση
δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σάκη Βαρδαλή προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, σχετικά µε την Ελληνική Βιοµηχανία Οχηµάτων
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«ΕΛ.Β.Ο.Α.Β.Ε.», δεν θα συζητηθεί λόγω φόρτου εργασίας του
αρµόδιου Υπουργού, προφανώς λόγω του Eurogroup.

Η πρώτη µε αριθµό 942/6-6-2017 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρή-
στου Μπουκώρου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «δραµα-
τική η κατάσταση στη Β’ Παθολογική Κλινική Βόλου», δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας
κ. Παύλου Πολάκη λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων.

Η δεύτερη µε αριθµό 943/6-6-2017 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή Λαρίσης της Δηµοκρατικής Συµπαρά-
ταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Κωνσταντίνου Μπαργιώτα προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «υπάρχει τελικά εθνική και περιφερει-
ακή στρατηγική για την ανάπτυξη του ιατρικού τουρισµού;», δεν
θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Υγείας κ. Ξανθού,
διότι θα βρίσκεται εκτός Αθηνών.

Η δεύτερη µε αριθµό 933/2-6-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον Υπουργό
Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, σχετικά
µε τη συνεπιµέλεια τέκνων, δεν θα συζητηθεί λόγω ασθενείας
του Υπουργού Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιω-
µάτων κ. Κοντονή.

Τέλος η τρίτη µε αριθµό 923/1-6-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Παππά προς τον Υπουργό Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «εκπλήρωση του Τάµατος
του Έθνους», δεν συζητείται.

Επόµενη είναι η µε αριθµό 3673/22-2-2017 ερώτηση του Βου-
λευτή Ροδόπης της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ –
ΔΗΜΑΡ κ. Αχµέτ Ιλχάν προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων, σχετικά µε τη διατήρηση στην κατηγορία των
«δυσπρόσιτων» των σχολικών µονάδων δευτεροβάθµιας εκπαί-
δευσης των Σαπών και του Ιάσµου Ροδόπης.

Τον λόγο έχει ο κ. Ιλχάν για δύο λεπτά.
ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, η ερώτησή µου αφορά, όπως είπε και ο Πρό-

εδρος, τη διατήρηση των σχολείων των περιοχών Σαπών και Ιά-
σµου στην κατηγορία των δυσπρόσιτων. Εκδώσατε µια εγκύκλιο
µε την οποία κάνατε αναµοριοδότηση. Μπορεί να έχει κάποια λο-
γική όσον αφορά άλλες περιοχές. Όσον αφορά, όµως, την πε-
ριοχή της Θράκης, ξέρετε ότι υπάρχουν ποικίλα προβλήµατα. 

Κατ’ αρχάς, οι σχολικές µονάδες Σαπών και Ιάσµου βρίσκονται
σε µια παραµεθόρια περιοχή και σε αυτά τα σχολεία φοιτούν
κατά 90% τα παιδιά από τη µειονότητα. Όπως γνωρίζετε, η Ρο-
δόπη δεν έχει αεροδρόµιο, ούτε είναι εύκολη η πρόσβαση σ’
αυτά τα σχολεία από όλους τους εκπαιδευτικούς. Μπορεί βέβαια
να βελτιώθηκε λίγο το οδικό δίκτυο, αλλά αυτό δεν σηµαίνει ότι
είναι µια περιοχή ανταγωνιστική. 

Κύριε Υπουργέ, όπως φαίνεται και στην ερώτησή µου, τα σχο-
λεία για τα οποία γίνεται λόγος δεν θα είναι ελκυστικά στην προ-
τίµηση των εκπαιδευτικών είτε είναι µόνιµοι είτε αναπληρωτές
είτε ωροµίσθιοι και θα πρέπει να παρέχουν την επιπλέον δυνα-
τότητα µοριοδότησής τους ως δυσπρόσιτα, προκειµένου να τα
επιλέξουν. 

Σε κάθε άλλη περίπτωση, αν το Υπουργείο συνεχίζει την ίδια
πρακτική και δεν τα διατηρήσουµε σταθερά ως δυσπρόσιτα, θα
υποχρεωθούν αυτά τα δυο σχολεία -όπως λέει η ΕΛΜΕ Ροδόπης,
µε απόφασή της την οποία θα καταθέσω στα Πρακτικά, όπως και
ψήφισµα του Δήµου Μαρωνείας και Σαπών- να κλείσουν. 

Τα παιδιά αυτά θα υποχρεωθούν από τον Ίασµο να πάνε προς
την Ξάνθη και από την περιοχή Σαπών να πάνε στην Κοµοτηνή
και µάλιστα τη στιγµή που στο Δήµο Αρριανών, στο διπλανό από
το Δήµο Σαπών, που είναι κατ’ εξοχήν µειονοτική περιοχή, δεν
υπάρχει ούτε ένα δηµόσιο γυµνάσιο ή λύκειο. Γνωρίζετε πάρα
πολύ καλά ότι τα παιδιά όλης της περιοχής πάνε στο σχολείο. 

Θέλουµε να ρωτήσουµε αν τελικά θα διατηρήσετε το προνόµιο
του δυσπρόσιτου σ’ αυτά τα δύο σχολεία στην περιοχή του
Νοµού Ροδόπης. Όσον αφορά το σχολείο στην Οργάνη που είναι
µια ειδική περίπτωση στον ορεινό όγκο, εκεί όχι µόνο να διατη-
ρηθεί η µοριοδότησή του ως δυσπρόσιτου, αλλά να δοθούν και
επιπλέον µόρια. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Κύριε Ιλχάν, έχετε δίκιο. Είναι ένα σο-
βαρό πρόβληµα. 

Ξέρετε ότι η διαδικασία της αναµοριοδότησης γίνεται σε
πολλά σχολεία. Δεν είναι στοχοποιηµένα αυτά τα σχολεία. Γίνεται
από τους διευθυντές εκπαίδευσης, πηγαίνουν στον περιφερειακό
διευθυντή και µετά, µε πρόταση του οικείου ανώτερου κεντρικού
υπηρεσιακού συµβουλίου, καθορίζονται τα σχολεία που λειτουρ-
γούν σε δυσπρόσιτες και αποµονωµένες περιοχές. 

Πράγµατι, τα σχολεία που αναφέρετε είναι σε δυσπρόσιτες πε-
ριοχές. Το έγγραφο, απ’ ό,τι καταλαβαίνω, συνεχίζει να τα χαρα-
κτηρίζει ως σχολεία σε δυσπρόσιτες περιοχές και δεν βλέπω
κανέναν λόγο γιατί να µην συνεχίσουν να χαρακτηρίζονται έτσι,
αν τα σηµερινά στοιχεία συνεχίσουν να υφίστανται. Νοµίζω ότι
δεν υπάρχει, λοιπόν, κανένας λόγος ανησυχίας. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Ιλχάν, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά.
ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς χαίροµαι που αναγνωρίζετε ότι

όντως υπάρχει πρόβληµα στην περιοχή σ’ αυτά τα δύο σχολεία.
Αυτό είναι πάρα πολύ θετικό. 

Παρά ταύτα, θα ήθελα να καταθέσω στα Πρακτικά και το ψή-
φισµα του δηµοτικού συµβουλίου και την αναφορά της ΕΛΜΕ,
για να έχετε γνώση. Πιστεύω ότι πρέπει το Υπουργείο να εξετά-
σει γενικά την πολιτική που εφαρµόζεται για την παιδεία στην πε-
ριοχή και όχι µόνο µε αφορµή τα δυσπρόσιτα σχολεία, διότι όλη
αυτή η περιοχή έχει µια ιδιαίτερη ανάγκη προσοχής σε διάφορα
εκπαιδευτικά προβλήµατα. Χαίροµαι και πάλι που θα ανταποκρι-
θείτε στο αίτηµα των φορέων. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αχµέτ Ιλχάν καταθέτει για τα
Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Είναι σοβαρό αυτό που είπατε, δηλαδή
ότι η περιοχή έχει πολλά προβλήµατα. Όπως γνωρίζετε, προσπα-
θούµε να αντιµετωπίσουµε αρκετά από τα προβλήµατα, όχι όλα.
Υπάρχουν δυσκολίες σ’ αυτά. Δεν θέλω να επανέλθω, γιατί είναι
ένα άλλο ζήτηµα τα εκπαιδευτικά προβλήµατα που υπάρχουν
στη Θράκη και πρέπει να επιλυθούν.

Θα ήθελα να σας πω κάτι. Ανάµεσα στις άπειρες παθογένειες
δεκαετιών που προσπαθούµε να θεραπεύσουµε, είναι να µπορέ-
σουµε πάλι να βάλουµε κάποιους κανόνες για τα δυσπρόσιτα,
διότι ξέρετε ότι και σ’ αυτό το θέµα παίχτηκαν διάφορα παιχνίδια,
όχι πάνω στη Θράκη, αλλά υπήρχαν σχολεία που στα χαρτιά
ήταν δυσπρόσιτα, ενώ δεν ήταν καθόλου δυσπρόσιτα. 

Άρα, η αυστηρότητα που έχει επέλθει, έχει σχέση και µε µία
προσπάθεια να κανονικοποιηθεί όλο αυτό το καθεστώς των δυ-
σπρόσιτων. Πάντως, όπως σας είπα, δεν έχει σχέση µε τα σχο-
λεία πάνω στη Θράκη.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Προχωρούµε στην

πρώτη µε αριθµό 941/6-6-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Σπυρί-
δωνος – Αδώνιδος Γεωργιάδη προς τον Υπουργό Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «ανησυχητικές διαστάσεις
λαµβάνει η υποβάθµιση της κλασικής παιδείας στην Ελλάδα».

Παρακαλώ, κύριε Γεωργιάδη, έχετε τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Θα ήθελα να πω στην αρχή, βέβαια, σε όλους τους κατοίκους

των νήσων που επλήγησαν από τον σεισµό να έχουν κουράγιο
και ιδιαίτερα στους κατοίκους της Λέσβου, που απ’ ό,τι φαίνεται,
εκεί υπάρχουν και οι πιο µεγάλες ζηµιές.

Θα ήθελα να σχολιάσω κάτι, κύριε Υπουργέ, γιατί δεν αντέχω
να µην το κάνω, επειδή άκουσα και τις σχετικές συνεντεύξεις σας
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για το θέµα του Ρεθύµνου. Οι µαθητές πρέπει να µαθαίνουν ότι
υπάρχουν νόµοι και οι νόµοι πρέπει να τηρούνται. Εάν διαφω-
νείτε µε κάποιον από τους νόµους, είστε Κυβέρνηση και µπορείτε
να αλλάξετε τους νόµους. Όµως, το να κατηγορούµε έναν καθη-
γητή σχολείου και δη διευθυντή γιατί εφήρµοσε τον νόµο ή ένα
δικαστήριο γιατί αποφάσισε σύµφωνα µε τον νόµο, είναι εντελώς
παράλογο. 

Σε κάθε περίπτωση, οι µαθητές πρέπει να µαθαίνουν ότι οι νόµοι
πρέπει να τηρούνται και η µη τήρησή τους έχει συνέπειες, γιατί αν
αυτό το µάθουν σ’ αυτήν την ηλικία, κύριε Υπουργέ, η Ελλάδα κα-
ταλήγει Δυτική Αττική και εµείς θέλουµε να φτιάξουµε µία Ελλάδα
κανονική ευρωπαϊκή χώρα. Αυτό δεν πρέπει εσείς ως Υπουργός
Παιδείας να το αφήνετε να διαχέεται στην ελληνική κοινωνία ως
ιδέα, ότι δηλαδή τα παιδιά µπορούν να παραβιάζουν τους νόµους
και να µένουν ατιµώρητα, επειδή είναι παιδιά.

Ας αναφερθούµε λίγο στο θέµα της προκείµενης ερωτήσεως. 
Κύριε Υπουργέ, θα καταθέσω µετά στα Πρακτικά τις αλλεπάλ-

ληλες επιστολές που σας έχει στείλει η «Εταιρεία Ελλήνων Φιλο-
λόγων», µία εταιρεία µε πολύ µεγάλη ιστορία στα ελληνικά
γράµµατα, η οποία επιδεικνύει µία τεράστια αγωνία για τη διαρκή
υποβάθµιση των κλασικών σπουδών στην ελληνική µέση εκπαί-
δευση και πρωτοβάθµια εκπαίδευση κατά τη διάρκεια της διακυ-
βερνήσεως ΣΥΡΙΖΑ. Αναφέροµαι ειδικότερα στα µαθήµατα των
Αρχαίων Ελληνικών και της Ιστορίας.

Αυτό το λέω επί αντιδιαστολή, µια και ζούµε την εποχή που στην
Ευρώπη υπάρχει µεγάλη µανία για την επιτυχία του Μακρόν και
σας µεταφέρω τις πρώτες δηλώσεις του Γάλλου Υπουργού Παι-
δείας, του συναδέλφου σας στη Γαλλία, µίας εξόχως προοδευτι-
κής χώρας, για το ίδιο θέµα πριν από λίγες ηµέρες. 

Ερωτηθείς από κάποια εφηµερίδα και από κάποιο κανάλι, ο νέος
Γάλλος Υπουργός Παιδείας, Ζαν-Μισέλ Μπλανκέ µίλησε για τις
πρώτες προτεραιότητες του Υπουργείου του και όπως εξήγησε,
θέλει να επαναφέρει τις δίγλωσσες τάξεις, να επαναφέρει τα µα-
θήµατα για την Ευρωπαϊκή Ένωση και να αξιοποιηθούν περισσό-
τερο τα λατινικά και τα αρχαία ελληνικά, από τα οποία κατάγεται
ο πολιτισµός µας. «Πρέπει να σταµατήσουµε να πιστεύουµε ότι
αυτές οι σπουδές βαθαίνουν τις κοινωνικές διαφορές. Είναι εργα-
λεία προώθησης για όλους», δήλωσε ο Υπουργός Παιδείας.

Αυτά δήλωσε ο Υπουργός Παιδείας της Γαλλίας. Μία τέτοια δή-
λωση θα θέλαµε να ακούσουµε από τον Υπουργό Παιδείας της
Ελλάδας, αλλά το ακούµε, κύριε Πρόεδρε, από τον Υπουργό Παι-
δείας της Γαλλίας. 

Αντιθέτως, ο Υπουργός Παιδείας της Ελλάδας, ο προκάτοχός
σας συγκεκριµένα, αφαίρεσε από τη Γ’ Λυκείου το έργον «Περι-
κλέους Επιτάφιος» , το µεγαλειωδέστερο κείµενο δηµοκρατίας
στον πλανήτη. Εσείς έχετε συστήσει µία επιτροπή –θα σας εξη-
γήσω στη δευτερολογία µου και βάσει της καταγγελίας της «Εται-
ρείας Ελλήνων Φιλολόγων»- όπου αν εφαρµοστούν όλες αυτές οι
προτάσεις για την Ιστορία, τότε µόνο ιστορία δεν θα µαθαίνουν τα
παιδιά στα ελληνικά σχολεία.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ κι εγώ.
Κύριε Υπουργέ, ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευνας

και Θρησκευµάτων): Είναι αυτό που λένε «από πού να αρχίσουµε
και πού να τελειώσουµε τώρα»!

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Εγώ πάντως κάθοµαι και
σας ακούω πολλή ώρα, αν θέλετε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευνας
και Θρησκευµάτων): Πρώτον, ας µην επανέλθω στο θέµα του Ρε-
θύµνου, γιατί νοµίζω ότι το συζητήσαµε και θα µας πάει αλλού.

Κοιτάξτε: Κατ’ αρχάς δεν έχω ακούσει την «Εταιρεία Ελλήνων
Φιλολόγων» να διαµαρτύρεται για το πώς γίνονται τα µαθήµατα,
γιατί άραγε τα παιδιά έχουν πολλές φορές αυτή τη γλωσσική πενία
και κυρίως γιατί δηµιουργείται µία απέχθεια στα Αρχαία.

Για να µην έχετε καµµία αγωνία, η διδασκαλία του επανέρχεται
από το 2017 και 2018. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Είναι πολύ ευχάριστο
αυτό.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευνας
και Θρησκευµάτων): Όµως, ξέρετε, δεν θέλω να γίνεται µια σπέ-

κουλα γιατί έχει κοπεί ο «Επιτάφιος». Εδώ υπήρξε και ένα fake
news, αν θυµάστε, για την «Αντιγόνη» και δεν βγήκε κανένας να
πει ότι δεν πέρασε από το µυαλό κανενός! Εντάξει;

Τώρα κοιτάξτε όµως! Να δεχθούµε και οι δύο ότι η παπαγαλία
έχει κάνει τους φοιτητές που πάνε στα πανεπιστήµια, λόγω του
τρόπου µε τον οποίο προετοιµάζονται για να µπουν στα πανεπι-
στήµια, άτοµα που δεν τους µένει τίποτα από την Ιστορία; Τίποτα!
Πρέπει να το µάθεις απ’ έξω, τελεία! Απ’ έξω! 

Αυτό δεν είναι ένας τρόπος να διδάσκεις Ιστορία. Γι’ αυτό και
έγινε µια επιτροπή στο Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής -δεν
είναι του Υπουργείου- και η πρώτη δουλειά που έκανε αυτή η επι-
τροπή είναι ότι έθεσε το θέµα της διδασκαλίας. Μάλιστα, έγιναν
και δύο συσκέψεις. Η µία µε εκπροσώπους όλων των τµηµάτων,
είτε των ιστορικών, αρχαιολογικών είτε των παιδαγωγικών που δι-
δάσκουν τη διδασκαλία της Ιστορίας. Έγινε και µία άλλη συνάν-
τηση µε όλους τους επιστηµονικούς φορείς. 

Εκτός από έναν φορέα, που εξέφρασε αντίρρηση στο εγχεί-
ρηµα, υπήρξε οµοφωνία ότι τα νέα προγράµµατα µπορεί να συµ-
βάλλουν σε µια νέα κατεύθυνση, ως προς την ιστορική παιδεία,
γιατί αυτό είναι το ζητούµενο. Διότι, κοιτάξτε, για πάρα πολλές δε-
καετίες υπήρξε ταύτιση ανάµεσα στην πληροφορία και τη γνώση.
Αλλάζει αυτή η σχέση πια και η πληροφορία δεν ταυτίζεται µε τη
γνώση. 

Εµείς, λοιπόν, θέλουµε να δούµε τι σηµαίνει στη σηµερινή πε-
ρίοδο, που τα παιδιά µε πολύ µεγάλη ευκολία µπορούν να βρουν
την πληροφορία, να αποκτούν µια ουσιαστική γνώση για την κλα-
σική παιδεία. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Να σταµατήσω εδώ, γιατί είµαι σίγουρος ότι θα επανέλθετε µε
διάφορα άλλα και δεν θέλω να επαναλαµβάνοµαι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Γεωργιάδη, έχετε και πάλι τον λόγο.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Λυπούµαι που δεν µου
απαντήσατε για το Ρέθυµνο. Πολύ θα ήθελα να ακούσω την απάν-
τηση εις την αναγκαιότητα να τηρούνται ή όχι οι νόµοι και να µα-
θαίνουν τα παιδιά αν πρέπει να τηρούνται ή όχι οι νόµοι, γιατί αυτό
είναι το µείζον.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευνας
και Θρησκευµάτων): Θα σας απαντήσω µετά.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Το αν αρέσει ή όχι ο
νόµος, Υπουργός είστε, αλλάξτε τον!

Όµως, πάµε λίγο να τα δούµε µε τη σειρά. Κατ’ αρχάς, ως προς
την παπαγαλία! Ακούστε, στο Εθνικό και Καποδιστριακό µπήκα µε
πανελλήνιες. Είµαι παιδί της Γ’ Δέσµης. Άρα την παπαγαλία και
πώς αυτή λειτουργεί, δυστυχώς, την έχω µάθει πολύ καλά. Από
το να καταργούµε την παπαγαλία, που είναι το ένα άκρο, µέχρι να
µη µαθαίνουµε καθόλου ιστορία, µε συγχωρείτε, υπάρχει πολύ µε-
γάλη απόσταση. 

Ως προς το εάν έχει καταθέσει διαµαρτυρίες η «Εταιρεία Ελλή-
νων Φιλολόγων», θα σας καταθέσω και τις δύο. Έχουν και αριθµό
πρωτοκόλλου και στο Υπουργείο Παιδείας, που τις έχουν στείλει.
Αν θέλετε µια γνώµη, να τους καλέσετε να τους δείτε. Δεν θα χά-
σετε καθόλου εάν διαθέσετε δεκαπέντε, είκοσι λεπτά για να δείτε
την «Εταιρεία Ελλήνων Φιλολόγων». Κερδισµένος θα βγείτε. Κα-
θηγητές του πανεπιστηµίου είναι οι άνθρωποι, µε µεγάλη δια-
δροµή στα ελληνικά γράµµατα. Είναι άνθρωποι που έχουν περάσει
από το Υπουργείο Παιδείας. Κάτι χρήσιµο µπορεί να ακούσετε.
Λοιπόν, πάµε να το δούµε λίγο γρήγορα. 

Για την Δ’ δηµοτικού η πρόταση της επιτροπής σας λέει τα εξής:
«Πρέπει να αντικατασταθεί η µέχρι σήµερα διδασκαλία της αρ-
χαίας και ρωµαϊκής ιστορίας µε τη διδασκαλία της οικογενειακής,
προφορικής και τοπικής ιστορίας, όπως η ιστορικοποίηση του πε-
ριβάλλοντος χώρου, η δηµιουργία οικογενειακών δένδρων, συνεν-
τεύξεις µεταξύ των µαθητών.». Μάλιστα! Τώρα πώς θα το κάνουµε
αυτό σε παιδιά που δεν ξέρουν ιστορία, αυτό εσείς το ξέρετε.

Στην Ε’ δηµοτικού –αυτό σας το λέω ως ιστορικός επιστήµων-
προτείνει η επιτροπή να διδαχθεί, προσέξτε, κύριε Υπουργέ, η
ιστορική εξέλιξη από την προϊστορία έως την οθωµανική κατά-
κτηση. Από την προϊστορία έως την οθωµανική κατάκτηση! Δη-
λαδή βάζετε τους νεολιθικούς πολιτισµούς, τον κυκλαδικό, τον

8850 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



µινωικό, τον µυκηναϊκό, τους γεωµετρικούς χρόνους, τους αρχαϊ-
κούς, τους κλασικούς, ελληνιστικούς, τη ρωµαιοκρατία, τη πρω-
τοβυζαντινή, τη µεσοβυζαντινή, την ύστερη βυζαντινή και την
οθωµανική περίοδο. Μα, είναι δυνατόν να το κάνετε σε έναν
χρόνο;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευνας
και Θρησκευµάτων): Τι λέει για µετά;

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Αυτό είναι για την Ε’ δη-
µοτικού. Δεν έχει µετά. «Η έµφαση», λέει, «να δίδεται στις σηµαν-
τικές κοινωνικές και πολιτισµικές αλλαγές.». Μα, τώρα
αστειευόµαστε! Εάν καταφέρετε και το κάνετε αυτό και µάθουν
έστω και µία πρόταση τα παιδιά, τότε δεν είστε Υπουργός, είστε
θεός, είστε παραπάνω από Υπουργός. Προφανώς δεν είστε! 

Στη ΣΤ’ δηµοτικού προτείνεται: «Η µέχρι σήµερα διδασκαλία της
Ελληνικής Επανάστασης να αντικατασταθεί µε τη διδασκαλία της
ιστορικής εξέλιξης από τον 15ο αιώνα έως σήµερα, µε έµφαση κυ-
ρίως στις κοινωνικές και πολιτισµικές αλλαγές και λιγότερο στην
εξέταση συγκεκριµένων προσώπων και γεγονότων.». Αυτά είναι
πολύ ωραία για τη θεωρία της ιστορίας. Δεν αντιλέγω, όλα χρει-
άζονται. Πότε; Όταν ξέρεις ιστορία. Πρώτα µαθαίνεις ιστορία και
µετά πας να κάνεις αυτό το οποίο λέτε εσείς. Εδώ κινδυνεύουµε
να βγουν παιδιά που δεν θα ξέρουν καθόλου ιστορία.

Στο πρόγραµµα του γυµνασίου, Α’ έως Γ’ γυµνασίου και στην
Α’ λυκείου, «αν και γίνεται αναφορά στις χρονικές περιόδους της
αρχαιότητας, του Βυζαντίου, της νεότερης και σύγχρονης ιστο-
ρίας, το κέντρο βάρους δίνεται στην ευρωπαϊκή και παγκόσµια
ιστορία.». Εντάξει! Και η ελληνική ιστορία συρρικνώνεται πάρα
πολύ σε λίγες γραµµές.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Για να µην πάρω παραπάνω χρόνο οµιλίας, κύριε Υπουργέ, εί-
πατε πριν για την παπαγαλία. Ξέρετε πού έχουµε φτάσει στην Ελ-
λάδα και ποια είναι η εµπειρία του παρελθόντος, ένα παρελθόν
που εσείς υπερασπίζεστε και µε τον νόµο για τα πανεπιστήµια; 

Ήταν µια εποχή, εάν θυµάµαι καλά το 1987, που έβαλαν στις
πανελλήνιες ένα θέµα, ίσως να το θυµάστε, που είχε δύο φριχτές
και άγνωστες λέξεις την «αρωγή» και την «ευδοκίµηση». Χρειάστη-
καν δύο ώρες διευκρινίσεις από το Υπουργείο Παιδείας, για να
είναι βέβαιοι ότι τα παιδιά µπορούσαν να καταλάβουν τι σηµαίνει
στην ελληνική γλώσσα η λέξη «αρωγή» και τι σηµαίνει στην ελλη-
νική γλώσσα η λέξη «ευδοκίµηση».

Ο ΚΥΡ, ο γνωστός γελοιογράφος, είχε γράψει µια καταπληκτική
γελοιογραφία τότε, µε έναν µαλλιά µε µία τσάντα –και δεν κάνω
περαιτέρω σχόλια σαν µερικούς, δεν λέω περισσότερα- και
έγραφε: ««Η προτσές νοµενκλατούρα των ινστρουχτόρων του
προλεταριάτου τόλµησε να βάλει στην έκθεση των παιδιών µας
δύο άγνωστες λέξεις: την «αρωγή» και την «ευδοκίµηση»». Άρα
στην ουσία τα µοντέλα που υπερασπίζεστε δεν λειτουργούν.

Χαιρετίζω, λοιπόν, την επαναφορά του κειµένου «Περικλέους
Επιτάφιος» στα σχολεία. Είναι ένα βήµα προς τη θετική κατεύ-
θυνση. Είχα ζητήσει το ίδιο πράγµα πέρυσι από τον Υφυπουργό
Παιδείας κ. Πελεγρίνη και καθηγητή µου, που είχε έρθει να µου
απαντήσει και είχε δεσµευθεί ότι θα γίνει. Χαίροµαι που γίνεται. 

Σας λέω καλέστε την «Εταιρεία Ελλήνων Φιλολόγων». Μιλήστε
µε την «Ευρωπαϊκή Εταιρεία Φιλολόγων», που σας έχει κάνει δύο
διαµαρτυρίες. Τι γράφει η «Ευρωπαϊκή Εταιρεία Φιλολόγων»; Ότι
σε όλες τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες η µελέτη των κλασικών
γλωσσών αυξάνεται και στην ελληνική γλώσσα η µελέτη των κλα-
σικών γλωσσών µειούται. 

Το να µου πείτε ότι θα χρησιµοποιήσετε τεχνικές εκµαθήσεως
των ζωντανών γλωσσών, µαζί σας. Αυτό δεν σηµαίνει ότι θα διδα-
σκόµαστε λιγότερες ώρες και λιγότερα πράγµατα. Αυτό σηµαίνει
ότι θα διδασκόµαστε ίδιες ώρες ή και περισσότερες ώρες, µε δια-
φορετικό τρόπο. Εκεί να το συζητήσουµε και να φύγουµε από την
παπαγαλία και από τη γραµµατική και το συντακτικό, που αναφέ-
ρατε προηγουµένως. 

Να δώσετε έµφαση στις κλασικές σπουδές, κύριε Υπουργέ. Οι
κλασικές σπουδές κάνουν τις κοινωνίες καλύτερες. Οι κλασικές
σπουδές κάνουν τους ανθρώπους να σκέφτονται πιο ανθρώπινα
και σε µας τους Έλληνες οι κλασικές σπουδές -γιατί να το κρύ-
ψουµε;- αποτελούν και ένα στοιχείο υπερηφάνειας και εθνικής

ταυτότητας.
Καταθέτω για τα Πρακτικά τις δύο διαµαρτυρίες.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Σπυρίδων - Άδωνις Γεωργιά-

δης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής) 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ορίστε, κύριε Γα-

βρόγλου, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευνας

και Θρησκευµάτων): Νοµίζω ότι τα παιδιά στο σχολείο πρέπει να
µαθαίνουν να σέβονται τους νόµους. Είναι σαφές αυτό. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Εντάξει. Τα βρήκαµε! 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευνας

και Θρησκευµάτων): Δεν τα βρήκαµε, δυστυχώς. Διότι, ανάµεσα
στο να µαθαίνεις στα παιδιά να σέβονται τους νόµους και να σέ-
βεσαι το γεγονός ότι είναι νέοι, µας χωρίζει µια άβυσσος. Διότι νο-
µίζω και σε εσάς, όταν ήσασταν νέος, η προσήλωση στους νόµους
δεν ήταν το πρώτο πράγµα που σκεφτόσασταν. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Τα έχουµε πει αυτά. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευνας

και Θρησκευµάτων): Έρχοµαι στο δεύτερο. Διαβάσατε κάποιες
προτάσεις που είναι της επιτροπής του Ινστιτούτου Εκπαιδευτικής
Πολιτικής. Ακριβώς αυτές οι προτάσεις θα συζητηθούν στην κοι-
νωνία, θα συζητηθούν µε ειδικούς, θα συζητηθούν µε εκπαιδευτι-
κούς και θα καταλήξουµε εκεί που είναι να καταλήξουµε. 

Πάντως να ξέρετε -και ελπίζω να το κατανοείτε- ότι δεν γίνεσαι
καλός ιστορικός γνωρίζοντας µόνο τα ιστορικά γεγονότα. Γίνεσαι
καλός ιστορικός µόνον αν αποκτήσεις ιστορική συνείδηση. Για
αυτό και νοµίζουµε ότι θα έχει τεράστιο ενδιαφέρον να αποκτηθεί
αυτή η ιστορική συνείδηση του παρελθόντος, όταν πολύ µικρά
παιδιά θα µελετούν την ιστορία της οικογένειάς τους και την ιστο-
ρία της γειτονιάς τους. Δεν είναι δεδοµένο σε ένα νέο παιδί, σε
ένα µικρό παιδί, ότι έχω παρελθόν ως ιστορία, έχω παρελθόν ως
γειτονιά. Αυτό νοµίζουµε ότι είναι ένα εξαιρετικά ριζοσπαστικό
βήµα, που θα βοηθήσει πάρα πολύ στην κατανόηση της ιστορίας
αργότερα από αυτά τα παιδιά. Όσον αφορά το δεύτερο θέµα, ένα
από τα µεγάλα προβλήµατα που έχει η διδασκαλία της ιστορίας
σε όλες τις χώρες, αλλά και σε εµάς, είναι ότι πάρα πολλές φορές
τα αποτελέσµατα των επιστηµονικών ερευνών δεν αποτυπώνονται
στα σχολικά εγχειρίδια. Αυτό είναι ένα τεράστιο πρόβληµα. Δεν
µπορεί να χρηµατοδοτείς την έρευνα και να έχεις εξαιρετικούς
ιστορικούς –που έχουµε- διαφορετικών δε προσεγγίσεων. Ανά-
µεσα στα µέλη της κοινότητας των ιστορικών, έχουµε ιστορικούς
που δεν συµφωνούν στις προσεγγίσεις τους. Το σύνολο, όµως,
του παραγόµενου έργου είναι πραγµατικά ένα εντυπωσιακό cor-
pus.

Εµείς, λοιπόν, λέµε ότι κάθε τόσο θα πρέπει να αναµορφώνον-
ται τα προγράµµατα Ιστορίας, ακριβώς για να παίρνουν υπ’ όψιν
και τα αποτελέσµατα των ιστορικών ερευνών. Τα αποτελέσµατα
των ιστορικών ερευνών δεν είναι µόνον επειδή βρήκαµε ένα νέο
αρχείο. Να σας υπενθυµίσω πόσες φορές επαναδιαπραγµατευ-
θήκαµε το θέµα της Ελληνικής Επανάστασης, οι Γάλλοι και πολλοί
ξένοι της Γαλλικής Επανάστασης και λοιπά. Άρα τίθενται νέα ερω-
τήµατα, νέες ερµηνείες, νέα αποτελέσµατα.

Τελειώνω. Εγώ θα ήθελα να µην εξαντλήσουµε το θέµα των κλα-
σικών σπουδών σε θέµατα µόνο γλωσσικής παιδείας. Το θέµα των
κλασικών σπουδών είναι ένα πολύ πιο σύνθετο εγχείρηµα. Ανα-
φερθήκατε σε αυτές τις δύο λέξεις του ’87 και πράγµατι ήταν κάτι
για το οποίο δεν πρέπει να είναι κανείς ιδιαίτερα περήφανος. Να
σας θυµίσω, όµως, ότι το ’87 δεν υπήρχε καν ΣΥΡΙΖΑ. Άρα ήταν
αποτέλεσµα ενός άλλου εκπαιδευτικού συστήµατος. Αυτό πάµε
να αλλάξουµε.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Το υπερασπίζεστε!
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Όχι, δεν το υπερασπίζοµαι καθόλου.
Γιατί να υπερασπιστώ εγώ το σύστηµα που δεν µπόρεσε να τους
µάθει δύο λέξεις, που, εν πάση περιπτώσει, αν διάβαζαν κι ένα
µυθιστόρηµα, ήταν µέσα στο µυθιστόρηµα. Άρα λέω ότι εδώ
είναι πάλι παθογένειες δεκαετιών, που πρέπει να διορθώσουµε.

Αυτό, όµως, που θέλω να σας πω είναι ότι οι κλασικές σπουδές
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πρέπει να εντάσσονται σε ένα γενικότερο πλαίσιο, αυτό που ονο-
µάζουµε «ανθρωπιστικές σπουδές». Είναι και στην ιστορία είναι
και στη γλώσσα, είναι και στη φιλολογία, είναι στις παραστατικές
τέχνες, είναι στο τραγούδι. Είναι σε πάρα πολλά πράγµατα. 

Εµείς, λοιπόν, αυτό που λέµε είναι να ενταθεί η συνείδηση
στην κοινωνία ότι οι ανθρωπιστικές σπουδές δεν είναι πολυτέλεια
σε αυτόν τον τόπο. Ακριβώς γι’ αυτόν τον λόγο θεωρούµε ότι
έχουµε να πούµε πολλά πράγµατα στην Ευρώπη, διότι στην Ευ-
ρώπη όλα αυτά είναι σε ένα πλαίσιο αναβάθµισης των ανθρωπι-
στικών σπουδών.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτή-
σεων.

Θα ακολουθήσει η επερώτηση της Νέας Δηµοκρατίας. Θα
γίνει µια µικρή διακοπή, διότι ο Υπουργός βρίσκεται στον δρόµο,
λόγω του σεισµού. Θα επανέλθουµε, λοιπόν, σε µερικά λεπτά.

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, µετά την ολοκλήρωση των επίκαιρων ερωτήσεων,
συνεχίζεται η διακοπείσα -λόγω του σεισµού της Λέσβου- συνε-
δρίαση. 

Κύριε Υπουργέ, εκφράζουµε την ελπίδα ότι δεν υπάρχουν θύ-
µατα.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών):
Δεν υπάρχουν µέχρι στιγµής, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Αν έχετε κάτι επί-
σηµο, να σας δώσω τον λόγο, ώστε να ενηµερώσετε τη Βουλή.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών):
Ευχαριστώ πολύ.

Να καθησυχάσουµε τους πολίτες, αλλά να ενηµερωθεί και το
Κοινοβούλιο. Μέχρι στιγµής υπάρχουν ελάχιστοι ελαφρά τραυ-
µατίες. Δεν υπάρχει κάποιος λόγος ανησυχίας. Οι σεισµολόγοι
µάς ενηµερώνουν ότι εξελίσσεται οµαλά η σεισµική ακολουθία. 

Από την πρώτη στιγµή είµαστε σε συνεργασία µε την περιφε-
ρειάρχη, τον δήµαρχο και τις τοπικές υπηρεσίες.

Έχει φύγει ήδη κλιµάκιο της ΕΜΑΚ µε επικεφαλής τον Νίκο
Τόσκα, ο Γενικός Γραµµατέας Υποδοµών µε κλιµάκιο από τη Δι-
εύθυνση Φυσικών Καταστροφών και ειδικοί µηχανικοί για τις λι-
µενικές υποδοµές και για τις οδικές υποδοµές. Το βράδυ µε την
τακτική πτήση θα φτάσει και κλιµάκιο της ΚΤΥΠ για τα σχολεία
και σε συνεργασία µε το Υπουργείο Παιδείας θα αντιµετωπί-
σουµε το θέµα των πανελλαδικών εξετάσεων που γίνονται αυτή
την περίοδο. 

Δεν υπάρχει λόγος ανησυχίας µέχρι στιγµής. Υπάρχουν παλιά
κτήρια στη Μυτιλήνη, όπως ξέρετε. Θέλει λίγη προσοχή. Είµαστε
σε πλήρη κινητοποίηση. Η περιφέρεια έχει στείλει όλα τα µηχα-
νήµατα στα νότια της Λέσβου και ο δήµαρχος είναι επί τόπου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε
πολύ. 

Είναι ευτύχηµα το ότι δεν υπάρχουν θύµατα και υπάρχουν
µόνο τραυµατίες µε έναν τόσο ισχυρό σεισµό άνω των έξι ρίχτερ.
Ελπίζουµε µέχρι το τέλος να πάνε όλα καλά. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη των 

ΕΠΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η υπ’ αριθµόν 26/15-5-2017 επερώτηση, σύµ-
φωνα µε το άρθρο 134 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής, του Βουλευτή Νοµού Σερρών της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Κωνσταντίνου Αχ. Καραµανλή προς τον Υπουργό Υποδοµών και
Μεταφορών, µε θέµα: «Σχετικά µε τον έλεγχο της διαδικασίας εί-
σπραξης και απόδοσης χρηµατικών ποσών στη ΣΤΑΣΥ, που προ-
έρχονται από διάθεση εισιτηρίων».

Λόγω του άρθρου 134 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής ο κ. Καραµανλής θα έχει δέκα λεπτά για την πρωτολογία
του και πέντε για τη δευτερολογία του, ο Υπουργός κ. Σπίρτζης
θα έχει, επίσης, δέκα λεπτά για την πρωτολογία και πέντε για τη
δευτερολογία του. Ο κ. Κεφαλογιάννης, Κοινοβουλευτικός Εκ-
πρόσωπος της Νέας Δηµοκρατίας, θα έχει έξι λεπτά για την πρω-
τολογία του και τρία λεπτά για τη δευτερολογία του, ο κ.
Καραναστάσης, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ τρία
λεπτά, ο κ. Θεοχαρόπουλος, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της
Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ, τρία λεπτά, ο κ.
Αϊβατίδης, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Λαϊκού Συνδέ-
σµου - Χρυσή Αυγή, τρία λεπτά, ο κ. Κατσώτης, Κοινοβουλευτι-
κός Εκπρόσωπος του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας, τρία
λεπτά, ο κ. Παπαχριστόπουλος, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος
των ΑΝΕΛ, τρία λεπτά, η κ. Μεγαλοοικονόµου, Κοινοβουλευτικός
Εκπρόσωπος της Ένωσης Κεντρώων, τρία λεπτά και ο κ. Μαυ-
ρωτάς, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του κόµµατος Το Ποτάµι,
τρία λεπτά. 

Κύριε Καραµανλή, έχετε τον λόγο για δέκα λεπτά. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Να ευχηθούµε και εµείς, από την πλευρά της Νέας Δηµοκρα-

τίας, ό,τι καλύτερο. Γνωρίζουµε ότι υπάρχει µια εγκλωβισµένη
γυναίκα στη Λέσβο. Ελπίζουµε να πάνε όλα καλά. Και επειδή εδώ
δεν είναι σηµείο αντιπαράθεσης, να πούµε έναν καλό λόγο ως
Αντιπολίτευση -σπανίζει αυτό σε αυτή την Αίθουσα- ότι ήταν
άµεση η ενεργοποίηση της Κυβέρνησης και αυτό βεβαίως είναι
κάτι θετικό. 

Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, η Κυβέρνηση προσπαθεί, δυ-
στυχώς, να κρύψει την αποτυχία της και στον τοµέα των αστικών
συγκοινωνιών πίσω από µία ανεξέλεγκτη παραφιλολογία και
σκανδαλολογία. 

Για να είµαι πιο συγκεκριµένος, στις 16–6-2016, κατά τη συζή-
τηση στη Βουλή της επίκαιρης ερώτησης του κ. Χατζηδάκη, ο
Υπουργός τότε υποστήριξε µεταξύ άλλων πως το µέγεθος του
σκανδάλου µε τη µη απόδοση στη ΣΤΑΣΥ των εσόδων από εισι-
τήρια και κάρτες το οποίο διερευνάται, µας είπε τότε ότι ήταν
γύρω στα 20 µε 30 εκατοµµύρια ευρώ. Καταθέτω στα Πρακτικά
το απόσπασµα από την οµιλία του Υπουργού. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Αχ. Καραµαν-
λής καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Αργότερα, στις 31 Ιανουαρίου του 2017 εξεδόθη από τη Γενική
Επιθεωρήτρια Δηµοσίας Διοίκησης έκθεση ελέγχου. Σύµφωνα
µε αυτήν, το συνολικό ποσό που θεωρητικά δεν είχε αποδοθεί
στη ΣΤΑΣΥ ανερχόταν στο 1.156.000 ευρώ για τη χρήση 2014-
2015. Την περίοδο εκείνη έχουµε δηµοσιεύµατα σύµφωνα µε τα
οποία η ΣΤΑΣΥ διεξάγει εσωτερικό έλεγχο µε ελεγκτές του
Υπουργείου Οικονοµικών, δηλαδή µε έναν ανεξάρτητο φορέα.
Αυτό το πόρισµα των ελεγκτών διαβιβάζεται στον Υπουργό στις
14 Φεβρουαρίου του 2017 και προκύπτει ότι το σύνολο που τε-
λικά δεν έχει αποδοθεί στην εταιρεία είναι 16.981 ευρώ. Σήµερα,
βλέπουµε ότι έγινε έρευνα της «KPMG». Το ποσό για την περίοδο
2011-2016 ανέρχεται στα 3,7 εκατοµµύρια ευρώ. 

Για την επίµαχη περίοδο που ασκείται τελικά ποινική δίωξη,
δηλαδή για το 2014-2015, η «KPMG» υπολογίζει το έλλειµµα σε
291.000 ευρώ, όταν η Γενική Επιθεωρήτρια Δηµοσίας Διοίκησης
εµµένει στο δικό της νούµερο του 1.156.000 ευρώ.

Καταθέτω στα Πρακτικά απόσπασµα από το πόρισµα της
«KPMG», το οποίο δηµοσιεύτηκε στη φιλοκυβερνητική εφηµε-
ρίδα «Η ΑΥΓΗ» στις 29 Μαΐου 2017. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Αχ. Καραµαν-
λής καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Στις αρχικές µας ερωτήσεις της Νέας Δηµοκρατίας, είχαµε
διαπιστώσει, λοιπόν, µια σειρά από πολύ εύλογα –νοµίζω- ερω-
τήµατα: 

Ποιο είναι τελικά το συνολικό ποσό που δεν έχει αποδοθεί στη
ΣΤΑΣΥ; Τα 20 µε 30 εκατοµµύρια που ανέφερε ο κύριος Υπουρ-
γός µέσα στο Κοινοβούλιο; Το 1,2 εκατοµµύριο ευρώ της έκθε-
σης της Γενικής Επιθεωρήτριας Δηµοσίας Διοίκησης; Τα 17.000
ευρώ που επικαλείται ο εσωτερικός έλεγχος της ΣΤΑΣΥ ή τελικά
τα 291.000 ευρώ της «KPMG»;

Δυστυχώς ο κύριος Υπουργός όλο αυτό το διάστηµα δεν µας
έχει απαντήσει. Σιγή ασυρµάτου. Εύχοµαι σήµερα να µας δώσει
απαντήσεις. 

Αντιθέτως, τι έκανε ο κύριος Υπουργός; Έσπευσε να προαναγ-
γείλει µε πανηγυρικό τρόπο την άσκηση ποινικών διώξεων, πριν
καν αυτές γίνουν γνωστές επισήµως. Και ρωτάω ευθέως: Προσπα-
θεί η Κυβέρνηση να αποκοµίσει κάποιο πολιτικό όφελος από αυτή
την ιστορία; 

Θέλω να είµαι ξεκάθαρος. Αν υπάρχουν αξιόποινες πράξεις, ας
αφήσουµε τη σκανδαλολογία και ας αφήσουµε τη δικαιοσύνη να
φροντίσει απερίσπαστη για την υπόθεση, όπως γίνεται σε κάθε
ευνοµούµενη πολιτεία και εδώ είµαστε µετά, κύριε Υπουργέ, να
συνάγουµε πολιτικά συµπεράσµατα. Όλα στο φως, λοιπόν, από
τη δική µας πλευρά. Ας αφήσουµε τη δικαιοσύνη να κάνει αυτό
που ξέρει να κάνει. 

Εσείς, όµως, στις 27 Απριλίου προαναγγείλατε διώξεις και οι
κλητεύσεις τελικά παραδόθηκαν προ ολίγων ηµερών. Και ερωτώ
το προφανές: Αποτελεί ή δεν αποτελεί αυτό παρέµβαση στη δι-
καιοσύνη; Ας µας κρίνουν οι πολίτες που µας παρακολουθούν. 

Εδώ όµως τίθεται ένα ερώτηµα: Για ποιον λόγο το έκανε αυτό
η Κυβέρνηση; Κατά την άποψή µας, νοµίζω ότι το κάνετε αυτό για
να συγκαλύψετε ένα αδιαµφισβήτητο γεγονός, ότι η Κυβέρνησή
σας έχει µετατρέψει ένα λειτουργικό πλεόνασµα, ένα λειτουργικό
κέρδος της ΣΤΑΣΥ σε ζηµιά. 

Καταθέτω στα Πρακτικά απόσπασµα από την τοποθέτηση του
κυρίου Υπουργού στις 16 Ιουνίου του 2016 που αναγνωρίζει ακρι-
βώς αυτό το γεγονός. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Αχ. Καραµαν-
λής καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύ-
θυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Παραλαµβάνετε, λοιπόν, τις αστικές συγκοινωνίες µε λειτουρ-
γική κερδοφορία. Λόγω ακριβώς αυτού του πλεονάσµατος, οι δι-
οικήσεις κατάφεραν την εποχή εκείνη να κάνουν κάτι το οποίο
είναι πρωτοφανές για τα ευρωπαϊκά δεδοµένα, να απαλλάξουν τη
ΣΤΑΣΥ από την ανάγκη κρατικής χρηµατοδότησης και µάλιστα µε
τιµή εισιτηρίου που από το 1,40, που ήταν, έχει πάει στο 1,20. Οι
τιµές των εισιτηρίων σήµερα πού είναι; Είναι από 1,20 έως 1,40.
Τα λεωφορεία βρίσκονται ακινητοποιηµένα, οι βανδαλισµοί και οι
κλοπές ακυρωτικών µηχανηµάτων αποτελούν, όπως όλοι εδώ γνω-
ρίζουµε, καθηµερινό φαινόµενο.

Είστε, λοιπόν, µια Αριστερά σε απόλυτη σύγχυση. Αυτούς που
υποτίθεται ότι προστατεύετε, δηλαδή τους µη προνοµιούχους, οι
οποίοι καθηµερινά χρησιµοποιούν µέσα µαζικής µεταφοράς, τε-
λικά τους τιµωρείτε. Και η απαξίωση, δυστυχώς, θα οδηγήσει σε
µια άτακτη ιδιωτικοποίηση, σε µια ιδιωτικοποίηση χωρίς καµµία
αρχή.

Τα στοιχεία των προϋπολογισµών της ΟΣΥ και της ΣΤΑΣΥ για
το 2017 είναι αποκαλυπτικά: Ζηµιά και στις δύο αυτές εταιρείες
που υπολογίζεται στα 58,2 εκατοµµύρια ευρώ. Ζηµιά στη ΣΤΑΣΥ
22,4 εκατοµµυρίων και στην ΟΣΥ 35,8 εκατοµµύρια ευρώ. Υπεν-
θυµίζω ότι αντιστοίχως αρνητική υπήρξε η κατάσταση και για το
2016. Για πέρυσι η συνολική ζηµιά έχει προϋπολογιστεί ότι αγγίζει
τα 77 εκατοµµύρια ευρώ. Καταθέτω τα σχετικά ΦΕΚ στα Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Αχ. Καραµαν-
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λής καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ας δούµε, λοιπόν, και µερικά στοιχεία για την ΟΣΥ και να διαπι-
στώσουµε πού έχετε οδηγήσει τις αστικές συγκοινωνίες. Από τα
δύο χιλιάδες τετρακόσια λεωφορεία και τρόλεϊ σήµερα κυκλοφο-
ρούν χίλια διακόσια. Έχουν περικοπεί και έχουµε µείωση δροµο-
λογίων που πλησιάζει το 60%. Και πάνω από διακόσια πενήντα
αστικά λεωφορεία που κυκλοφορούν δεν έχουν ελεγχθεί για ΚΤΕΟ
και δεν έχουν ασφαλιστική κάλυψη και η εταιρεία απειλείται µε επι-
βολή προστίµων. 

Και επειδή προφανώς η Κυβέρνηση και ο κ. Σπίρτζης είναι απο-
λύτως ικανοποιηµένος µε αυτή την κατάσταση, είπατε να λύσετε
και τα προβλήµατα στη συµπρωτεύουσα. Επί δύο χρόνια δεν έχετε
κάνει απολύτως τίποτα για την υπόθεση του ΟΑΣΘ και έρχεστε
τώρα να καλύψετε τις παραλείψεις σας και αυτό το κάνετε, θα µου
επιτρέψετε να πω, µε έναν άκοµψο και προκλητικό τρόπο, διότι
επί µήνες εσείς συνοµιλείτε µε τους ΟΤΑ της κεντρικής Μακεδο-
νίας επί ενός συγκεκριµένου νοµοσχεδίου.

Είχατε µάλλον λάβει, κύριε Υπουργέ, σχόλια και παρατηρήσεις.
Και έρχεστε την τελευταία κυριολεκτικά στιγµή και καταθέτετε στο
Γενικό Λογιστήριο του Κράτους ένα διαφορετικό κείµενο. Αν αυτό
δεν λέγεται εµπαιγµός, τότε δεν ξέρω τι λέγεται.

Ας δούµε τι προτείνει ο Υπουργός. Προτείνει τη δηµιουργία
δύο νέων δηµόσιων φορέων, την ίδια στιγµή που είµαι σίγουρος,
γιατί ο Υπουργός είναι πολύ επιµελής, ότι γνωρίζει ότι υπάρχει ο
κανονισµός 1370/2007, ο οποίος λέει ότι µετά το 2019 είναι ευ-
ρωπαϊκή υποχρέωση να ανοίξουν οι διαγωνιστικές διαδικασίες.
Οπότε αυτοµάτως «διαλύονται» και οι δη νέοι δηµόσιοι φορείς.

Αυτό, λοιπόν, είναι ένα πυροτέχνηµα χωρίς ουσία και αυτό
µόνον για να δείξετε ότι δήθεν πάτε να κτυπήσετε το ιδιωτικό µο-
νοπώλιο στη Θεσσαλονίκη. Και ας µην µας πείτε ότι η Νέα Δη-
µοκρατία δεν επιθυµεί τον εξορθολογισµό του ΟΑΣΘ, γιατί επί
κυβερνήσεως της το 2014 είχε ξεκινήσει ένας εξορθολογισµός
και είχαµε προτείνει και είχαµε κάνει µια σειρά ουσιαστικών µε-
ταρρυθµίσεων.

Κύριε Πρόεδρε, όλα τα παραπάνω τα ανέφερα απλώς και µόνο
για να καταδείξω ένα απλό πράγµα, ότι η Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ
δεν απαξιώνει µόνον τη ΣΤΑΣΥ, που αποτελεί -αν θέλετε- και το
αντικείµενο της υπό συζήτηση επερώτησης, αλλά και το σύνολο
των αστικών συγκοινωνιών τόσο στην Αθήνα όσο και στη Θεσ-
σαλονίκη.

Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο χρησιµοποίησα τα στοιχεία που
αποδοµούν πλήρως το επιχείρηµα που προσπαθεί να κτίσει η Κυ-
βέρνηση, πως για τη σηµερινή πρωτόγνωρη στην ιστορία κατά-
σταση των αστικών συγκοινωνιών ευθύνονται οι προηγούµενοι.
Δεν ευθύνονται πάντα οι προηγούµενοι. Ευθύνονται και αυτοί
που κυβερνούν σήµερα, διότι οι προηγούµενες διοικήσεις -και
σας το κατέδειξα αυτό µε πολύ συγκεκριµένα στοιχεία- κατάφε-
ραν να πετύχουν στη ΣΤΑΣΥ λειτουργικό πλεόνασµα, γεγονός
που, όπως είπαµε και πριν, τις απάλλαξε –τη ΣΤΑΣΥ συγκεκρι-
µένα- από την ανάγκη κρατικής χρηµατοδότησης.

Αντίθετα, η δική σας πολιτική είναι αυτή που έχει οδηγήσει
ΟΑΣΑ, ΟΣΥ, ΣΤΑΣΥ και «ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ» στο υπερταµείο. Αυτό
είναι το περήφανο έργο της δήθεν αριστερής διακυβέρνησης.
Τα γεγονότα δείχνουν ότι µέσα σε δύο χρόνια οδηγείτε τις αστι-
κές συγκοινωνίες σε τέλµα, ένα τέλµα που πλήττει τους µη προ-
νοµιούχους. Αν αυτό είναι πολιτική της Αριστεράς, τότε οι λέξεις
χάνουν το νόηµά τους. Αποδεικνύεται, λοιπόν, για άλλη µια φορά
ότι το εισιτήριο του λαϊκισµού είναι ακριβό και, δυστυχώς, το
πληρώνει ο λαός.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για δέκα λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αξιότιµε κύριε συνάδελφε, αρχικά να σας ευχαριστήσω για την

επερώτηση που καταθέσατε. Τουλάχιστον η συγκεκριµένη
αφορά αντικείµενο του Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών,
σε αντίθεση µε τη συνάδελφό σας από τον ίδιο νοµό, την κ.

Αραµπατζή, που καταθέτει ερωτήσεις για άλλα Υπουργεία σε
εµένα, αλλά θα το ξεπεράσουµε αυτό.

Κύριε Καραµανλή, γνωρίζετε ότι σας εκτιµώ ιδιαίτερα και γι’
αυτό θα ήθελα να δηλώσω ότι δεν θα απαντήσω σε εσάς, αλλά
στη Νέα Δηµοκρατία του Κυριάκου Μητσοτάκη. Το πρώτο σχόλιο
που θα ήθελα να πω είναι ότι ξύνεστε στη γκλίτσα του τσοπάνη.
Δεν σας φτάνουν, δηλαδή, αυτά που κάνατε στις αστικές συγ-
κοινωνίες της Αθήνας, το επεκτείνατε και στη Θεσσαλονίκη. Δεν
φτάνουν µερικά χρόνια σκάνδαλο στην Αθήνα, θέλουµε και τα
εβδοµήντα της Θεσσαλονίκης, του ΟΑΣΘ. Ό,τι θέλετε θα πούµε.

Θα ήθελα, λοιπόν, να ευχαριστήσω τη Νέα Δηµοκρατία, γιατί
µου δίνετε τη δυνατότητα να αναδείξω στην απάντησή µου τόσο
τι γινόταν στις αστικές συγκοινωνίες επί κυβερνήσεων Νέας Δη-
µοκρατίας και Δηµοκρατικής Συµπαράταξης όσο και για να ανα-
δειχθεί πώς η επικοινωνιακή τακτική του κόµµατός σας, µε τη
βοήθεια πάντα συγκεκριµένων µέσων µαζικής ενηµέρωσης, επι-
χειρεί το κουκούλωµα όσων αποκαλύπτονται και ταυτόχρονα τη
στρέβλωση όσων υλοποιεί η Κυβέρνησή µας. 

Πραγµατικά, αναρωτιέµαι για τον σκοπό της επερώτησης εκ µέ-
ρους σας. Θέλετε να αναδείξετε και εσείς τι γινόταν τόσα χρόνια;
Θέλετε να αναδείξετε ότι δεν αλλάξαµε διοικήσεις για να εγκατα-
στήσουµε κοµµατικό κράτος, όπως µας κατηγορούσατε, αλλά για
να εξορθολογιστούν οι αστικές συγκοινωνίες;

Θέλετε να δείξετε και εσείς ότι οι διοικήσεις που είχατε στους
δηµόσιους φορείς είναι ο σκληρός κοµµατικός σας µηχανισµός; 

Θέλετε να αναδείξετε και εσείς ότι ο χώρος σας στην καλύτερη
περίπτωση κάλυψε, ανέχθηκε και διατήρησε παραβατικές οµάδες
κλοπής του δηµοσίου;

Θέλετε να αναδείξετε και εσείς ότι οι δήθεν µεταρρυθµίσεις, τις
οποίες επικαλείται ο Πρόεδρός σας, αποτελούν θολές προτάσεις
διατήρησης και συγκάλυψης του παλαιοκοµµατισµού; 

Θέλετε να αποδείξετε και εσείς µαζί µας ότι οι µόνες πραγµατι-
κές µεταρρυθµίσεις, οι µόνες βαθιές τοµές και αλλαγές που έχει
ανάγκη η χώρα, γίνονται από τη σηµερινή Κυβέρνηση; Αναρωτιέ-
µαι.

Αν, λοιπόν, θέλετε αυτά να αναδείξετε έχετε διαπράξει δύο
λάθη: Το πρώτο είναι η ηγεσία του κόµµατός σας, στην οποία υπη-
ρετείται, και ο κοµµατικός µηχανισµός σας. Και το δεύτερο είναι
το θεσµικό ατόπηµα της επερώτησης. 

Με ρωτήσατε δύο πράγµατα στην επερώτηση: Το πρώτο είναι
γιατί σας κοινοποίησα την απάντηση του Γενικού Επιθεωρητή Δη-
µόσιας Διοίκησης και όχι της ελέγκτριας της ΣΤΑΣΥ, που είναι
ιδιώτης. 

Και απαντώ στο πρώτο ερώτηµα. Απλά, κύριε Καραµανλή, για
να µη γίνω µέρος της απαξίωσης των θεσµικών οργάνων της πο-
λιτείας, να µη συµβάλω στην επιχείρηση κουκουλώµατος των κλο-
πών χρηµάτων, εισιτηρίων και καρτών από συγκεκριµένους, να
µην αποθαρρύνω τους επιθεωρητές που έκαναν τη δουλειά τους
µε ζήλο ανταποκρινόµενοι στο καθήκον τους, να µην αποτελέσω
και εγώ έναν κρίκο στην αλυσίδα συντήρησης της κλεπτοκρατίας,
της αντιµεταρρύθµισης των µεταρρυθµιστών και της διατήρησης
των κυκλωµάτων.

Γνωρίζετε ότι οι εσωτερικοί ελεγκτές µε νόµο του 2005 είναι
ιδιώτες, δεν υπάγονται ιεραρχικά σε καµµία υπηρεσιακή µονάδα
της δηµόσιας επιχείρησης, παρέχουν υπηρεσίες µε έµµισθη εν-
τολή και δεν αποκτούν ιδιότητα υπαλλήλου ή σχέση εξαρτηµένης
εργασίας, σε αντίθεση µε τον θεσµό του Γενικού Επιθεωρητή Δη-
µόσιας Διοίκησης, όπου ορίζεται πρόσωπο εγνωσµένου κύρους
µε υψηλή επιστηµονική κατάρτιση και ευρεία κοινωνική αποδοχή.

Ας πάρουµε, όµως, τα πράγµατα από την αρχή, από τότε που
αναλάβαµε την Κυβέρνηση, για να καταλάβουν όλοι γιατί επιµέ-
νετε σε αυτό το θεσµικό ατόπηµα, λες και δεν παρακολουθείτε
όλα τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης αλλά µόνο µε όσα συνεργάζεται
η Πειραιώς. 

Δεν ενηµερωθήκατε για την προφυλάκιση στελέχους της
ΣΤΑΣΥ; Δεν ενηµερωθήκατε για την απαγόρευση στελεχών της
ΣΤΑΣΥ από τη χώρα; Δεν παρακολουθήσατε το Σάββατο στην εκ-
ποµπή της κ. Παπαδάκου στον «ALPHA» τι είπαν οι επιθεωρητές;
Τίποτα από αυτά; Ένα κανάλι βλέπουµε εκεί κοντά στην Πειραιώς;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ: Εµείς όλα τα βλέπουµε,
κύριε Υπουργέ. 
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ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών):
Όχι, λέµε τώρα.

Λοιπόν, για να δούµε τι έγινε. Πρώτη κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ
Φεβρουάριος 2015. Το καλοκαίρι του 2015 επιβλήθηκαν τα capital
controls. Μας κατηγορούσατε τότε και µέχρι σήµερα ότι για τα ελ-
λείµµατα των αστικών συγκοινωνιών φταίει η Κυβέρνηση για τις
είκοσι µέρες των δωρεάν µετακινήσεων στην Αθήνα και για τη θε-
σµοθέτηση της δωρεάν µετακίνησης των ανέργων, γεγονός που
αποτελεί για εµάς κορυφαία κοινωνική πολιτική και πολιτική ευαι-
σθησία και για εσάς ελλείµµατα. 

Τον Ιανουάριο του 2016 -έχουν µεσολαβήσει οι εκλογές του Σε-
πτεµβρίου, αν τις θυµάστε και αυτές, γιατί τις ξεχνάτε- έναν χρόνο
µετά, αλλάξαµε τη διοίκηση των οργανισµών των µέσων µαζικής
µεταφοράς της Αθήνας. Εποµένως αντικαταστήσαµε τη διοίκηση
της ΣΤΑΣΥ, που υπηρετούσε ως πρόεδρος και διευθύνων σύµβου-
λος ο κ. Παπαθανάσης, που είχατε ορίσει εσείς.

Εάν δείτε τα τότε Πρακτικά της Βουλής και τα δηµοσιεύµατα
του πολιτικού του πολύ φιλικού σας χώρου των ΜΜΕ, µας κατη-
γορήσατε τότε για την εγκαθίδρυση κοµµατικού κράτους λόγω
της αλλαγής των διοικήσεων του φορέα. Μια εβδοµάδα αργότερα
ο κ. Παπαθανάσης τοποθετήθηκε από τον νέο Πρόεδρό σας, τον
κ. Μητσοτάκη, Γενικός Διευθυντής της Νέας Δηµοκρατίας. 

Μέσα στο 2016 ξεκίνησε η έρευνα για το κύκλωµα κλοπής εισι-
τηρίων. Τον Νοέµβριο του 2016, σε έρευνα της  παρουσία εισαγ-
γελέα, εντοπίστηκε και δεύτερο κύκλωµα εκτύπωσης πλαστών
εισιτηρίων και πλαστών κανονικών εισιτηρίων.

Τον Ιανουάριο του 2017 εκδόθηκε το πρώτο πόρισµα της Γενι-
κής Επιθεωρήτριας Δηµόσιας Διοίκησης που εκτός των άλλων
ανέφερε έλλειµµα 1.516.321,20 ευρώ. Για την ύπαρξη του πορί-
σµατος είχα µιλήσει στη Βουλή σε επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή κ. Αµυρά –είναι εδώ το Ποτάµι- στις 9 Φεβρουαρίου του
2017. Δεν την κατέθεσα στα Πρακτικά από σεβασµό στις διαδικα-
σίες της δικαιοσύνης. Είχα µάλιστα ζητήσει από το Προεδρείο,
όποιος συνάδελφος επιθυµεί, να τον ενηµερώσω και να τη διαβά-
σει. 

Τον Φεβρουάριο του 2017 απεστάλη σε εµένα από τον Διευθύ-
νοντα Σύµβουλο της ΣΤΑΣΥ η ζητούµενη από εσάς έκθεση που
παρουσίαζε έλλειµα 16.981,10 ευρώ ακριβώς. Η έκθεση υποτίθε-
ται ότι ήταν διαβαθµισµένη ως εµπιστευτική. Συντάχθηκε από την
εσωτερική ελέγκτρια, ιδιώτη, η οποία συνεργάζεται τελείως τυχαία
µε τη ΣΤΑΣΥ από 1ης Νοεµβρίου του 2011. Τυχαίο και αυτό. Γι’
αυτό και η Νέα Δηµοκρατία σήµερα εµµένει παρά τις αποκαλύ-
ψεις, τις διώξεις, τις προφυλακίσεις, το ίδιο παραµύθι µε την επε-
ρώτηση που συζητάµε. 

Δηλαδή, δεν είναι τα τόσα εκατοµµύρια που λέτε εσείς. Είναι
16.000 και αφήστε τη δικαιοσύνη. Η δικαιοσύνη έκανε αυτή την
έρευνα δεν την κάναµε εµείς. Ούτε προαναγγείλαµε τίποτα. Θα
πάµε και στις προαναγγελίες µετά για να δούµε και τις ηµεροµη-
νίες. 

Στη συνέχεια, αγαπητοί συνάδελφοι της Νέας Δηµοκρατίας, τα
γνωστά µέσα µαζικής ενηµέρωσης της Νέας Δηµοκρατίας έσπευ-
σαν µε δηµοσιεύµατα για την επιχείρηση επικοινωνιακής ακύρω-
σης της έκθεσης Γενικής Επιθεωρήτριας Δηµόσιας Διοίκησης.
Κάποιοι, δηλαδή, επιχειρούσαν να παραπλανήσουν, όπως και σή-
µερα τον ελληνικό λαό, την κοινή γνώµη ότι το έλλειµµα δεν είναι
ένα εκατοµµύριο και πάνω, αλλά ότι ήταν 16.281 ευρώ. Θα σας
δώσω και τα σχετικά δηµοσιεύµατα. Ξέρετε τα κανάλια που συ-
νεργάζεστε. Κύριε Πρόεδρε, θα σας τα δώσω, για να µην ταλαι-
πωρείστε όλα µαζί στο τέλος. 

Αποκρύπτοντας, επίσης, ότι αυτό το έλλειµµα προέκυψε από
στοιχεία ελλιπή, µιας και είχαν καταστραφεί µε εντολή συγκεκρι-
µένου στελέχους της ΣΤΑΣΥ, στοιχεία κατά τη διενέργεια ελέγχου.
Δηλαδή την ώρα που πήγαν οι Επιθεωρητές Δηµόσιας Διοίκησης
κι έκαναν έλεγχο, κάποιος πήρε τηλέφωνο και είπε: «καταστρέψτε
στοιχεία σε αυτούς τους σταθµούς». Και είναι µέσα στο πόρισµα
αυτό. 

Σηµειώνω, επίσης, ότι στη συνέχεια εκδόθηκε δεύτερο πόρισµα
της Γενικής Επιθεωρήτριας Δηµόσιας Διοίκησης που επιβεβαίωσε
το αρχικό, λαµβάνοντας υπ’ όψιν της και την έκθεση της εσωτερι-
κής ελέγκτριας της ΣΤΑΣΥ. 

Όταν έγινε κι αυτό, λοιπόν, η νέα εργολαβία της επιχείρησης

συγκάλυψης των γνωστών µέσων µαζικής ενηµέρωσης της Νέας
Δηµοκρατίας, ήταν η δηµιουργία θολής εικόνας για το κατά πόσο
είχαν ασκηθεί διώξεις. Σε αυτή την προσπάθεια, λοιπόν, κατήγγει-
λαν το Αθηναϊκό Πρακτορείο Ειδήσεων και ως γνωστό και σύνη-
θες, εµένα και την Κυβέρνηση για ψευδείς ειδήσεις και
προαναγγελία διώξεων. Θα σας δώσω και τα δηµοσιεύµατα. 

Για να µην έχετε, λοιπόν, καµµιά απορία στη Νέα Δηµοκρατία,
παρ’ ότι προσπάθησα να το αποφύγω λόγω της δικαστικής διαδι-
κασίας, σας καταθέτω τα εξής: Το πόρισµα της Επιθεωρήτριας
Δηµόσιας Διοίκησης στις 31 Ιανουαρίου του 2017. Θα σας τα
δώσω όλα. Το δεύτερο πόρισµα της Γενικής Επιθεωρήτριας στις
28 Μαρτίου του 2017. Το πόρισµα της ιδιώτου εσωτερικής ελέγ-
κτριας ΣΤΑΣΥ που µου απέστειλε ο Διευθύνων Σύµβουλος ΣΤΑΣΥ
στις 14 Φεβρουαρίου ενδιάµεσα, µετά το πρώτο πόρισµα δηλαδή.
Είναι εδώ και θα το πάρετε κι αυτό που λέει για τα 16.000. Την ενη-
µέρωσή µου για την άσκηση των ποινικών διώξεων. 

Αναφέρονται, κύριε Καραµανλή, κάποιες διώξεις. Οι διώξεις έγι-
ναν στις 26-4-2017. Τα δηµοσιεύµατα είναι στις 28 Απριλίου. Πώς
προανήγγειλα διώξεις που είχαν ήδη γίνει; Να µου το εξηγήσετε
αυτό. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ: Θα σας απαντήσω. Να
µας δώσετε και της «KPMG». Να δούµε τα νούµερα.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών):
Θα σας δώσουµε τα πάντα. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ: Είναι το µαγαζί του ΣΥ-
ΡΙΖΑ…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών):
Από µαγαζιά του ΣΥΡΙΖΑ, πραγµατικά, έχουµε δυσκολευτεί να
βρούµε. Από δικά σας µαγαζιά σας τα δίνουµε απλόχερα τα χαρ-
τιά. Απλόχερα! 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ: Να δούµε αν συµφωνούν
τα νούµερα. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών):
Ακούστε, λοιπόν, γιατί πρέπει να τοποθετηθείτε. Μια από τις διώ-
ξεις -γιατί εµείς δεν θα συγκαλύψουµε τίποτα- είναι του γενικού
διευθυντή σας. Είναι για παρέµβαση καθήκοντος κατ’ εξακολού-
θηση, κύριε Καραµανλή. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ: Πληµµέληµα! 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών):

Πληµµέληµα λέτε εσείς. Το ένα εκατοµµύριο και, δεν είναι πληµ-
µέληµα. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ: Η νοµική επιστήµη λέει
ότι είναι πληµµέληµα. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών):
Ναι. Η νοµική επιστήµη. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ: Τον καταδικάζετε πριν
πάει στο δικαστήριο; 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών):
Εγώ λέω τι δίωξη ασκήθηκε και γίνεται και άλλη ανάκριση και θα
έχουµε και συνέχεια και θα σας πω γιατί. Γιατί στη συνέχεια βγήκε
το πόρισµα της «KPMG», που δεν είναι ένα εκατοµµύριο. Και είναι
όλα επί θητείας του κ. Παπαθανάση. Μην προκαλείτε κι από πάνω. 

Τώρα, λοιπόν, που τα έχετε όλα, και τις ηµεροµηνίες και τη µη
προαναγγελία των διώξεων και τη διάψευση -κακώς- του «Αθη-
ναϊκού Πρακτορείου Ειδήσεων» και την καταγγελία τη δική µου
και της ελληνικής Κυβέρνησης, περιµένουµε να τοποθετηθείτε
για το πώς υπήρχαν τέτοια κυκλώµατα καταλήστευσης των χρη-
µάτων του ελληνικού λαού στις αστικές συγκοινωνίες. Διότι δεν
είναι µόνο τα νούµερα που αποκαλύπτονται µέσα στους ελέγ-
χους, είναι η έλλειψη διαδικασιών και ελέγχων στους δηµόσιους
φορείς, που επέτρεπαν τη δηµιουργία, ανάπτυξη και διατήρηση
τέτοιων κυκλωµάτων. 

Αξιότιµε κύριε συνάδελφε, έχω καταθέσει στα Πρακτικά στις
9-2-2017 δύο εκθέσεις. Η µία είναι του 2012 και η άλλη του 2014.
Σε αυτές τις εκθέσεις φαίνονται οι ελλείψεις διαδικασιών µιας
ορθολογικής διαχείρισης, που δεν θα επέτρεπαν, αν υπήρχαν,
ούτε τις κλοπές των χρηµάτων ούτε των εισιτηρίων. 

Τότε, ήσασταν εσείς και οι συνεργάτες σας κυβέρνηση και ο
κ. Παπαθανάσης πρόεδρος και διευθύνων σύµβουλος. Τα ήξερε.
Είναι ο γενικός διευθυντής σας. Θα τις καταθέσω εκ νέου αυτές
τις δύο, για να µην πείτε ότι δεν τις είχατε. Μία για το 2012 και
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µία για το 2014. 
Όπως καταλαβαίνετε, πρέπει να απαντήσετε σε ένα πολιτικό

θέµα που έχει προκύψει. Ο πρόεδρος και διευθύνων σύµβουλος
που είχατε τοποθετήσει στη ΣΤΑΣΥ, σηµερινός Γενικός Διευθυν-
τής της Νέας Δηµοκρατίας επί Προεδρίας Κυριάκου Μητσοτάκη,
κ. Παπαθανάσης, γνώριζε τις δύο εκθέσεις που σας καταθέτω. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Η Νέα Δηµοκρατία, είτε µόνη της είτε µε άλλους, ήταν κυβέρ-

νηση αυτά τα χρόνια. Είχε και έχει στελέχη της στους χώρους
των µέσων µαζικής µεταφοράς. Έχετε και πλήρη ενηµέρωση. 

Δεν αισθάνεστε την ανάγκη να µας πείτε, να ενηµερώσετε τον
ελληνικό λαό, τι εννοείτε όταν λέτε «µεταρρύθµιση», τι εννοείτε
όταν λέτε «πολιτική ευθύνη»; Δηλαδή, για ό,τι συνέβαινε δεν
έχετε πολιτική ευθύνη; Δεν θα µας πείτε εδώ κάτι; 

Δεν αισθάνεστε την ανάγκη να απολογηθείτε για τα µη πε-
πραγµένα -εγώ δεν λέω για τα πεπραγµένα, παίρνω την καλο-
προαίρετη εκδοχή- του γενικού διευθυντή σας; 

Στο διάστηµα από το 2015 και µέχρι το πόρισµα της Γενικής
Επιθεωρήτριας Δηµόσιας Διοίκησης έχουν κατατεθεί πλήθος επί-
καιρων ερωτήσεων από στελέχη της παράταξής σας, της Νέας
Δηµοκρατίας, από πρώην Υπουργούς Μεταφορών, αλλά και από
στελέχη άλλων κοµµάτων, για τα «ελλείµµατα» στα µέσα µαζικής
µεταφοράς. Διότι αυτά που µας είπατε σαν ελλείµµατα δεν υπάρ-
χουν. 

Το απόθεµα που είπατε ότι υπήρχε ήταν η κάτω από το τραπέζι
επιδότηση απευθείας στη ΣΤΑΣΥ και όχι µέσω του ΟΑΣΑ, κύριε
Καραµανλή. Να σας ενηµερώσουν οι Υπουργοί σας καλύτερα για
το πώς το έκαναν το κολπάκι. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ: Δεν ισχύει αυτό. Εσείς
το κάνατε αυτό. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών):
Την κρατική επιδότηση δεν θα τη βαφτίζετε πλεόνασµα. Ποτέ δεν
ήταν πλεονασµατικές. Όποιο πλεόνασµα προκύπτει στις αστικές
συγκοινωνίες σε όλο τον κόσµο -και στη χώρα µας- προκύπτει από
την επιδότηση του κράτους. 

Εγώ λέω, λοιπόν, παρά ταύτα, επειδή σταµατήσατε να κάνετε
επίκαιρες ερωτήσεις για τα ελλείµµατα, να ξαναρχίσετε να ρωτάτε
για τα ελλείµµατα, αλλά όχι την Κυβέρνηση. Τα στελέχη σας στην
Πειραιώς να ρωτήσετε για τα ελλείµµατα. Να ρωτήσετε τους
πρώην Υπουργούς σας, που φτάσατε και τις αστικές συγκοινωνίες
και τη χώρα στις εσχατιές, όχι µόνο της οικονοµικής κρίσης αλλά
και της κρίσης αξιών της κοινωνίας µας. Τα υπόλοιπα θα σας τα
πω στη δευτεροµιλία µου.

Ευχαριστώ πολύ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Χρήστος Σπίρτζης καταθέτει

για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Κεφαλο-

γιάννη, έχετε τον λόγο για έξι λεπτά. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κατ’ αρχάς να

ξεκινήσω κι εγώ µε την ευχή να µην υπάρξουν θύµατα από τον ση-
µερινό σεισµό στη Λέσβο και, βεβαίως, να κάνω µια έκκληση προς
την Κυβέρνηση να πράξει τα δέοντα µε τον πλέον ταχύ τρόπο,
ώστε να αντιµετωπιστούν όλες οι πτυχές του ζητήµατος. 

Κύριε Υπουργέ, από την απάντησή σας µου δώσατε την αί-
σθηση ότι ίσως δεν καταλάβατε για ποιον λόγο σας ελέγχουµε σή-
µερα κοινοβουλευτικά. Να σας θυµίσω, λοιπόν, πάλι τις
ηµεροµηνίες. Στις 2 Μαΐου 2017 η Γενική Επιθεωρήτρια της Δη-
µόσιας Διοίκησης ενηµερώνει µε δελτίο Τύπου ότι από 26 Απριλίου
του ιδίου έτους έχει ασκηθεί ποινική δίωξη για δώδεκα στελέχη
και υπαλλήλους της ΣΤΑΣΥ, σχετικά µε τη διαπίστωση οικονοµικού
ελλείµµατος ύψους 1 εκατοµµυρίου ευρώ. 

Εσείς, ο ίδιος -νοµίζω το αποδεχθήκατε κι από την τοποθέτησή
σας- πριν ακριβώς από έναν χρόνο, αφήνατε υπονοούµενα για
εκτιµήσεις ύψους, περίπου, 30 εκατοµµυρίων ευρώ.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών):
Ναι, θα σας πω και γι’ αυτό. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ναι αλλά θα πρέπει να απαντή-
σετε, κύριε Υπουργέ, γι’ αυτό το πράγµα, γιατί ξέρετε, από το 1
εκατοµµύριο µέχρι τα 30 εκατοµµύρια είναι µια τεράστια από-
σταση. Ακόµα κι αν υποτεθεί ότι το 1 εκατοµµύριο είναι αληθές,
αυτό είναι αντικείµενο δικαστικής διερεύνησης.

Τα πράγµατα για εµένα, τουλάχιστον, είναι πολύ απλά. Θα
ήθελα, πραγµατικά, να µας απαντήσετε, ποιες είναι αυτές οι εκτι-
µήσεις πέρα από το πόρισµα της Γενικής Επιθεώρησης Δηµόσιας
Διοίκησης που κάνουν λόγο γι’ αυτό το ποσό. Δηλαδή πώς φτά-
νουµε στο ποσό των εκτιµήσεων που κάνετε εσείς σε αυτή την Αί-
θουσα τα 30 εκατοµµύρια ευρώ.

Εδώ συµβαίνουν δύο τινά. Είτε έχει γίνει κάποιος πρωθύστερος
έλεγχος από την πλευρά τη δική σας ή κάποιος άλλος τον οποίο
γνωρίζετε αλλά τον αποκρύπτετε, µε αποτέλεσµα να συγκαλύ-
πτετε ακόµη µεγαλύτερα ποσά υπεξαίρεσης είτε αυτό που τουλά-
χιστον εµείς πιστεύουµε, επιδίδεστε σε ένα πολύ αγαπηµένο
παιχνίδι της Κυβερνήσεώς σας δηλαδή την διασπορά ψευδών ει-
δήσεων, όπου στο τέλος όλο κάτι θα µείνει. Ακούµε για ποσά 30
εκατοµµυρίων, µπορεί να καταλήξουµε στο 1 εκατοµµύριο, µπορεί
να είναι, τελικά, µερικές χιλιάδες και τέλος πάντων να υπάρχει
αυτή η αναµπουµπούλα και αυτή η θολή εικόνα προς την κοινή
γνώµη. 

Ένα δεύτερο ζήτηµα. Η είδηση για τις ποινικές διώξεις έγινε
γνωστή στις 27 Απριλίου µέσα από δηµοσίευµα του κρατικού,
αναµφισβήτητα, Αθηναϊκού Πρακτορείου Ειδήσεων. Εκεί γίνεται,
λοιπόν, λόγος για διώξεις σε βάρος στελεχών και υπαλλήλων αλλά
και σε διευθύνοντες συµβούλους της ΣΤΑΣΥ. Στο ίδιο, µάλιστα,
δηµοσίευµα φιλοξενούνται και οι δικές σας δηλώσεις, όπου ούτε
διαψεύδετε ούτε επιβεβαιώνετε ότι έχει ασκηθεί δίωξη, τουλάχι-
στον σε διευθύνοντες συµβούλους της ΣΤΑΣΥ, αν έχω διαβάσει
καλά το δηµοσίευµα. 

Βεβαίως ένας καλόπιστος παρατηρητής θα υπέθετε ότι προφα-
νώς δεν γνωρίζετε κι ότι δεν παρεµβαίνετε στη δικαιοσύνη κι ούτε
έχετε λάβει υπ’ όψιν σας, -παράτυπα προφανώς- τη δικογραφία,
για να γνωρίζετε σε ποιον έχει ασκηθεί ή δεν έχει ασκηθεί ποινική
δίωξη. 

Το ερώτηµα, όµως, κύριε Υπουργέ, είναι για ποιον λόγο ζητάτε
εσείς τις παραιτήσεις των σηµερινών µελών του διοικητικού συµ-
βουλίου της εταιρείας, αµέσως µόλις έγινε γνωστή η είδηση.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ: Που η Κυβέρνησή σας
διόρισε. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ακριβώς. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών):

Θα σας απαντήσω. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Θα απαντήσετε. Δηµιουργείται,

όµως, ένα ερώτηµα. Είναι µία διοίκηση η οποία πριν από περίπου
έναν χρόνο στη Βουλή, µε προσωπική δική σας πρόταση, έγινε
δεκτή και µετά ζητάτε την παραίτησή της. 

Ερωτώ: Γνωρίζετε κάτι παραπάνω, σε σχέση µε αυτό το οποίο
γνωρίζει η Βουλή; Έχετε κάτι να προσάψετε στη σηµερινή διοί-
κηση, για παράδειγµα σχετικά µε το ζήτηµα της υπεξαίρεσης
αυτού του ποσού από τη ΣΤΑΣΥ που δεν το γνωρίζουµε και γι’
αυτό ζητάτε τις παραιτήσεις τους; Κι αν δεν ζητάτε τις παραιτή-
σεις τους γι’ αυτόν τον λόγο, τότε για ποιον λόγο το κάνατε; Νο-
µίζω ότι πρέπει να το πείτε στην Αίθουσα. Μήπως δεν είστε
ευχαριστηµένος, από το έργο το οποίο επιτελεί αυτή τη στιγµή
η διοίκηση; Μήπως για το γεγονός ότι η ΣΤΑΣΥ αυτή τη στιγµή
που µιλάµε, είναι βυθισµένη σε ελλείµµατα ύψους, περίπου, 22
εκατοµµυρίων ευρώ;

Υπάρχει, όµως, κι άλλο ένα ερώτηµα, κύριε Υπουργέ. Μήπως
ζητάτε τις παραιτήσεις τους, ακριβώς επειδή δεν σας ικανοποι-
ούσε το πόρισµα του εσωτερικού ελέγχου να εντοπίσουν το
ποσό που έχετε στο µυαλό σας και ενδεχοµένως θα θέλατε να
φτάσει, προκειµένου να υπάρξουν αυτές οι κατηγορίες εναντίον
αυτών των προσώπων; 

Σας ρωτάµε ευθέως: Θεωρείτε αυτό το πόρισµα έγκυρο, ναι
ή όχι; Αν δεν το θεωρείτε έγκυρο, τότε θα πρέπει να µας απαν-
τήσετε, για ποιον λόγο παραµένουν στη θέση τους αυτά τα µέλη
της διοίκησης, τα οποία να φανταστώ ότι, µάλλον, δεν περιβάλ-
λετε µε εµπιστοσύνη ή τουλάχιστον χάσατε την εµπιστοσύνη σας
το τελευταίο διάστηµα και επαναλαµβάνω, είναι µία διοίκηση η
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οποία προτάθηκε και απεδέχθη η κυβερνητική πλειοψηφία, ΣΥ-
ΡΙΖΑ και Ανεξάρτητοι Έλληνες, µετά από δική σας πρόταση.

Ένα τρίτο ζήτηµα. Σπεύσατε –και θα το επαναλάβουµε, µπορεί
να σας ενοχλεί ο όρος- να προεξοφλήσετε µε δηλώσεις σας ότι
το πόρισµα δεν αφορά µόνο υπαλλήλους, αλλά συγκεκριµένα
από τις προηγούµενες διοικήσεις της Νέας Δηµοκρατίας και του
ΠΑΣΟΚ. Με δεδοµένο ότι το πόρισµα της Γενικής Επιθεώρησης
Δηµόσιας Διοίκησης αφορά µία πολύ συγκεκριµένη περίοδο, το
2015, προφανώς αναφέρεστε και σε µία πολύ συγκεκριµένη δι-
οίκηση, την οποία µάλιστα ονοµατίσατε και συγκεκριµένα στον
κ. Παπαθανάση. Αναφερθήκατε, µάλιστα, προσωπικά.

Ξέρετε υπάρχει το τεκµήριο της αθωότητας και νοµίζω ότι
αυτό πρέπει να γίνει σεβαστό απ’ όλους. Σας ερωτώ: Έχετε κάτι
συγκεκριµένο ή γνωρίζετε –να υπάρχει γνώση όµως, όχι υπόθεση
ούτε εικασία- κάτι συγκεκριµένο να προσάψετε στον κ. Παπαθα-
νάση; Όχι. Έχετε κάτι συγκεκριµένο ή γνωρίζετε –να υπάρχει
γνώση όµως, όχι υπόθεση ούτε εικασία- κάτι συγκεκριµένο να
προσάψετε στον κ. Παπαθανάση; Όχι. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών):
Το είπα.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Εγώ θα ήθελα να δηλώσετε ευ-
θέως ,εάν έχετε κάτι συγκεκριµένο να πείτε για το πρόσωπο του
συγκεκριµένου.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών):
Μα το είπα. Μίλησα συγκεκριµένα.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Δεν νοµίζω ότι µας κάλυψε.
Εγώ θα ήθελα, κύριε Υπουργέ, να σταµατήσουµε αυτή τη δια-

δικασία σπίλωσης προσώπων. Θα επαναλάβω κάτι που είπε και
ο εισηγητής µας προηγουµένως, κ. Καραµανλής. Θέλουµε να
πέσει φως παντού -το δηλώνουµε µε κάθε κατηγορηµατικό
τρόπο να µην υπάρχει καµµιά αµφιβολία- σε όλες τις διοικήσεις
σε όλα τα πρόσωπα. Το να προδικάζουµε, όµως, το αποτέλεσµα
της δικαιοσύνης, να προδικάζουµε διώξεις και κοινώς να παρεµ-
βαίνει εν προκειµένω η εκτελεστική εξουσία στο κοµµάτι της δι-
καστικής εξουσίας, είναι κάτι το οποίο, τουλάχιστον, θα πρέπει
να είναι εκτός του δικού µας πολιτικού πολιτισµού.

Ελάτε, πραγµατικά, να αναµετρηθούµε µόνο πολιτικά. Νοµίζω
ότι δεν αντέχετε, κύριε Υπουργέ, το γεγονός ότι η ΣΤΑΣΥ από
εκεί που είχε µια λειτουργική κερδοφορία, σήµερα έχει περιέλθει
–το επαναλαµβάνουµε- σε µία ελλειµµατική λειτουργία.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Δεν µπορείτε να αντέξετε ότι µε βάση τη λειτουργική κερδο-

φορία, η ΣΤΑΣΥ δεν λάµβανε εκείνα τα χρόνια καθόλου κρατική
επιχορήγηση, χρηµατοδότηση. Δεν επιβάρυνε, δηλαδή, µε κα-
νένα ευρώ τους Έλληνες φορολογούµενους και ενώ τα έσοδα
της ΣΤΑΣΥ στο χρονικό διάστηµα στο οποίο αναφέρεστε αυξά-
νονταν σταδιακά, δυστυχώς επί των ηµερών της δικής σας δια-
κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ βλέπουµε µία σταθερή µείωση. 

Πάλι υπάρχει το ερώτηµα –και πρέπει να γίνει µια επισήµανση-
το γεγονός ότι είχε πάψει να λαµβάνει αυτή τη χρηµατοδότηση
από τα κρατικά ταµεία, από τον κρατικό κορβανά στην ουσία, δυ-
στυχώς αργότερα ενώ δεν ήταν στο µάτι του κυκλώνα κανενός
από τους θεσµούς, έχει µπει πλέον σε ένα υπερταµείο –όπως λέ-
γεται- και πολύ φοβούµαστε ότι θα οδηγηθεί σε µία απαξίωση
και µε ένα τρόπο η δική σας Κυβέρνηση θα την οδηγήσει σε µία
κακώς εννοούµενη ιδιωτικοποίηση εις βάρος τελικώς και των
κρατικών ταµείων.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-

στώ.
Κύριε Καραναστάση, σύµφωνα µε τον Κανονισµό έχετε τον

λόγο για τρία λεπτά.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Θα ήθελα λίγο αργότερα,

κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Καλώς. Μπορούµε

να προχωρήσουµε και να µιλήσετε στο τέλος.
Τον λόγο έχει ο κ. Θεοχαρόπουλος.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρίες και κύριοι Βουλευ-

τές, οι αστικές συγκοινωνίες πέρα και πάνω απ’ όλα επηρεάζουν

τον δείκτη ποιότητας ζωής κάθε πόλης και αφορούν όλους τους
πολίτες ανεξαιρέτως. Δυστυχώς σήµερα στη χώρα µας παρακ-
µάζουν.

Η συνεχής υποβάθµιση τους είναι φανερή στην καθηµερινό-
τητα των πολιτών. Οι πολίτες ταλαιπωρούνται. Όλο και λιγότερα
µέσα µεταφοράς κυκλοφορούν στους δρόµους. Έχουµε δώσει
τα συγκεκριµένα στοιχεία.

Η αύξηση της τιµής των εισιτηρίων σε µια περίοδο που το ει-
σόδηµά τους µειώθηκε δραµατικά, ενώ ταυτόχρονα η υπερφο-
ρολόγηση και οι νέοι φόροι έσφιγγαν τη θηλειά στο λαιµό τους,
συνοδεύτηκε και από την υποβάθµιση της ποιότητας του έργου
τους.

Θυµάστε όλοι εξάλλου τι έλεγε ο κ. Τσίπρας, για το εάν θα αυ-
ξηθεί το εισιτήριο στο 1,40 ευρώ ότι θα χάσει ολόκληρο το µισθό
του ο εργαζόµενος. Έγινε και αυτό µε τη διαπραγµάτευσή σας
µε τη διαπραγµάτευση της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ. Κατα-
φέρατε και την αύξηση των εισιτηρίων! 

Βεβαίως οι προϋπολογισµοί καταγράφουν ελλείµµατα αυτή τη
στιγµή. Αυτό είναι δεδοµένο και οποιαδήποτε επικοινωνιακή πο-
λιτική δεν µπορεί να το ανατρέψει. Όσον αφορά τη διαδικασία
είσπραξης και απόδοσης χρηµατικών ποσών στη ΣΤΑΣΥ από τη
διάθεση των εισιτηρίων, εµείς σας έχουµε καλέσει να δώσετε στο
όνοµα της νοµιµότητας άµεσα υπεύθυνη λύση και πρώτα απ’ όλα
να δώσετε και ξεκάθαρες απαντήσεις για όλα και όχι να αυτοα-
ναιρείστε συνεχώς µε τα ποσά τα οποία αναφέρετε. Πρέπει να
δώσετε µια ξεκάθαρη απάντηση.

Αυτή την ώρα που οι αστικές συγκοινωνίες καταρρέουν, εσείς
πρέπει να λύσετε τα προβλήµατα. Γιατί είστε Κυβέρνηση, κύριε
Σπίρτζη, δεν είστε αντιπολίτευση να συνεχίζετε να λαϊκίζετε,
όπως το κάνατε πριν αναλάβετε τον Ιανουάριο του 2015. Βε-
βαίως η νοµιµότητα αναζητείται και αυτό είναι και δική σας αυτή
τη στιγµή αρµοδιότητα. 

Αντιπολιτεύεστε, όµως, την Αντιπολίτευση. Για άλλη µία φορά
δεν απαντάτε συγκεκριµένα. Αντιπολιτεύεστε στο συγκεκριµένο
ερώτηµα τη Νέα Δηµοκρατία, η οποία, βεβαίως, συνεχίζει και
είναι προσκολληµένη και εκείνη βαθιά στον συντηρητισµό και στο
νεοφιλελευθερισµό της και σε αυτό το θέµα.

Εµείς έχουµε ξεκαθαρίσει τη θέση µας και οι κοκοροµαχίες
αυτές στις οποίες επιδίδεστε και σήµερα, ΣΥΡΙΖΑ και Νέα Δηµο-
κρατία, δεν αφορούν τους προοδευτικούς πολίτες, δεν αφορούν
τους πολίτες της χώρας.

Εµείς είµαστε ενάντια τόσο στον αριστερό λαϊκισµό σας όσο
και σ’ έναν δήθεν µεταρρυθµιστικό λαϊκισµό. Τόσο ο ένας όσο
και ο άλλος αποτελούν εµπόδια στη χάραξη σύγχρονων, αποτε-
λεσµατικών αστικών συγκοινωνιών υψηλού επιπέδου παροχής
υπηρεσιών. 

Ποιο είναι το δικό σας όραµα για τις αστικές συγκοινωνίες; Αν
τελικά δεν επιθυµείτε, όπως φαίνεται από τις πράξεις σας, τον
δηµόσιο ή δηµοτικό χαρακτήρα τους, όπως συµβαίνει στο µεγα-
λύτερο µέρος των ευρωπαϊκών πρωτευουσών, να το πείτε ξεκά-
θαρα, και αναφέροµαι και στον ΣΥΡΙΖΑ και στη Νέα Δηµοκρατία.
Όποιος εν τέλει υιοθετεί ένα νεοφιλελεύθερο µοντέλο, ας το πει
χωρίς περιστροφές. Εµείς δεν υιοθετούµε κανένα κρατικίστικο
και κανένα νεοφιλελεύθερο µοντέλο στο συγκεκριµένο ζήτηµα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, θα πω και κάτι ακόµα, µε συγχωρείτε, και ολο-
κληρώνω σύντοµα.

Ζητήσατε να θεσµοθετηθεί –αναφέροµαι σε ένα ζήτηµα, το
οποίο το τελευταίο χρονικό διάστηµα απασχόλησε τους πολίτες-
τοποθέτηση ηλεκτρονικών αναλογικών διοδίων παντού, ωστόσο η
χρέωση χρήσης αυτού του οδικού δικτύου αποτελεί εθνική αρµο-
διότητα. Γιατί πήγατε και στο Λουξεµβούργο και το αναφέρατε.
Πρέπει να το ξεκαθαρίσουµε ότι αποτελεί εθνική αρµοδιότητα.
Αυτό είναι το πρώτο ζήτηµα.

Η θέση η δική µας είναι ότι είµαστε υπέρ των αναλογικών διο-
δίων. Εσείς, βέβαια, έχετε ενηµερώσει µόνο τους Βουλευτές του
ΣΥΡΙΖΑ πάλι γι’ αυτό το θέµα, γιατί φοβηθήκατε µόνο την κατα-
κραυγή από το κόµµα σας ότι το ενιαίο αναλογικό σύστηµα θα
εφαρµοστεί σε όλους τους αυτοκινητόδροµους µέχρι το τέλος
του 2018. Ταυτοχρόνως η σηµερινή επιλογή της Κυβέρνησής
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σας είναι η τοποθέτηση των τριάντα διοδίων στην Εγνατία Οδό. 
Γιατί σας τα λέω αυτά; Γιατί έχετε συναίσθηση εσείς στην Κυ-

βέρνησή σας, τι λέγατε προεκλογικά και τι κάνετε; Εσείς που λέ-
γατε ότι δεν θα πληρώσετε, δεν πρέπει να πληρώνει ο κόσµος
στα διόδια, να προχωράτε σε αυτή την πολιτική; Αυτή την πολι-
τική νοµίζετε ότι δεν την καταλαβαίνουν οι πολίτες σήµερα;

Τέλος επειδή σας άκουσα, κύριε Σπίρτζη, την κοινωνική πολι-
τική µπορούµε να την κάνουµε, χωρίς να παράγουµε ελλείµµατα,
ξέρετε. Υπάρχει τρόπος και να µην παράγεις ελλείµµατα και κοι-
νωνική πολιτική να υιοθετείς. Δεν είναι αντικρουόµενα αυτά. Γιατί
σας άκουσα, ουσιαστικά, να λέτε εµείς κάνουµε κοινωνική πολι-
τική και ας παράγουµε ελλείµµατα. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών):
Εγώ;

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Αντικρούσατε το επιχείρηµα
µε αυτόν τον τρόπο. Σας λέω ότι κοινωνική πολιτική χρειαζόµαστε
χωρίς ελλείµµατα. Να συµφωνήσουµε εδώ µέσα τουλάχιστον σε
αυτό.

Βεβαίως γιατί αναφερθήκατε σε µία µάχη ΣΥΡΙΖΑ και Νέα Δη-
µοκρατία ποιος έχει τα περισσότερα µαγαζιά στον Τύπο, και ανα-
φέροµαι, κυρίως, σε ό,τι είπε ο κ. Σπίρτζης, φτάσατε να πείτε ότι
«από µαγαζιά στον ΣΥΡΙΖΑ δυσκολευόµαστε να βρούµε». Σοβαρά
παλεύετε να βρείτε µαγαζιά στον ΣΥΡΙΖΑ και απλά δυσκολεύεστε;
Αυτό είπατε σήµερα στο ελληνικό Κοινοβούλιο; Αυτή είναι η πολι-
τική σας στον Τύπο; Κοιτάξτε, πολλές φορές την ώρα που µιλάτε,
ουσιαστικά, αποκαλύπτεστε στην Κυβέρνηση. Γι’ αυτό θέλει προ-
σοχή.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών):
Μπράβο, ευχαριστώ.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Γι’ αυτό χρειάζεται σε όλα
τα θέµατα να έχουµε την πολιτική, η οποία θα προωθήσει την επί-
λυση των προβληµάτων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ ολο-
κληρώνετε, κύριε Θεοχαρόπουλε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, λέ-
γοντας ότι για το θέµα της Μυτιλήνης σήµερα για τον σεισµό,
εύχοµαι να µην υπάρχει κανένα θύµα µέχρι το τέλος και στη δια-
δικασία απεγκλωβισµού και σύντοµη ανάρρωση στους τραυµα-
τίες. Βέβαια να µπορέσει το κράτος να έχει άµεση
δραστηριότητα στο θέµα, ώστε να µπορέσει να υπάρξει η κατάλ-
ληλη ανταπόκριση της πολιτείας σε αυτή τη δύσκολη στιγµή που
ζουν οι συµπολίτες µας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Τον λόγο έχει ο κ. Αϊβατίδης για τρία λεπτά, σύµφωνα µε τον

Κανονισµό.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Τολµώ να πω, πως η σηµερινή διαδι-

κασία δεν θα λάµβανε χώρα, εάν ο υπόλογος για το σκάνδαλο
των πλαστών εισιτηρίων και της υπεξαίρεσης του 1,2 περίπου
εκατοµµυρίου ευρώ κατά το έτος 2015, δεν ήταν ο νυν Γενικός
Διευθυντής της Νέας Δηµοκρατίας, ο κ. Νικόλαος Παπαθανάσης,
ο οποίος, βέβαια, δεν θα έλεγα ότι είναι οψιφανής στα πολιτικά
δρώµενα της χώρας.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ζ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ)

Ήδη από το 1989, εκείνη την επονοµαζόµενη από το πάλαι
ποτέ ΠΑΣΟΚ «βρώµικη συγκυβέρνηση», «το βρώµικο 1989», ο κ.
Παπαθανάσης διατέλεσε µέλος της Ελληνικής Αεροπορικής Βιο-
µηχανίας µέχρι το 1991, από το 1991 µέχρι το 1993 ήταν Ανα-
πληρωτής Γενικός Διευθυντής στην Ολυµπιακή Αεροπλοΐα και
µεταξύ 2005 και 2009 ήταν Διευθύνων Σύµβουλος της ΗΣΑΠ.

Αναφέρθηκε από τον κύριο Υπουργό ότι έχει ασκηθεί κάποια
δίωξη για παράβαση καθήκοντος. Έχοντας κάποια µικρή πείρα
σε νοµικά θέµατα, γνωρίζω ότι σε ανάλογες περιπτώσεις είναι
δυνατόν να ασκηθεί και ποινική δίωξη για ηθική αυτουργία σε κα-
κουργηµατική υπεξαίρεση. Όµως, αυτό είναι θέµα της δικαιοσύ-
νης και θα έλεγα ότι δεν πρέπει να αποτελεί αντικείµενο
πολιτικής αντιπαράθεσης και δη να µεταµορφώνεται σε ένα µέσο
πολιτικού αντιπερισπασµού, όπως είναι η σηµερινή επερώτηση. 

Βεβαίως, σεβόµαστε το τεκµήριο της αθωότητας, ενώ η Νέα

Δηµοκρατία και άλλα κόµµατα δεν σέβονται το τεκµήριο της
αθωότητας για το θέµα της Χρυσής Αυγής. Φαίνεται πως είµαστε
περισσότερο δηµοκράτες από αυτούς. Και πράγµατι, το πιστεύω.

Εκείνο, που έχει ενδιαφέρον, είναι το εξής: Τόσο στην ερώ-
τηση που κατέθεσε ο κ. Κωνσταντίνος Καραµανλής την 24η Φε-
βρουαρίου του 2017 όσο και στο έγγραφο της επερωτήσεως µε
ηµεροµηνία 15-5-2017, υπάρχει µια λέξη-κλειδί, στην πρώτη σε-
λίδα προς το τέλος, η λέξη «τελικά». Η λέξη «τελικά» είναι σαν
να υιοθετεί η Νέα Δηµοκρατία ότι το γνήσιο και αληθές πόρισµα
είναι αυτό το πόρισµα του εσωτερικού ελέγχου της ΣΤΑΣΥ. 

Όµως, θα έπρεπε οι υπεύθυνοι της Νέας Δηµοκρατίας να
έχουν αναγνώσει τα δελτία Τύπου, τα οποία είχαν δοθεί στη δη-
µοσιότητα, από το Γραφείο του Γενικού Επιθεωρητή Δηµόσιας
Διοίκησης, στα οποία ρητώς αναφέρεται πως το πόρισµα αυτό,
το εσωτερικό πόρισµα της ΣΤΑΣΥ, είναι διάτρητο -και θα έλεγα
και παράνοµο- διότι γίνεται ερήµην του ΟΑΣΑ µε µια µορφή αυ-
τονοµίας, µε χρήση κάποιων non paper, όπως επίσης και µε µια
δυνατότητα που έδωσε σε υπαιτίους, ένα χρονικό παράθυρο,
προκειµένου να αλλοιώσουν στοιχεία.

Τα τρία αυτά δελτία Τύπου, τα οποία θα ήθελα να τα καταθέσω
για τα Πρακτικά, κάνουν πασίδηλο ότι αυτό το εσωτερικό πόρι-
σµα της ΣΤΑΣΥ έχει έναν συγκαλυπτικό χαρακτήρα. Και νοµίζω
ότι και γι’ αυτόν τον συγκαλυπτικό χαρακτήρα είναι υπόλογη η
νυν διοίκηση της ΣΤΑΣΥ.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Αϊβατίδης καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα δελτία Τύπου, τα οποία βρί-
σκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Θα ήθελα και εγώ µε τη σειρά µου να εκφράσω τη συµπαρά-
στασή µου στον δοκιµαζόµενο, από τον εγκέλαδο, λαό της Μυ-
τιλήνης. Πληροφορίες κάνουν λόγο ότι ο τρούλος του Αγίου
Παντελεήµονος στο Πλωµάρι κατέπεσε. Καλό θα ήταν η πολιτεία,
αφού αντιµετωπίσει την οξεία κατάσταση, να αποκαταστήσει και
τον τρούλο, όπως και να προβεί και στις δέουσες ενέργειες που
αφορούν σε οτιδήποτε είναι καλό για τον κόσµο εκεί, που αυτή
τη στιγµή δοκιµάζεται.

Τέλος, θα ήθελα να αναφερθώ στο εξής: Σήµερα η Ρωσική
Οµοσπονδία εορτάζει την Ηµέρα της Ρωσίας, την εθνική εορτή
των Ρώσων και είναι µια επίσηµη αργία του ρωσικού κράτους. Η
Χρυσή Αυγή συγχαίρει το ρωσικό έθνος επ’ ευκαιρία της Ηµέρας
της Ρωσίας, και τονίζει προς πάσα κατεύθυνση πως είναι κεφα-
λαιώδους αξίας η έναρξη ουσιαστικής και ειλικρινούς γεωπολι-
τικής στροφής προς την ορθόδοξη, οµόδοξη και φίλη Ρωσία, που
είναι ιστορικά αποδεδειγµένο ότι έχει εισφέρει για την Ελλάδα
και για την ελευθερία της Ελλάδος. 

Να θυµίσω µόνο δύο ονόµατα, του Λογγίνου Πέτροβιτς Χέυ-
δεν, του Ρώσου ναυάρχου στη Ναυµαχία του Ναυαρίνου το
1827, όπως και του στρατηγού Ιβάν Ιβάνοβιτς Ντίµπιτς, που
ακόµα και ο Μαρξ αποδέχθηκε, ότι εξαιτίας του και µε την κά-
θοδό του στη Χερσόνησο του Αίµου κατάφερε το ελληνικό κρά-
τος να κερδίσει την ανεξαρτησία του.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Ο συνάδελφος κ. Χρήστος Κατσώτης από το Κοµµουνιστικό

Κόµµα Ελλάδας έχει τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Με αφορµή τον σεισµό στη Μυτιλήνη, θέλουµε να εκφράσουµε

τη συµπαράστασή µας σε όλους τους κατοίκους και να εκφρά-
σουµε για άλλη µια φορά, κύριε Υπουργέ, την ανησυχία µας και
την απαίτηση για την αντισεισµική θωράκιση της χώρας, καθώς
και για την αντιπληµµυρική προστασία. Είναι έργα άµεσης προ-
τεραιότητας που αφορούν την ίδια τη ζωή του λαού και την προ-
στασία του από τα ακραία φυσικά φαινόµενα.

Ως κόµµα, έχουµε καταθέσει µε διάφορους τρόπους τα παρα-
πάνω αιτήµατα. 

Για τη συγκεκριµένη, βέβαια, επερώτηση, επειδή ο χρόνος δεν
επαρκεί για να αναφερθούµε γενικά στην πολιτική που ασκεί η
Κυβέρνηση, αλλά και η Αξιωµατική Αντιπολίτευση στις µεταφο-
ρές, θέλουµε να περιοριστούµε σε ορισµένα ζητήµατα.

Ως ΚΚΕ θεωρούµε ότι το θέµα µε τα εισιτήρια και τα ελλείµ-
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µατα που αποδίδονται σε κακή διαχείριση ή σε απάτη πρέπει να
διερευνηθεί άµεσα, να διαλευκανθεί και να αποδοθούν οι ευθύ-
νες σε όσους τις έχουν. 

Θέλουµε, επίσης, να επισηµάνουµε, για να γνωρίζει συνολικά
ο ελληνικός λαός, ότι στο όνοµα της καταπολέµησης της δια-
φθοράς των σκανδάλων επιχειρούνται οι αναδιαρθρώσεις, οι
αναπροσαρµογές, στον κρατικό τοµέα, στην οικονοµία, που θα
διευκολύνουν τη δραστηριότητα των µεγάλων οµίλων και όχι
µόνο.

Η προώθηση των ιδιωτικοποιήσεων απαιτεί και την αποδοχή -
από ένα τµήµα τουλάχιστον- της κοινής γνώµης ως λύση σε κά-
ποιο υπαρκτό πρόβληµα. Και πολιορκητικός κριός για την
προώθηση αυτής της πολιτικής είναι η προπαγάνδα που επικα-
λείται κακοδιαχείριση, διαφθορά -όχι ότι δεν υπάρχουν, µπορεί
να υπάρχουν- και παρουσιάζονται ως τα αίτια µιας αναγκαίας
εξυγίανσης.

Η προπαγάνδα των αστικών µέσων µαζικής ενηµέρωσης έχει
ως στόχο να εµφανίσει την πολιτική των ιδιωτικοποιήσεων ως τη
λύση νοικοκυρέµατος, που θα επιλύσει τα µόνιµα προβλήµατα
των επιχειρήσεων που είναι σήµερα στο δηµόσιο. 

Αποδεικνύεται όλη αυτήν την περίοδο ότι η προώθηση της
απελευθέρωσης, όχι µόνο δεν έχει θετικό αντίκτυπο στη συγκρά-
τηση του κόστους µεταφοράς, αλλά αντίθετα οδήγησε και οδη-
γεί στην εκτίναξή του. Τα εισιτήρια, η αύξησή τους, είναι η
επιβεβαίωση αυτού που λέµε.

Ο καπιταλιστικός τρόπος παραγωγής, όπως αποτυπώνεται κα-
θηµερινά και σε όλες τις πτυχές της ζωής του λαού, έχει απόλυτη
αδυναµία να ικανοποιήσει τις λαϊκές ανάγκες. Οι κρατικές επιχει-
ρήσεις, ακόµη και όταν λειτουργούν σε καθεστώς µονοπωλίων,
δεν προσφέρουν υπηρεσίες σε χαµηλή τιµή, αφού στην πραγµα-
τικότητα υπάρχουν, για να διασφαλίσουν τη διευρυµένη αναπα-
ραγωγή του κεφαλαίου και περισσότερο ή λιγότερο εµφανώς
λειτουργούν µε ιδιωτικοοικονοµικά κριτήρια.

Το ΚΚΕ είναι κάθετα αντίθετο µε την πολιτική της απελευθέ-
ρωσης. Στηρίζει την ικανοποίηση της ανάγκης µετακίνησης των
εργαζοµένων, των συνταξιούχων, των ανέργων, των αυτοαπα-
σχολουµένων από δηµόσια µέσα µαζικής µεταφοράς, ασφαλή
και φθηνά, µε λύση επίσης των µεγάλων προβληµάτων των ερ-
γαζοµένων σ’ αυτά.

Καλούµε τους εργαζόµενους να συµπορευθούν µε το ταξικό
κίνηµα στις διεκδικήσεις του για συλλογικές συµβάσεις εργα-
σίας, για τις αµοιβές, τις εργασιακές σχέσεις, τα ασφαλιστικά δι-
καιώµατα και µία σειρά άλλα ζητήµατα που αφορούν κάθε λαϊκή
οικογένεια, κάθε πτυχή της ζωής της.

Με αφορµή αυτά, κύριε Υπουργέ, σήµερα είχα µία ενόχληση
από ένα άλλο στέλεχος της ΣΤΑΣΥ, ο οποίος γρονθοκοπήθηκε
και απολύθηκε πριν δύο ηµέρες –το γνωρίζετε το θέµα, φαντά-
ζοµαι- από τον διευθύνοντα σύµβουλο και τον πρόεδρο της
ΣΤΑΣΥ, επειδή αρνήθηκε την υποβάθµιση των υπηρεσιών του,
λόγω της µετάθεσης που του έκαναν και επειδή αποκάλυψε διά-
φορα πράγµατα µέσα στην υπηρεσία που δεν συνάδουν µε την
αρχή της καλής λειτουργίας.

Θα θέλαµε να διερευνήσετε το θέµα παραπέρα. Βεβαίως, δεν
έχει καµµία σχέση µε τον πολιτικό φορέα που εµείς εκφράζουµε,
ούτε µε τον δικό σας, ωστόσο όµως δεν µπορεί να υπάρξει µία
αδικία σε βάρος ενός ανθρώπου, ο οποίος αντιστάθηκε, αντέ-
δρασε σε ορισµένα πράγµατα τα οποία δεν συνάδουν µε τις
αρχές της καλής λειτουργίας µίας επιχείρησης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

Ο συνάδελφος κ. Αθανάσιος Παπαχριστόπουλος από τους
Ανεξάρτητους Έλληνες έχει τον λόγο.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Πραγµατικά µου κάνει εντύπωση για ποιον λόγο έγινε αυτή η
επερώτηση. Θέλω να επικαλεστώ την πείρα µου. Τριάντα επτά
χρόνια εργαζόµουν σε δηµόσια νοσοκοµεία και τις εκθέσεις ΕΔΕ
που αφορούσαν υπαλλήλους, που γίνονταν από υπαλλήλους που
υπηρετούσαν στο νοσοκοµείο, δεν τις υπολογίζαµε ποτέ. Τις θε-
ωρούσαµε ανάξιες, γιατί κόρακας κοράκου µάτι δεν βγάζει. 

Ειλικρινά, δεν µπορώ να καταλάβω πώς είναι δυνατόν να αµ-

φισβητείται η γνωµοδότηση της κ. Παπασπύρου, που είναι σα-
φέστατη. Μιλάµε για τεράστια διαφορά. Άλλο 16.000 ευρώ και
άλλο 1.156.000 ευρώ. Είναι, επίσης, και οι ελεγκτές, που ανεβά-
ζουν αυτή τη διαφορά στα 3,7. 

Εγώ θα έλεγα εδώ ότι είναι πεδίο δόξης λαµπρό να συµπί-
πτουµε όλοι. Εγώ δεν καταλογίζω ευθύνη, εάν ένα κόµµα διορί-
σει κάποιον κάποτε και αυτός βγει σκάρτος. Δεν πιστεύω ότι
φταίει ο Πρόεδρος του κόµµατος ή το κόµµα συνολικά. Εδώ θα
πρέπει να έχουµε µια κοινή αντιµετώπιση για ανθρώπους που ρέ-
πουν στη διαφθορά, που έχουν ένα πολύ καλό βιογραφικό, που
πραγµατικά δεν µπορεί κανείς να τους αρνηθεί µια θέση, αλλά
που κάποια στιγµή αποδεικνύονται επιλήσµονες του καθήκοντός
τους. 

Ειλικρινά, πιστεύω ότι δεν είναι σωστό σηµείο αντιπαράθεσης,
όταν έχουµε χειροπιαστά πλέον στοιχεία που δεν µπορεί κανείς
να τα αµφισβητήσει για το συγκεκριµένο θέµα. Πραγµατικά πι-
στεύω ότι είναι άτυχη στιγµή για τον επερωτώντα Βουλευτή. Δεν
ξέρω τι προσπαθεί να κάνει ή να φτιάξει. Εγώ µάλιστα το τεκµή-
ριο της αθωότητας του πρώην διευθύνοντα συµβούλου το σέβο-
µαι, αλλά η δίωξη ήδη έχει ασκηθεί. 

Θέλω να πιστεύω ότι πρέπει να είµαστε πιο προσεκτικοί για το
καλό του κοινωνικού συνόλου, όταν πρόκειται για θέµατα δια-
φθοράς που βγάζουν µάτια. Δεν µιλώ για κάποιες ασαφείς περι-
πτώσεις, που µπορεί ναι, µπορεί και όχι. Εδώ λέµε ότι βγάζει
µάτια αυτή η περίπτωση. Δώδεκα υπάλληλοι είναι προφυλακι-
σµένοι. Πώς κατέστρεψαν τα χαρτιά; Δηλαδή, όποιος διαβάσει
το ιστορικό δεν έχει αµφιβολία για το τι γινόταν και βούιζε το
σύµπαν στη συγκεκριµένη εταιρεία για το τι γινόταν µε τη λέξη
«υπόγειος». Ψάξτε και θα καταλάβετε τι λέω. 

Νοµίζω ότι η κ. Παπασπύρου, αλλά και οι ελεγκτές είναι στη
σωστή κατεύθυνση και όχι ο εσωτερικός έλεγχος που έβγαλε τις
16.000 ευρώ. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε. 
Η συνάδελφος κ. Θεοδώρα Μεγαλοοικονόµου από την Ένωση

Κεντρώων, έχει τον λόγο. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ τον λόγο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, µπο-

ρείτε να µιλήσετε µετά. Θέλετε να µιλήσετε τώρα; 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Μια διευκρίνιση θέλω να δώσω, για να µην υπάρχουν πα-
ρανοήσεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ο Υπουργός Υποδο-
µών και Μεταφορών κ. Σπίρτζης έχει τον λόγο. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Ανέφερα στην πρωτοµιλία µου ότι ήταν 1.516.000. Είναι
αναριθµητισµός, είναι τυπογραφικό λάθος. Δηλαδή, είναι
1.156.000. Και όσον αφορά τα 10 λεπτά εκεί δεν έχει γίνει λάθος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ. 

Κυρία Μεγαλοοικονόµου, έχετε τον λόγο. 
ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Κατ’ αρχάς, να δηλώσω εκ µέρους της Ένωσης Κεντρώων τη

συµπαράστασή µας στον δοκιµαζόµενο λαό της Μυτιλήνης για
το πλήγµα του εγκέλαδου. Ας ελπίσουµε ότι δεν θα υπάρξουν
θύµατα και µεγάλες υλικές ζηµιές και ότι το κράτος θα προσπα-
θήσει άµεσα για την αποκατάστασή τους. Δεν πρέπει να ξεχνάµε
ότι είναι και τουριστική περίοδος και θα πρέπει να υπάρξει άµεση
αποκατάσταση, για να µπορέσουν και αυτοί οι άνθρωποι να δου-
λέψουν. Ας ελπίσουµε ότι όλα θα πάνε καλά. 

Ως προς το σκάνδαλο που αφορά τις Σταθερές Συγκοινωνίες
είναι άλλη µια πληγή για τη χώρα µας. Το πόρισµα της Γενικής
Επιθεωρήτριας Δηµόσιας Διοίκησης είναι καταπέλτης. Ουσια-
στικά κάνει λόγο για µια αδικαιολόγητη «τρύπα», µεγαλύτερη του
1 εκατοµµυρίου ευρώ µόνο για το έτος 2015. Επίσης, σύµφωνα
µε το πόρισµα των ορκωτών ελεγκτών, οι οποίοι είχαν αναλάβει
τον έλεγχο για το διάστηµα 2011-2015, βρέθηκε διαφορά στα
έσοδα ύψους 3,7 εκατοµµυρίων ευρώ. Αντιθέτως, διαβάζουµε
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ότι το πόρισµα του εσωτερικού ελέγχου της ΣΤΑΣΥ έκανε λόγο
για διαφορά µόλις 16.981 ευρώ, µόνο από τα εισιτήρια όµως.

Και κάπου εδώ ξεκινά ο επικοινωνιακός πόλεµος ανάµεσα στη
Νέα Δηµοκρατία και τη συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, καθώς η
µεν σηµερινή Αξιωµατική Αντιπολίτευση προφανώς αµφισβητεί
το τεράστιο ποσό, που ανακάλυψε η Γενική Επιθεωρήτρια Δηµό-
σιας Διοίκησης, ότι έχει υπεξαιρεθεί, ενώ από την άλλη πλευρά,
η Κυβέρνηση επιχειρεί να αποδώσει όλη αυτή την αµαρτωλή
ιστορία στην περίοδο διακυβέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας. 

Όµως, ξέρετε ποιο είναι το πραγµατικό συµπέρασµα; Ότι για
άλλη µια φορά βλέπουµε πως µάλλον υπήρξε άλλη µια υπηρεσία,
που παρέµενε ανεξέλεγκτη, και άλλη µια περίπτωση οικονοµικού
σκανδάλου. Το µόνο σίγουρο είναι ότι επιβαρύνει ακόµη περισ-
σότερο το ελληνικό δηµόσιο και τη συνολική οικονοµική κατά-
σταση και την εικόνα της χώρας.

Ο ελληνικός λαός, κύριοι της Κυβέρνησης και της Αντιπολίτευ-
σης, δεν ενδιαφέρεται ούτε για τις µεταξύ σας έριδες ούτε για
τις παλαιοκοµµατικού τύπου λογικές. Ενδιαφέρεται αποκλειστικά
και µόνο για πραγµατική αλλαγή νοοτροπίας και για µηδενική
ανοχή σε τέτοια φαινόµενα. 

Δεν γνωρίζω, φυσικά, πού θα καταλήξει η έρευνα της ελληνι-
κής δικαιοσύνης, που είναι σε εξέλιξη, το έργο της οποίας είναι
ανεξάρτητο και το αναµένουµε µε ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Όµως,
σε κάθε περίπτωση, τα όποια εξαφανισµένα έσοδα για τη ΣΤΑΣΥ
είµαι σίγουρη ότι, αργά ή γρήγορα, θα αποσαφηνιστούν και θα
βγουν στην επιφάνεια.

Εγώ από την πλευρά µου, θα ήθελα να επισηµάνω µόνο ένα
πολύ ανησυχητικό θέµα. Σε πρόσφατη συνέντευξη η Γενική Επι-
θεωρήτρια Δηµόσιας Διοίκησης κ. Μαρία Παπασπύρου, ανέφερε
επί λέξη: «Μόλις οι επιθεωρητές µας πήγαν να ερευνήσουν, ορι-
σµένοι υπάλληλοι, από αυτούς που πλέον διώκονται, κατέστρε-
ψαν τα στοιχεία, που υπήρχαν σε όλους τους σταθµούς. Στους
τρεις µόνο σταθµούς πρόφτασαν οι επιθεωρητές και τα πήραν,
αλλά στους υπόλοιπους τα στοιχεία καταστράφηκαν. Δόθηκε εν-
τολή στους εκδότες να καταστρέψουν όλα τα στοιχεία». 

Καταθέτω για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα συνέντευξη.
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Θεοδώρα Μεγαλοοικονόµου

καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Εάν ισχύουν όλες αυτές οι σοβαρές καταγγελίες, τότε πιθα-
νώς µιλάµε για µια συγκροτηµένη εγκληµατική οργάνωση, που
µεθοδικά καλύπτει τα ίχνη της. Αυτού του είδους τα φαινόµενα
δεν γίνονται πια ανεκτά. 

Ως Ένωση Κεντρώων, είµαστε πάντα απέναντι σε τέτοιες λο-
γικές και σε κάθε προσπάθεια εξαπάτησης του ελληνικού λαού,
που καθηµερινά παλεύει κυριολεκτικά, για την επιβίωσή του και
του οφείλουµε να κινούµεθα µε απόλυτη διαφάνεια. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κυρία συ-

νάδελφε.
Ο συνάδελφος κ. Γεώργιος Μαυρωτάς από το Ποτάµι έχει τον

λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΩΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Θα ήθελα κι εγώ να ξεκινήσω, εκφράζοντας τη συµπαράστασή

µας στα θύµατα, στους πληγέντες από τον σεισµό στο βορειοα-
νατολικό Αιγαίο, που έπληξε κυρίως τη Λέσβο, αλλά και τη Χίο.
Να πούµε ότι σε αυτά τα θέµατα δεν χωράνε µικροκοµµατικοί
διαγκωνισµοί. Πρέπει να πούµε ότι γενικά, η κρατική µηχανή ήταν
αρκετά αποτελεσµατική στην αντίδρασή της και ευχόµαστε να
µην υπάρχουν περαιτέρω θύµατα ή άλλες συνέπειες. 

Επίσης, να ευχηθούµε και καλή επιτυχία στα παιδιά που δίνουν
πανελλαδικές και κάπως θα αναστατώθηκαν µε αυτό το συµβάν. 

Πάµε στη συγκεκριµένη ερώτηση. Είναι πολύ σύντοµος ο χρό-
νος. Δεν θα αναφερθώ σε αυτά που ανέφεραν και ο ερωτών και
ο Υπουργός. Απλώς, θα πω ότι γενικά το βασικό λόγο έχουν οι
αριθµοί στη συγκεκριµένη περίπτωση, οι οποίοι είναι και πολύ ξε-
ροκέφαλοι και δεν ενδίδουν στον λαϊκισµό. 

Η ΣΤΑΣΥ το 2014 είχε πωλήσεις 129,7 εκατοµµύρια ευρώ και
το 2015, 103,8 εκατοµµύρια ευρώ, δηλαδή 26 εκατοµµύρια ευρώ
λιγότερα. Περίπου αντίστοιχα αυξήθηκαν και οι ζηµιές. Από 2,7

εκατοµµύρια ευρώ το 2014 σε 32 εκατοµµύρια ευρώ το 2015. 
Πού οφείλεται αυτό; Όχι πάντως στα σκάνδαλα, όπως ήθελε

να παρουσιάσει ο κύριος Υπουργός, ο οποίος είπε στη Βουλή,
στην επίκαιρη ερώτηση του κ. Χατζηδάκη, στις 16 Ιουνίου του
2016 -πριν ένα χρόνο- ότι το µέγεθος του σκανδάλου που διε-
ρευνά η Γενική Επιθεωρήτρια Δηµόσιας Διοίκησης και το οποίο
έχει σηµαντικές επιπτώσεις στα έσοδα του οµίλου, άλλες εκτι-
µήσεις λένε ότι είναι πάνω από 20 εκατοµµύρια ευρώ και άλλες
πάνω από 30 εκατοµµύρια ευρώ. Προφανώς, το είπε αυτό, για
να καλύψει τη µεγάλη διαφορά, που υπήρχε στα έσοδα µε κά-
ποια µεγάλα λόγια. 

Τα σκάνδαλα, ασφαλώς πρέπει να διερευνηθούν. Και πρέπει
να τιµωρηθούν όλοι όσοι αποδειχθεί ότι υπεξαίρεσαν ή ακόµη
όσοι δεν έκαναν καλά τη δουλειά τους και τους ελέγχους που
όφειλαν. Όµως, η Γενική Επιθεωρήτρια Δηµόσιας Διοίκησης, η
κ. Παπασπύρου, στο πόρισµά της µιλάει για απώλεια εσόδων
ύψους 1,156 εκατοµµυρίων ευρώ. 

Με τον κ. Δανέλλη κάναµε αντίστοιχη ερώτηση στις 31 Μαρ-
τίου του 2017. Αυτά για την KΡMG αναφέρθηκαν από τον συνά-
δελφο από τη Νέα Δηµοκρατία. Οπότε, πού είναι αυτά τα 20 έως
30 εκατοµµύρια ευρώ, που επικαλείστε, κύριε Υπουργέ; 

Όταν µπορούν να ποσοτικοποιηθούν κάποια επιχειρήµατα,
τότε είτε υπερισχύουν είτε καταρρέουν. Και στη δική σας περί-
πτωση µάλλον καταρρέουν. Αλλού είναι αυτή η τρύπα των 20
έως 30 εκατοµµυρίων ευρώ. Η τρύπα είναι στο ότι εµπεδώσατε
ένα κλίµα «Δεν πληρώνω» στο επιβατικό κοινό είτε µε χαλάρωση
των ελέγχων είτε µε την ανοχή και µε την ατιµωρησία όσων βαν-
δάλιζαν και κατέστρεφαν ακυρωτικά µηχανήµατα. 

Η νοοτροπία που εµπεδώθηκε είναι ότι µόνο οι ανόητοι πλη-
ρώνουν, γιατί όποιος θέλει µπορεί και να µην πληρώνει. Αν πλή-
ρωναν, όµως, όλοι, θα µπορούσε και η τιµή του εισιτηρίου να
πέσει, έτσι ώστε να ισοσκελίζονται τα έξοδα, που είναι περίπου
σταθερά. Τελικά, όσοι πλήρωναν, κατάντησαν να είναι πολύ λι-
γότεροι. Και είναι φυσικό αυτό, όταν κλείνετε το µάτι στους
απρόθυµους να συµβάλουν. Εξ αυτού είναι και η µεγάλη πτώση
των 25 εκατοµµυρίων περίπου στα έσοδα. Δεν είναι, άλλωστε, η
πρώτη φορά που γίνεται αυτό. Το είδαµε και στα διόδια των αυ-
τοκινητόδροµων. Και µε τη ΔΕΗ είχαµε περίπου τα ίδια φαινό-
µενα. 

Με το άλλοθι «να βοηθήσουµε τους αναξιοπαθούντες», γενι-
κεύετε µια κατάσταση και δηµιουργείτε στρατηγικούς κακοπλη-
ρωτές και στρατηγικούς τζαµπατζήδες, γιατί ακριβώς, πρώτον,
δεν υπάρχουν ελεγκτικοί µηχανισµοί, δεύτερον, δεν υπάρχει βού-
ληση να τους ενεργοποιήσετε και τρίτον, αυτοί οι ελεγκτικοί µη-
χανισµοί ενίοτε στοχοποιούνται. 

Με αφορµή, µάλιστα, το συγκεκριµένο, θα ήθελα να σας ρω-
τήσω σε ποια φάση βρισκόµαστε, σε σχέση µε το ηλεκτρονικό
εισιτήριο, που προχωράει µε µεγάλες καθυστερήσεις. Μπήκε τον
Φεβρουάριο. Θα ήταν σε πλήρη ανάπτυξη τον Απρίλιο. Τώρα, πη-
γαίνουµε για τον Αύγουστο. Τα διαφυγόντα κέρδη αυτούς τους
τέσσερις µήνες θα είναι αρκετά µεγάλα. 

Επίσης, ποιο είναι το σχέδιο της Κυβέρνησης και τι προτίθεται
να κάνει για τις ζηµιές στα διάφορα µηχανήµατα, όπως αυτές
που έγιναν χθες στον Κεραµικό;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Δεν έχω άλλο χρόνο. Σε µισό λεπτό κλείνω, κύριε Πρόεδρε. 
Γενικά, να πούµε ότι οι υπηρεσίες της ΣΤΑΣΥ είναι πολύτιµες

για τους πολίτες της πόλης. Πρέπει να τις προσέξουµε ως κόρη
οφθαλµού. Σε καµµία περίπτωση, δεν πρέπει να τις αφήσουµε
να εκφυλιστούν. Μην καλλιεργούµε, λοιπόν, τη νοοτροπία ότι
στις δηµόσιες συγκοινωνίες όποιος θέλει πληρώνει, γιατί σε λίγο
απλά δεν θα έχουµε δηµόσιες συγκοινωνίες. Και αυτό θα πλήξει
πιο πολύ τους αδύναµους. Ο δείκτης ποιότητας των δηµόσιων
συγκοινωνιών είναι δείκτης πολιτισµού, ποιότητας και ανάπτυξης
για µια πόλη, για µια χώρα. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Τον λόγο έχει ο κ. Απόστολος Καραναστάσης από τον ΣΥΡΙΖΑ. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
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Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα θέλαµε να
εκφράσουµε κι εµείς τη συµπαράστασή µας στους κάτοικους της
Λέσβου και της Χίου, στους πληγέντες από τον σεισµό. Ας ελπί-
σουµε ότι δεν θα υπάρχουν προβλήµατα στην καθηµερινή τους
λειτουργία. 

Η σηµερινή συζήτηση ξαναφέρνει στο προσκήνιο το σοβαρό
θέµα των πολύπαθων αστικών συγκοινωνιών της Αθήνας. Νο-
µίζω, όµως, ότι µε την ευκαιρία αυτή, η συζήτηση αφορά και τη
Θεσσαλονίκη. Πραγµατικά, δεν µπορώ να κατανοήσω την επε-
ρώτηση της Νέας Δηµοκρατίας για το θέµα αυτό. Οποιονδήποτε
πολίτη της Αθήνας και να ρωτούσε κανείς πριν δυο, τρία, πέντε
χρόνια, προ κρίσης, ακόµη και για τον βαθµό ανταπόκρισης των
αστικών συγκοινωνιών στις απαιτήσεις τους, θα έπαιρνε πάντα
την ίδια απάντηση: Αρνητική, µηδαµινή, παρά τις τεράστιες προ-
σπάθειες, τις οποίες κάνουν όλοι οι εργαζόµενοι στα µέσα µαζι-
κής µεταφοράς. 

Είδαµε πολίτες να απέχουν -όσο, τουλάχιστον, µπορούσαν-
από τη χρήση των µέσων µαζικής µεταφοράς, µε συνέπεια να
έχουµε ακόµη και µέσα µαζικής µεταφοράς, που είναι οικονοµικά
προβληµατικά, χωρίς να µπορούν να υποστηρίξουν κοινωνικές
πολιτικές, όπως η ευνοϊκή οικονοµική αντιµετώπιση ευπαθών
οµάδων πληθυσµού και να κάνουν υπερβολική χρήση των ιδιω-
τικών αυτοκινήτων, µε συνέπεια, τόσο την επιδείνωση των προ-
βληµάτων της κυκλοφορίας κυρίως στο κέντρο, όσο και την
περιβαλλοντική επιβάρυνση. 

Δυστυχώς, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτό ήταν η κορυφή
του παγόβουνου. Αυτά που εµείς βλέπαµε, όπως όλος ο κόσµος. 

Τα δύο, όµως, τελευταία σε χρόνια, από αυτή τη θέση ευθύνης,
που µας εµπιστεύτηκε ο λαός για τη λειτουργία του κράτους, µπο-
ρέσαµε να δούµε και το βυθισµένο µέρος του παγόβουνου. Δια-
πιστώσαµε ότι κληρονοµήσαµε ένα σύστηµα δηµόσιων αστικών
συγκοινωνιών γεµάτο παθογένειες και ελλείµατα που ξεπερνού-
σαν τα 9 εκατοµµύρια έως 100 εκατοµµύρια ευρώ. Κληρονοµή-
σαµε ένα σύστηµα δηµοσίων αστικών συγκοινωνιών που βάδιζε
ολοταχώς στον κατήφορο της απαξίωσης µε ευθύνη των προ-
ηγούµενων κυβερνήσεων και διοικήσεων. 

Οι προηγούµενες διοικήσεις δεν είχαν κάνει καµµία πρόβλεψη
για αντικατάσταση του γερασµένου στόλου των λεωφορείων,
όταν οι πάντες γνώριζαν ότι µετά το 2019 δεν θα µπορούν να κυ-
κλοφορούν ούτε τα µισά τόσο λόγω παλαιότητας, όσο και λόγω
περιβαλλοντικών περιορισµών. Καινούριο λεωφορείο έχει να
δροµολογηθεί στην Αθήνα εδώ και δέκα χρόνια σχεδόν. 

Προσλήψεις προσωπικού δεν έχουν γίνει εδώ και χρόνια, µε
αποτέλεσµα να λείπουν σήµερα εκατοντάδες οδηγοί και τεχνικοί
από την ΟΣΥ και τη ΣΤΑΣΥ, πράγµα που δηµιουργεί προβλήµατα
στην εκτέλεση των δροµολογίων. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Αντίθετα, παραλάβαµε ένα σχέδιο ουσιαστικής αποδιοργάνω-
σης των αστικών συγκοινωνιών, που προέβλεπε, όταν αναλάβαµε
την Κυβέρνηση, την ενοικίαση εργαζοµένων, θα τα θυµάστε
αυτά, τους κεφαλοκυνηγούς, τις υποχρεωτικές µετακινήσεις ερ-
γαζοµένων και την ουσιαστική ιδιωτικοποίησή τους. Αυτά και
πολλά άλλα µπορεί να πει κανείς για την κατάσταση, την οποία
παραλάβαµε στις αστικές συγκοινωνίες. 

Και επειδή, κύριε Πρόεδρε, όταν υπάρχει κακή διοίκηση, υπάρ-
χει και οικονοµική κακοδιαχείριση, ας πάµε και σε αυτό το κοµ-
µάτι, που το ανέφερε ο κ. Σπίρτζης. Ήδη από το τέλος του 2012
η προηγούµενη διοίκηση της ΣΤΑΣΥ είχε δώσει την εντολή για
ελέγχους σε διάφορους σταθµούς του µετρό και σε άλλα µέσα
µαζικής µεταφοράς. Είναι γνωστά τα πορίσµατα. Δεν θα τα ανα-
φέρω αυτά. 

Θέλω να σταθώ στην προσπάθεια την οποία κάνουµε, που αν-
τικατοπτρίζει την άποψή µας και το όραµά µας για τις αστικές
συγκοινωνίες. Αναλάβαµε δράσεις εξοικονόµησης ύψους 8,5
εκατοµµυρίων ευρώ, που αφορούν κόστος προµηθειών µέσω
ηλεκτρονικών διαγωνισµών, κόστος συµβάσεων παροχής υπη-
ρεσίας µέσω ανάπτυξης συνεργασίας µε άλλους δηµόσιους φο-
ρείς, όπως η Ελληνική Αστυνοµία για τη φύλαξη των σταθµών. 

Ενεργούµε έτσι, ώστε ΟΑΣΑ, ΣΤΑΣΥ και ΟΣΥ να έχουν κοινή
έδρα, κοινές υπηρεσίες, κοινό λογιστήριο, κοινές προσπάθειες,

προµήθειες και να µπορούν να επιτυγχάνουν οικονοµίες κλίµα-
κας, που θα µπορέσουν να βοηθήσουν στη βιωσιµότητα και στην
ανάπτυξη των µέσων µαζικής µεταφοράς.

Το χάρτινο εισιτήριο αντικαθίσταται σταδιακά από την έξυπνη
κάρτα. 

Βρισκόµαστε σε αναζήτηση χρηµατοδοτικών εργαλείων από
την Ευρωπαϊκή Ένωση, προκειµένου να ανανεωθεί ο γερασµέ-
νος στόλος οχηµάτων και σχεδιάζουµε την αναδιάρθρωση του
συγκοινωνιακού χάρτη της Αθήνας. 

Η τηλεµατική, που άρχισε και εφαρµόζεται µε επιτυχία από πέ-
ρυσι, όπως άλλωστε και το ηλεκτρονικό εισιτήριο, είναι δύο έργα
εκσυγχρονισµού και στρατηγικής σηµασίας. Τα δύο έργα αυτά
ΣΔΙΤ τα παραλάβαµε µε πολλά προβλήµατα και καταβλήθηκαν
επίπονες προσπάθειες, για να ξεµπλοκαριστούν και να επιταχυν-
θεί η υλοποίησή τους.

Κλείνοντας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν µπορώ να µην
θυµηθώ τις κραυγές της Αντιπολίτευσης, όταν αντικαταστήσαµε
την εν πολλές αµαρτίες περιπεσούσα προηγούµενη διοίκηση της
ΣΤΑΣΥ. Στην επιτροπή που εξετάζαµε τους προτεινόµενους για
τον ΟΑΣΑ, τη ΣΤΑΣΥ και την ΟΣΥ, τότε και νυν Βουλευτής και
πρώην Υπουργός της Νέας Δηµοκρατίας, µίλησε στις 16-12-2015
ότι οι εταιρίες αυτές είναι βουτηγµένες στα ελλείµµατα. Είπαν
περίπου ότι ήρθε ο κακός ΣΥΡΙΖΑ να ξεθεµελιώσει τις συγκοινω-
νίες και να εγκαταστήσει κοµµατικό κράτος, γιατί αντικαταστή-
σαµε τον κ. Παπαθανάση, που εδώ που τα λέµε δεν έµεινε και
άνεργος, έγινε Γενικός Διευθυντής της Νέας Δηµοκρατίας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αν ήταν κάποιο στέλεχος του
ΣΥΡΙΖΑ σε κάποια περιοχή της χώρας, ο οποίος είχε κάνει κάποια
τέτοια ενέργεια, µπορείτε να φανταστείτε αυτή τη στιγµή τι θα
γινόταν σε όλη τη χώρα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε συνάδελφε,
ολοκληρώστε.  

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Μας ειρωνεύτηκαν ως κου-
βαρντάδες, επειδή το καλοκαίρι του 2015 µε τα capital controls
δώσαµε για δεκαπέντε, είκοσι µέρες δωρεάν µετακινήσεις στους
πολίτες της Αθήνας. Αυτό κόστισε 10 εκατοµµύρια, που στο
κάτω-κάτω της γραφής, δεν τα έβαλε κανείς στην τσέπη του ούτε
έγινε κάποια προµήθεια σε µεγαλύτερη τιµή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Μισό λεπτό, και κλείνω, κύριε
Πρόεδρε.

Τι να περιµένει κανείς από αυτούς που µας επέκριναν, γιατί
επιτρέψαµε να µετακινούνται ελεύθερα οι άνεργοι, που πλήρω-
σαν ακριβότερα από όλους µια κρίση, που δεν δηµιούργησαν,
αλλά που τους την επέβαλαν εκείνοι που τώρα τους στοχοποι-
ούν. 

Εµείς ήρθαµε για να υπηρετήσουµε τη χώρα µε ανιδιοτέλεια,
βάζοντας το όραµά µας στην υπηρεσία του λαού.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον

λόγο για µισό λεπτό;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Βεβαίως, κύριε Κα-

τσώτη.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Εκτός από τα µεγάλα προβλήµατα,

κύριε Υπουργέ, των εργαζοµένων, της έλλειψης προσωπικού
υποδοµών κ.λπ., πρέπει να σας ενηµερώσω ότι ο ΗΣΑΠ έχει πα-
ραχωρήσει το έργο καθαριότητας σε εργολάβο, που ενώ τον
πληρώνει κανονικά, αυτός δεν πληρώνει τις εργαζόµενες. Είναι
µια καταγγελία που την κάνουµε και εδώ επίσηµα. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών):
Η ΣΤΑΣΥ.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Είναι από τη ΣΤΑΣΥ, αλλά είναι εργα-
ζόµενες στον ΗΣΑΠ. 

Θεωρούµε ότι αυτός πρέπει να φύγει, να εκπέσει της συµφω-
νίας, του διαγωνισµού και οι εργαζόµενες να πληρωθούν άµεσα. 

Νοµίζω ότι πρέπει να το φροντίσετε, κύριε Υπουργέ, όσο το
δυνατόν πιο γρήγορα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Κα-
τσώτη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
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στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα τέσσερις µαθήτριες και µαθητές και
τέσσερις εκπαιδευτικοί συνοδοί από το 11ο Δηµοτικό Σχολείο
Αλεξανδρούπολης.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Επίσης, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοι-
νώσω στο Σώµα ότι οι Υπουργοί Διοικητικής Ανασυγκρότησης,
Εξωτερικών και Οικονοµικών κατέθεσαν σήµερα, 12-6-2017 σχέ-
διο νόµου: «Κύρωση του Μνηµονίου Συνεργασίας σχετικά µε την
Εθνική Γαλλόφωνη Πρωτοβουλία (2015-2018) στο πλαίσιο του
προγράµµατος: «Η γαλλική γλώσσα στις διεθνείς σχέσεις»».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Τον λόγο έχει ο επερωτών Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας

κ Κωνσταντίνος Καραµανλής.
Παρακαλώ, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Άκουσα µε πολύ µεγάλη προσοχή και τους Κοινοβουλευτικούς

Εκπροσώπους, αλλά ιδιαίτερα τον Υπουργό, τον κ. Σπίρτζη.
Κύριε Υπουργέ, εδώ δεν ερχόµαστε σε µια αντιπαράθεση. Εδώ

λέµε κάτι ξεκάθαρο. Θα αφήσουµε τη δικαιοσύνη να κάνει τη
δουλειά της; Διότι έχουµε διαφορετικά πορίσµατα. Εσείς µπορεί
να ισχυρίζεστε ότι ο εσωτερικός έλεγχος που έγινε από τη
ΣΤΑΣΥ, δεν σας ικανοποιεί. Αυτό, όµως, είτε µας αρέσει είτε όχι,
γίνεται σε όλες τις ΔΕΚΟ και γίνεται και στις χώρες της Ευρω-
παϊκής Ένωσης. Οπότε µην απαξιώνουµε τους ελέγχους, γιατί
σήµερα έχουµε πολλά διαφορετικά νούµερα.

Τελικά, θα ήθελα να ρωτήσω κάτι πολύ απλό: Οι ζηµιές για το
2015 και για το 2016 και 2017, οι µεγάλες ζηµιές που υπάρχουν
στις αστικές συγκοινωνίες, είναι φαντασίωσή µας, κύριε Υπουργέ;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών):
Ναι, είναι φαντασίωσή σας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ: Δεν είναι φαντασίωσή
µας, διότι σας το έχω καταθέσει στα Πρακτικά και το παραδεχ-
θήκατε στις 16 Ιουνίου. Δηλαδή, εδώ πρέπει να συµφωνήσουµε
για τα βασικά και να µιλάµε την ίδια γλώσσα. 

Τελικά, δεν πήραµε απάντηση. Εσείς είχατε πει το 2016 ότι η
ζηµιά από τα εισιτήρια είναι 20 εκατοµµύρια µε 30 εκατοµµύρια.
Τι είναι τα εκατοµµύρια; Μαρουλόφυλλα είναι; Τελικά, ποια είναι
η ζηµιά; Θα το αποφασίσει το Κοινοβούλιο; Όχι. Θα το αποφασί-
σει η ελληνική δικαιοσύνη. Και δεν µπορώ να καταλάβω γιατί εδώ
πέρα πρέπει να συγκρουστούµε, ενώ πρέπει να αφήσουµε τη δι-
καιοσύνη να κάνει τη δουλειά της. 

Και όποιος, κύριε Σπίρτζη, έβαλε το χέρι του στο µέλι, εννοεί-
ται ότι η Νέα Δηµοκρατία θα τον καταδικάσει και να είστε σίγου-
ρος γι’ αυτό. Όµως εάν δεν το έχει βάλει και δικαιωθεί, θα ήθελα
κι εσείς να δεσµευθείτε σ’ αυτήν την Αίθουσα ότι αν αυτός ο άν-
θρωπος τον οποίον έχουµε διώξει ή αν οποιοσδήποτε άνθρωπος
από τους δώδεκα κατηγορουµένους αθωωθεί, θα αποδεχθούµε
το τεκµήριο της αθωότητας. Οι διώξεις ασκήθηκαν. Αυτό είναι
µια πραγµατικότητα. Να περιµένουµε, λοιπόν, τις τελικές απο-
φάσεις;

Μιλάµε για απώλεια εσόδων, κύριοι Βουλευτές: «KPMG» 291
εκατοµµύρια για την περίοδο 2014-2015, εσωτερικός έλεγχος
16.000, η Γενική Επιθεωρήτρια 1.150.000.

Να σας πω ποιες ήταν οι απώλειες εσόδων από την αύξηση
του ΦΠΑ; Ήταν 10 εκατοµµύρια ευρώ. Να σας πω ποια ήταν η
απώλεια εσόδων από τη δωρεάν µετακίνηση Ιουλίου;

Αγαπητέ κύριε Κοινοβουλευτικέ Εκπρόσωπε, δεν µετακινούνταν
τότε µόνο οι άνεργοι. Μετακινούνταν οι πάντες. Οι τουρίστες από
το «Ελευθέριος Βενιζέλος» στην Αθήνα ερχόντουσαν τζάµπα. Ξέ-
ρετε τι στοίχισε αυτό; Αυτό στοίχισε 9,5 εκατοµµύρια .

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Καλό είναι αυτό. Με τα πόδια θα ερ-
χόντουσαν;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ: Καλό είναι αυτό; Το
πληρώνει ο ελληνικός λαός, όµως, σήµερα αυτό, διότι όταν έχετε
αυτές τις τεράστιες απώλειες εσόδων, θα έλθει ο κρατικός προ-

ϋπολογισµός να το καλύψει αυτό το πράγµα.
Και, τελικά, αυτό είναι µια πραγµατικότητα και δεν πρέπει έτσι

ελαφρά τη καρδία να λέµε: Και τι έγινε, λοιπόν, για 19-20 εκα-
τοµµύρια; «Καλό είναι αυτό», λέει ο κ. Ξυδάκης, που µετακινήθη-
καν οι τουρίστες δωρεάν. Επιτρέψτε µου να διαφωνήσω µ’ αυτήν
την τοποθέτησή σας.

Κλείνοντας, θα ήθελα να µιλήσουµε και να πούµε δυο πράγ-
µατα, αφού έχω λίγο χρόνο, για τον ΟΑΣΘ. 

Και εδώ, κύριε Υπουργέ, ειλικρινά σας µιλάω ότι δεν έχω καµ-
µία διάθεση να έλθω σε πολιτική αντιπαράθεση. Θέλω, όµως, ει-
λικρινά να κάνω µια ερώτηση: Υπάρχει ο κανονισµός 1370/2007.
Ξέρετε ότι σύµφωνα µ’ αυτόν εξαιρείται -είναι µια συγκεκριµένη
κουβέντα αυτή- η Αθήνα, οι αστικές συγκοινωνίες των Αθηνών. 

Εσείς έρχεστε και λέτε ότι θα κάνετε δύο δηµόσιους φορείς.
Εµείς διαφωνούµε µε αυτό. Εν πάση περιπτώσει, το 2019 ανοί-
γουν οι διαγωνιστικές διαδικασίες. Το Υπουργείο σας επί δύο
χρόνια, από ό,τι γνωρίζω, δεν έχει κάνει τίποτα γι’ αυτό. Ερώ-
τηση: Θα πάρετε παράταση; Τι θα γίνει στον ΟΑΣΘ; Όταν το
2019 θα ανοίξει η διαδικασία και θα µπορούν να συµµετέχουν και
άλλοι, αυτοί οι δύο δηµόσιοι οργανισµοί τι θα γίνουν, κύριε
Υπουργέ;

Αυτά είναι ζητήµατα τα οποία πρέπει να συζητήσουµε επιτέ-
λους µε µία σοβαρότητα και όχι µε µία διάθεση πολιτικού ξεκα-
τινιάσµατος. Διότι το κράτος σε µία ευνοµούµενη πολιτεία έχει
συνέχεια. Και µπορεί εσείς να µην είστε Υπουργός, να είναι κά-
ποιος άλλος Υπουργός, να είναι µία άλλη κυβέρνηση, ακόµα και
η δική σας Κυβέρνηση, αλλά θα πρέπει αν ξέρουµε συγκεκριµένα
ποιες θα είναι οι συνέπειες αυτής της απόφασής σας. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον

λόγο για ένα λεπτό;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Βεβαίως. Έχετε τον

λόγο για ένα λεπτό, κύριε συνάδελφε. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Ήθελα να ζητήσω από τον κ. Καραµανλή να διευκρινίσει και

να τοποθετηθεί ρητώς και σαφώς, εάν φρονεί ο ίδιος ότι αυτός
ο εσωτερικός έλεγχος στη ΣΤΑΣΥ, ο οποίος καταγγέλλεται ως
διάτρητος, κατά τη γνώµη του υπερακοντίζει τον θεσµικό ρόλο
του Γενικού Επιθεωρητή Δηµόσιας Διοίκησης. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ: Είπα εγώ κάτι τέτοιο;
Δεν θα κάνουµε διάλογο τώρα γι’ αυτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Αϊβατίδη, είµα-
στε εκτός Κανονισµού τώρα. 

Κύριε Καραµανλή, µην απαντήσετε ή απαντήστε έξω στον συ-
νάδελφο, για να µην παραβιάσουµε τον Κανονισµό. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών):

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Από την πρωτοµιλία των Βουλευτών της Νέας Δηµοκρατίας

µέχρι και τη δευτεροµιλία έχουµε βήµατα προόδου. Για παρά-
δειγµα, παραδέχθηκαν ότι έχουν ασκηθεί διώξεις. Σας παρακαλώ
να ενηµερώσετε και τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης που σας στηρί-
ζουν για να το δηµοσιεύσουν. Σας παρακαλώ ειλικρινά, γιατί εδώ
έχω µία σειρά δηµοσιευµάτων από µέσα που βρίσκονται εκεί
κοντά στη γειτονιά σας, στην Πειραιώς, που ούτε αυτό δεν δηµο-
σιεύουν. 

Θα καταθέσω τα σχετικά έγγραφα στα Πρακτικά. 
Επίσης, θα καταθέσω στα Πρακτικά έγγραφα για τον ρόλο του

Γενικού Επιθεωρητή, του Εσωτερικού Ελεγκτή και του νόµου που
έχει ψηφιστεί επί Νέας Δηµοκρατίας, για να τα διαβάσετε. 

Θα πείτε και αλήθεια σαν Νέα Δηµοκρατία σιγά σιγά. Έχετε
πολλά χρόνια στη διάθεσή σας στην Αντιπολίτευση. Θα αναγνω-
ρίσετε τα λάθη σας και θα κάνετε την αυτοκριτική σας. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, µας λέτε ότι κάνουµε αντιπολίτευση στην
αντιπολίτευση και ότι δεν φταίει πάντα οι αντιπολίτευση. Αξιότιµε
συνάδελφε της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης, φίλε Θανάση, εσείς
τις στηρίζατε αυτές τις κυβερνήσεις που συζητάµε τώρα για τις
διοικήσεις τους ως χώρος. 

Ακούστε, λοιπόν, για την κατάσταση που βρήκαµε. Έχω εδώ

8862 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



φωτογραφίες από τις αποθήκες του ΟΑΣΑ, που θα τις καταθέ-
σουµε. Αυτή ήταν η εικόνα. Εδώ είναι οι ταινίες που επιστέφονταν
µαζί µε µελανοταινίες, εδώ είναι τα επιστρεφόµενα εισιτήρια, εδώ
είναι οι κούτες, που όταν τις άνοιξαν οι Επιθεωρητές βρήκαν άλλο
αριθµό εισιτηρίων που επιστρέφονταν, εδώ βρήκαν διάφορα άλλα
αντικείµενα που ζυγίζονταν σαν επιστρεφόµενα εισιτήρια, εδώ
είναι τα γνωστά ρολά. 

Πάρτε όλες αυτές τις φωτογραφίες να χαίρεστε τη διακυβέρ-
νηση της χώρας και τον δήθεν λαϊκισµό που µας καταγγέλλετε.
Εάν είναι αυτός λαϊκισµός, είµαστε λαϊκιστές και ευχαριστούµε για
τις καταγγελίες. 

Αυτή είναι, λοιπόν, η εικόνα που παραλάβαµε. Τα έχουµε ξανα-
δείξει αυτά στο ελληνικό Κοινοβούλιο και καλό είναι να τα διαβά-
σετε, τώρα που τα δίνουµε για τα πορίσµατα, για να µην έχετε
απολύτως κανένα κενό. 

Σας δίνουµε και το πόρισµα της «KPMG», που ακούστε τι λέει,
γιατί χρησιµοποιείτε και µερικές φράσεις από αυτό. Για το αερο-
δρόµιο «Ελευθέριος Βενιζέλος» είπατε ότι µετακινούνταν τον Ιού-
λιο, δήθεν, δωρεάν οι τουρίστες. 

Εκεί η έκθεση της «KPMG», κύριε Καραµανλή, λέει ότι χρήζει
περαιτέρω διερεύνησης. Διότι σε αυτόν τον σταθµό βρέθηκε πλε-
όνασµα. Δηλαδή, εκεί πούλησαν χίλια εισιτήρια, επέστρεψαν τα
διακόσια και δεν έδωσαν στον ΟΑΣΑ τα οκτακόσια, αλλά έδωσαν
παραπάνω. Έδωσαν όχι λίγα, αλλά πολλά παραπάνω!

Αυτό, λοιπόν, σχετίζεται –πιθανόν, γιατί εµείς δεν είµαστε ούτε
διωκτικές αρχές, ούτε αστυνοµία, ούτε επιθεωρητές, ούτε δικαιο-
σύνη- µε το κύκλωµα των πλαστών εισιτηρίων που πιάστηκε και
πιθανόν να υπάρχει και άλλο. Διότι είναι πολύ δύσκολο να βρεις
έναν υπάλληλο να πρέπει να δώσει 800 ευρώ για παράδειγµα και
να δίνει 2.000, δεν νοµίζετε; Είναι πολύ µεγαλύτερα τα νούµερα.
Το λέω σχηµατικά. 

Επίσης, από αυτά που εσείς διαβάσατε, εγώ είχα απαντήσει ότι
η εκτίµηση που κάνουµε µπορεί να είναι 20 εκατοµµύρια, µπορεί
και 30 εκατοµµύρια µε άλλες εκτιµήσεις. Αυτό είναι µία εκτίµηση.
Ξέρετε πότε θα έχουµε την εκτίµηση; Όταν µπει µε το καλό –και
δεν είναι µακριά, είναι πολύ κοντά, παρά τις αντιδράσεις των κυ-
κλωµάτων εντός και εκτός των αστικών συγκοινωνιών- το ηλεκτρο-
νικό εισιτήριο. 

Κύριε Μαυρωτά, υπάρχει µια καθυστέρηση, γιατί θέλουµε να
υπηρετήσουµε ακριβώς τους όρους που έχει βάλει η Ανεξάρτητη
Αρχή Προσωπικών Δεδοµένων, να µην υπάρχει η παραµικρή αµ-
φιβολία στους πολίτες ότι µπορεί κάποιος να παρακολουθήσει
πού πάνε. Είναι µια συνταγµατική αρχή. Πρέπει να το διασφαλί-
σουµε αυτό. Πρέπει να είναι πεπεισµένοι όλοι -και εµείς και οι πο-
λίτες και όλος ο κόσµος- ότι δεν µπορεί να παρακολουθήσει
κάποιος από το ηλεκτρονικό εισιτήριο την κάρτα, πού µετακινείται
ο Σπίρτζης, πού πάει και µε ποιον. Φαντάζοµαι ότι αυτό το αποδέ-
χεστε όλοι. Άλλωστε ανεξάρτητη αρχή είναι.

Μπαίνουν µερικά θέµατα µε τα νούµερα. Για να δούµε τα νού-
µερα, για να κάνετε και εσείς τις εκτιµήσεις σας, 1,156 εκατοµµύ-
ρια ευρώ είναι τα ελλείµµατα για το 2015 µόνο αυτό που βρήκε ο
έλεγχος της Γενικής Επιθεωρήτριας Δηµόσιας Διοίκησης. Είχε
στοιχεία σε τρεις σταθµούς. Στους άλλους τα κατέστρεψαν. Δεν
ξέρω αν το καταλαβαίνετε αυτό. Στους άλλους εφτά πάνε, αντίο,
τα κατέστρεψαν τα στοιχεία! 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Η Νέα Δηµοκρατία τα κατέ-
στρεψε; 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών):
Για να καταλάβετε το «µπάχαλο» που υπήρχε στις αστικές συγκοι-
νωνίες, τα χρήµατα από τον έναν σταθµό στον άλλον και µέχρι το
κεντρικό ταµείο µετακινούνταν µε σάκους. Πήγαινε σάκος µε χρή-
µατα από τον έναν σταθµό χωρίς αρίθµηση και χωρίς πιστοποι-
ητικά που ήταν αριθµηµένα, σφραγισµένα. Ένα χαρτί ήταν.
Μπορείτε να το αλλάξει µετά ένα κύκλωµα σαν αυτό που βρέθηκε. 

Πήγαινε στον επόµενο σταθµό, τον επόµενο κ.λπ., κατέληγε στο
κεντρικό ταµείο στο Σταθµό Άµυνας, ο οποίος όλος τυχαίως δεν
είχε σύστηµα τηλεόρασης. Το κεντρικό ταµείο δεν είχε κλειστό κύ-
κλωµα παρακολούθησης! 

Σας δώσαµε και τις δύο εκθέσεις του 2012 και του 2014 που εν-
τόπιζαν αυτά τα θέµατα. Έλεγαν πώς τα εισιτήρια επιστρέφονταν
ως εισιτήρια και καταστρέφονταν ως κιλά χαρτιού. Για αυτό βρέ-

θηκαν µελανοταινίες µέσα, πέτρες και δεν ξέρω τι άλλο και ζυγί-
ζονταν έτσι. 

Αυτά ο κ. Παπαθανάσης τα ήξερε. Τη µία έκθεση τουλάχιστον
την παρήγγειλε εκείνος να γίνει και του την έδωσαν. Εµείς δεν µι-
λήσαµε ούτε για το ποιος έβαλε το δάχτυλο στο µέλι ούτε ποιος
δεν το έβαλε. Άλλοι θα τα βρουν αυτά. Εµείς λέµε ότι θέλουµε να
ελπίζουµε ότι ο κ. Παπαθανάσης δεν έχει κάνει τίποτε από αυτά. 

Όµως έχετε πολιτική ευθύνη, τι να γίνει; Γενικός Διευθυντής σας
είναι. Για όνοµα του Θεού! Αν υπήρχε όχι Γενικός Διευθυντής,
αλλά µέλος του ΣΥΡΙΖΑ στην Αλεξανδρούπολη που ήταν τα παι-
διά, θα γινόταν «ανάσταση» εδώ. Αν πάει να ζητήσει ένα µαρτίνι ο
πρώην Υπουργός Πολιτισµού, θα τον βγάλουν έξω, µε αυτά που
λέγονται. 

Πάµε παρακάτω. Ο πρώτος δικαστής που γνώρισα είναι ο κ. Πα-
παγγελόπουλος και τον γνώρισα στην Κυβέρνηση, όταν γίναµε
Υπουργοί. Να µου λέγατε ότι έκανα παρέµβαση σε µηχανικό σαν
πρώην Πρόεδρος του ΤΕΕ, να το καταλάβω. Έκανα παρέµβαση
και στη δικαιοσύνη; Αν το έχω καταφέρει αυτό πραγµατικά, κύριε
Καραµανλή, τι να σας πω; Δεν αναγνωρίζω τον εαυτό µου, να έχω
τέτοιες δεινότητες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, ολο-
κληρώστε. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών):
Πώς να ολοκληρώσω, κύριε Πρόεδρε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Και τι να κάνουµε, κύριε
Υπουργέ; Η επερώτηση έχει όρους. Δεν είναι ελεύθερη συζήτηση. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών):
Αγωνιούν για τις απαντήσεις. 

Μιλήσατε για δύο θέµατα. Το ένα είναι για την ασφαλιστική κά-
λυψη για τα λεωφορεία. Αυτό το θέµα µην το πιάνετε. Σκεφτείτε
ότι πληρώνατε τις ασφαλιστικές καλύψεις σε λεωφορεία που δεν
κινούνταν και ήταν χαλασµένα. 

Είπατε και για µία συνεννόηση µε τους δήµους της Κεντρικής
Μακεδονίας για τον ΟΑΣΘ. Θα δώσω, εποµένως, συνδυαστικές
απαντήσεις

Κύριε Κατσώτη, έχετε απόλυτο δίκιο ότι κάποιες φορές, όταν
έχουµε τέτοια φαινόµενα, είναι άλλοθι και πηγαίνουµε σε άλλες
πολιτικές και λογικές. Με τη δική µας Κυβέρνηση θα είναι άλλοθι
για να πάµε σε δηµόσιες αστικές συγκοινωνίες στη Θεσσαλονίκη,
γιατί αυτό πρέπει να γίνει. Είναι το δεύτερο µεγάλο µητροπολιτικό
αστικό κέντρο της Ελλάδας και το πληρώνουµε πολλαπλάσια απ’
ό,τι στην Αθήνα που συµβαίνουν αυτά τα φαινόµενα. 

Άρα, µη µας λέτε τι πάµε να κάνουµε. Πάµε να κάνουµε αστικές
δηµόσιες συγκοινωνίες και στην Αθήνα και στη Θεσσαλονίκη, που
θα παρέχουν µεγάλο κοινοτικό –ποιοτικό και ποσοτικό- έργο. 

Όσον αφορά τους ΟΤΑ, τους δηµάρχους της Κεντρικής Μακε-
δονίας, στείλαµε το νοµοσχέδιο στο Γενικό Λογιστήριο του Κρά-
τους, για να είµαστε έτοιµοι να το καταθέσουµε, αν χρειαστεί.

Όµως, κύριε Καραµανλή, εσείς πού το µάθατε; 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ: Οι ίδιοι οι ΟΤΑ σάς κα-

τηγορούν γι’ αυτό. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών):

Όχι, δεν λέω αυτό. Οι ΟΤΑ από πού το έµαθαν; Ο κ. Κυρίζογλου,
το µέλος σας, από πού το έµαθε; 

Θα σας πω από πού το έµαθαν. Το είπε στην ηµερίδα της Εγνα-
τίας. Είπε ο Κυρίζογλου «Το πήραµε οι µη κοµµατικοί µηχανισµοί
στο κράτος…» - που δεν τους έχει αξιοποιήσει ποτέ η Νέα Δηµο-
κρατία- «… από την 25η Διεύθυνση του Γενικού Λογιστηρίου του
Κράτους».

Να τον χαίρεστε τον κ. Κυρίζογλου και όποιον ευσυνείδητο
υπάλληλο στην 25η Διεύθυνση του Γενικού Λογιστηρίου του Κρά-
τους δίνει διαβαθµισµένα σχέδια νόµου στον κ. Κυρίζογλου και
στα στελέχη της Νέας Δηµοκρατίας. Άλλωστε, φαίνεται ποιος έχει
αξιοποιήσει το κράτος για το κόµµα του, είτε τον λένε Παπαθα-
νάση, είτε Κυρίζογλου, είτε 25η Διεύθυνση του Γενικού Λογιστη-
ρίου του Κράτους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
ολοκληρώσει. Μιλάτε για δέκα λεπτά. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών):
Τι να κάνω; Θα ήθελα να πω…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Το ξέρω, µας καίει. Εν-
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διαφέροντα πράγµατα λέτε, αλλά υπάρχουν όρια στη συζήτηση.
Τι να κάνουµε; 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών):
Έχετε δίκιο, κύριε Πρόεδρε. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ: Θα σας κάνουµε και
άλλες ερωτήσεις, κύριε Υπουργέ, για να µας απαντήσετε. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών):
Να µου κάνετε όσες ερωτήσεις θέλετε. 

Τελειώνω, λέγοντας κάτι, για να συνεννοηθούµε. Ούτε σας ακο-
λουθούµε στις παρεµβάσεις στη δικαιοσύνη ούτε πρόκειται να
σας ακολουθήσουµε. Εµείς αυτό που κάνουµε είναι να δηµιουρ-
γούµε εκείνο το ασφαλές κλίµα στους ελεγκτικούς µηχανισµούς
και στη δικαιοσύνη, για να αποκαλύπτονται οι αθλιότητες που γί-
νονταν τόσα χρόνια. Δεν πρόκειται να καλύψουµε κανέναν, είτε
από πριν είτε από τώρα. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Χρήστος Σπίρτζης καταθέτει

για τα πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ. 

Κύριε Κεφαλογιάννη, έχετε ζητήσει τον λόγο, για να κάνετε µία
παρέµβαση. Μπορείτε να µιλήσετε. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών):

Κύριε Κεφαλογιάννη, αν θέλετε, µπορείτε να πάρετε ένα αντί-
γραφο. Αν θέλετε και τις φωτογραφίες, να σας τις δώσω ηλεκτρο-
νικά να τις ανεβάσετε στη Νέα Δηµοκρατία. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Θα τα πάρω, κύριε Υπουργέ. Θα
έχουµε χρόνο. Βεβαίως, θα τις πάρω και τις φωτογραφίες, γιατί
όχι; 

Πάντως, κύριε Υπουργέ, είναι πολύ καλή η δηµιουργία των εν-
τυπώσεων, αλλά δεν απαντήσατε πάλι σε µία σειρά ερωτηµάτων
που τόσο ο εισηγητής µας, ο κ. Καραµανλής, σας έθεσε, όσο και
εγώ κατά την πρωτολογία µου. 

Κύριε Υπουργέ, θεωρώ ότι είστε πολιτικά εκτός στο εξής ζή-
τηµα: Σας είπα προηγουµένως ότι πριν έναν χρόνο, σ’ αυτήν την
Αίθουσα πετούσατε τα εκατοµµύρια στον αέρα, λες και ήταν
πραγµατικά «πετσετάκια». Μιλούσατε για 20 εκατοµµύρια ευρώ,
για 30 εκατοµµύρια ευρώ ως απώλεια εσόδων για τις συγκοινω-
νίες. Σήµερα, τουλάχιστον εσείς καταλήξατε στο ποσό του ενός
εκατοµµυρίου ευρώ. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών):
Για το 2015 στους τρεις σταθµούς. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Δηλαδή, επαναλαµβάνετε ότι θε-
ωρείτε πως οι απώλειες των εσόδων είναι 30 εκατοµµύρια ευρώ,
όπως είχατε πει τον Ιούνιο του 2016; Θα µου απαντήσετε στην τρι-
τολογία σας.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών):
Δεν έχω. Τη χρησιµοποίησα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Θα σας δώσω τον
λόγο, κύριε Υπουργέ, απλώς όχι για άλλο ένα δεκάλεπτο, γιατί αλ-
λιώς χαθήκαµε. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Κύριε Υπουργέ, ξέρετε, η δια-
φορά και η απόσταση από το 1,1 εκατοµµύριο ευρώ στα 30 εκα-
τοµµύρια ευρώ, νοµίζω ότι είναι κολοσσιαία.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών):
Έχετε δίκιο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Δεν απαντήσατε επίσης στο
εξής: Για ποιο λόγο ζητάτε τις παραιτήσεις των µελών της διοική-
σεως την οποία εσείς ορίσατε πριν από περίπου επτά, οκτώ µήνες;
Ο συνάδελφος από τον ΣΥΡΙΖΑ λίγο-πολύ είπε ότι είναι µία πολύ
καλή διοίκηση ή, τέλος πάντων, ότι κακώς την κατηγορούσαµε
τότε όταν ήταν στην επιτροπή. 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Όχι. Άλλο είπαµε. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών):

Δεν τους κατηγορούµε. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Θα απαντήσετε, κύριε Υπουργέ.

Αφήστε µε να ολοκληρώσω, ένα-δυο λεπτά έχω. 
Θέλω να πω για άλλη µια φορά σε όλους τους τόνους ότι εδώ

δεν είµαστε δικαστήριο. Καλό είναι να γίνεται ένα πολιτικός διά-
λογος, αλλά, δυστυχώς, και σήµερα η Κυβέρνηση δεν απέφυγε
να απευθύνει προσωπικά σε συγκεκριµένα πρόσωπα, να υπονοή-
σει κατηγορίες ή, τουλάχιστον, τη γνώση κάποιων ποινικών αξιό-
ποινων πράξεων. 

Νοµίζω ότι σε αυτήν την περίπτωση πάλι κάνετε ένα πολιτικό
ολίσθηµα. Αφήστε τη δικαιοσύνη ελεύθερη. Επαναλαµβάνουµε,
κύριε Υπουργέ, ότι πρέπει να πέσει φως παντού. Δεν είναι αστείο
αυτό το πράγµα. Εµείς το λέµε ως Νέα Δηµοκρατία. Από κανέναν
από εµάς δεν πρόκειται να ακούσετε το αντίθετο, όσον αφορά
το συγκεκριµένο ζήτηµα. 

Είπατε για τις ποινικές διώξεις. Εµείς ποτέ δεν είπαµε ότι δεν
ασκήθηκαν ποινικές διώξεις σε στελέχη ή σε µέλη της ΣΤΑΣΥ.
Αυτό το οποίο είπαµε είναι να µην προδικάζουµε τις διαδικασίες.
Διότι ξέρετε πολύ καλά -θα έχετε ενηµερωθεί- ότι κάποιες ποινι-
κές διώξεις ασκήθηκαν πριν από κάποιους µήνες, κάποιες ασκή-
θηκαν πολύ πρόσφατα. Και εσείς είχατε αφήσει υπονοούµενα για
πρόσωπα, είχατε ενδεχοµένως προδικάσει ότι θα ασκηθούν ποι-
νικές διώξεις, ενώ µόλις πρόσφατα ασκήθηκαν αυτές οι ποινικές
διώξεις. Άρα, να µην προσπαθούµε να θολώσουµε τα νερά.

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε, µε κάτι το οποίο επίσης δεν
απάντησε ο κύριος Υπουργός. Τα έσοδα από τις αστικές συγκοι-
νωνίες κατέρρευσαν επί των δικών σας ηµερών. Κάνετε µια απέλ-
πιδα προσπάθεια -έκανε και µια απέλπιδα προσπάθεια και ο
αγαπητός συνάδελφος από τον ΣΥΡΙΖΑ- να πείτε ότι φταίει η µία
εβδοµάδα µε τα capital controls, φταίνε τα δωρεάν εισιτήρια που
έχουµε για τους τουρίστες. Η ουσία είναι µία: τα έσοδα µειώνον-
ται συνεχώς, και µειώνονται επί των δικών σας ηµερών. Και σε
αυτό, δυστυχώς, δεν δώσατε καµµία απάντηση. 

Περιµένω, έστω και στην τριτολογία σας, στα ερωτήµατα τα
οποία σας επανέλαβα, να δώσετε συγκεκριµένες απαντήσεις και
να είστε πιο συγκεκριµένος, γιατί νοµίζω ότι είναι κάτι το οποίο
ενδιαφέρει και τον ελληνικό λαό.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, δεν έχετε τριτολογία, αλλά θα σας δώσω τρία

λεπτά. Όµως, τρία λεπτά, σας παρακαλώ πάρα πολύ.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών):

Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ πάρα πολύ.
Ανακεφαλαιώνω, λοιπόν: Είναι ένα εκατόν πενήντα έξι το 2015,

τρεις σταθµοί. Δεν ξέρω αν καταλαβαίνετε. Από το σύνολο των
σταθµών είναι τρεις. Με άλλη µεθοδολογία, η ΚPMG τα βγάζει 3,7
από το 2011 µέχρι το 2014. Έχουν χαθεί τα στοιχεία, λέει η ΚPMG,
για το 2015, και έχει µόνο για τον µήνα Δεκέµβριο. Επιβεβαιώνει
και η ΚPMG το πόρισµα της Γενικής Επιθεωρήτριας από τα στοι-
χεία που έχει του Δεκεµβρίου. Και έχουµε τα εξής ωραία πράγ-
µατα.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Στα 30 πώς γίνεται το άλµα,
όµως;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών):
Θα σας φτάσω και στα 20 και στα 30 και στα 40. Δεν θα το βρω
εγώ. Εγώ λέω µια εκτίµηση που υπάρχει. Θέλω να διαβάσετε τα
Πρακτικά, ειλικρινά. Το έκανε και ο Θανάσης πριν. Για άλλους η
εκτίµηση είναι πάνω από 20 εκατοµµύρια και για άλλους είναι
πάνω από 30 εκατοµµύρια. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ποιοι είναι οι άλλοι;
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών):

Είναι στελέχη του Υπουργείου.
Αυτή εξακολουθεί και είναι η εκτίµηση, έχοντας υπόψη τη µε-

τακίνηση που γίνεται από τις αστικές συγκοινωνίες κάθε µέρα, την
κοινωνική πολιτική που γίνεται και σε σχέση µε το πού έπρεπε να
οδηγηθούν τα έσοδα των αστικών συγκοινωνιών. 

Όµως, δεν σας προβληµατίζει το άλλο που σας λέω; Με την
ουσία θα ασχοληθείτε καθόλου; Βρέθηκαν κυκλώµατα πλαστών
εισιτηρίων.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Εµείς να ασχοληθούµε; Δεν
ασχολείται η δικαιοσύνη…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών):
Μα, επί εποχής σας έγιναν. Τώρα έγιναν; Ξαφνικά έγιναν εργοστά-
σια που τύπωναν κανονικά πλαστά εισιτήρια, από διαγωνισµό που



είχε κάνει η Νέα Δηµοκρατία; Συγγνώµη, δηλαδή! Βρέθηκε πλεό-
νασµα το 2015 που είχατε δική σας διοίκηση εκεί σε κάποιους
σταθµούς! Μιλώ για πλεόνασµα, το καταλαβαίνετε; 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Η Βουλή, κύριε Υπουργέ;
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών):

Όχι, εσείς αν το καταλαβαίνετε. Εγώ δεν ξέρω. Όποιον και να ρω-
τήσουµε εδώ, το καταλαβαίνει. Όποιον και να ρωτήσουµε!

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Εµείς το καταλαβαίνουµε, αλλά
η δικαιοσύνη το διερευνά αυτό.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών):
Άρα, η δικαιοσύνη θα κάνει τη δουλειά της. Καµµία παρέµβαση
δεν έχει η δικαιοσύνη από αυτή την Κυβέρνηση. Από άλλους είχε
στο παρελθόν. 

Τα έσοδα δεν κατέρρευσαν. Είχαµε λιγότερα έσοδα το 2015,
γιατί είχαµε τις είκοσι ηµέρες, ίσως και λίγο παραπάνω, ελεύθερη
πρόσβαση στην Αθήνα. Δεν κατέρρευσαν τα έσοδα. Θα αφήσετε
τη δηµιουργική λογιστική στις αστικές συγκοινωνίες. Όποτε θέ-
λετε να φωνάξουµε τον διευθύνοντα σύµβουλο του ΟΑΣΑ, τους
επιθεωρητές, όποιον θέλετε, για να δείτε ότι ακόµα και η επιδό-
τηση του ελληνικού δηµοσίου έχει µειωθεί. 

Για να έχουµε ακριβή εκτίµηση σχετικά µε το πόσες είναι οι
απώλειες, θα κάνετε λίγο καιρό υποµονή, µέχρι το φθινόπωρο,
που θα έχουµε το ηλεκτρονικό εισιτήριο σε πλήρη λειτουργία. 

Σε δοκιµαστική λειτουργία, όπως προβλεπόταν, θα µπει, κύριε
Μαυρωτά, από τον Ιούνιο. Αυτό προσπαθούµε, παρά την καθυστέ-
ρηση.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΩΤΑΣ: Τον Αύγουστο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών):

Όχι, τον Ιούνιο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΩΤΑΣ: Το κρατάµε αυτό!
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών):

Μπορεί να µην είναι οι τράπεζες έτοιµες, αλλά µπορούµε εµείς να
το διακινήσουµε αλλιώς. 

Και µε την ευκαιρία, έρχοµαι σε δύο άλλα πράγµατα που µε ρω-
τήσατε, κι εσείς και ο κ. Κατσώτης. 

Κατ’ αρχάς, έχουµε δώσει εντολή για να γίνουν ατοµικές συµ-
βάσεις, γιατί τα ίδια φαινόµενα είχαµε και στον ΟΣΕ. Κακώς η
ΣΤΑΣΥ δεν έχει προχωρήσει –αν δεν έχει προχωρήσει- µέσω ΑΣΕΠ

στους απαραίτητους διαγωνισµούς. 
Επίσης, µε ρωτήσατε γιατί ζητήσαµε τις παραιτήσεις των µελών

του διοικητικού συµβουλίου. Ακούστε να δείτε. Εµείς δεν κρυβό-
µαστε πίσω από το δάχτυλό µας. Εµείς οφείλαµε να το κάνουµε,
όταν ενηµερώθηκε ο αρµόδιος Υπουργός για το ποιοι υπάλληλοι
εµπλέκονται και ότι υπάρχει και δίωξη -προφανώς όχι γι’ αυτά τα
θέµατα, ίσως για έναν κακό χειρισµό που έκανε σε σχέση µε τον
εσωτερικό έλεγχο- για τον διευθύνων σύµβουλο της ΣΤΑΣΥ. Δίωξη
έχει ασκηθεί και στον σηµερινό διευθύνοντα σύµβουλο και δεν µε
νοιάζει εάν είναι µικρή ή µεγάλη. 

Εµείς δεν είµαστε Νέα Δηµοκρατία. Εµείς θα διασφαλίσουµε,
είτε εµείς έχουµε βάλει τις διοικήσεις είτε εσείς, τον απόλυτο
τρόπο για να πέσει φως και στη ΣΤΑΣΥ και παντού.

Άρα, εγώ ως αρµόδιος Υπουργός όφειλα να θέσουν τις παραι-
τήσεις τους στην ευχέρεια του Υπουργείου και να δώσουµε εντολή
για µετακίνηση συγκεκριµένων υπαλλήλων ή για διαθεσιµότητα
από τις θέσεις που είχαν. Αντί να µας πείτε συγχαρητήρια, µας ρω-
τάτε κιόλας; Και διακινούσατε ότι υπάρχουν και εσωκοµµατικά
προβλήµατα στον ΣΥΡΙΖΑ, µέσω των συγκεκριµένων… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, εντά-
ξει, τελειώσαµε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών):
Αυτό γινόταν, κύριε Πρόεδρε! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Ευχαριστώ πολύ. Ήταν µια πολύ ωραία και πολιτισµένη συζή-
τηση. Να είστε καλά! 

Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της υπ’ αριθµόν 26/15-
5-2017 επερώτησης σχετικά µε τον έλεγχο της διαδικασίας εί-
σπραξης και απόδοσης χρηµατικών ποσών στην ΣΤΑΣΥ, που
προέρχονται από διάθεση εισιτηρίων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 20.00’ λύεται η συνεδρίαση για την Πέµπτη 15
Ιουνίου 2017 και ώρα 9.30’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµα-
τος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επίκαιρων ερωτήσεων.

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΛΓ’ - 12 ΙΟΥΝΙΟΥ 2017 8865

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                        ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


